1. Jawaban: C '

Salah satu ciri Sosiologi adalah teoretis. Teoretis, artinya
Sosiologi berusaha memberikan teori yang menunjukkan
parnyataan atay. secara logis untuk menjelaskan
_hubungan sebab akibat. Cir| teoretis ilmu Sosiclogi

dilunjukkan oleh perryataan nomar 1), 3), dan 5). Pernyataan
nomor 2) merupakan ciri empiris, yaitu adanya pengamatan
alau observasi yang dapat menghasilkan data sesual fakia
di lapangan. Pernyataan nomor 4) merupakan cid kumulati,
yaitu menyusun teori berdasarkan teor yang sudah ada.

. Jawaban: D .
Sosiologi pembangunan mempelajari bentuk-bentuk
perubahan sesial yang terarah dan terencana berdasarkan
kebijakan. Kajian imu Sosiologi pembangunan bertujuan
memberl solusi tentang permasalahan sosial yang dihadapi
masyarakat. Sosiologi pembangunan juga bertujuan
meningkatkan kesejahteraan masyarakat dan membawa
mmmmmmmm Pilihan A, B, C, dan
E kurang tepat karena Sosiclogi politk mempelajari tentang
kekuasaan, pemerintahan, dan oforitas dalam masyarakat.
Saslologi hukum mempelajari hubungan timbal balik antara
perubahan kaidah hukum dengan perubahan sosial budaya
dalam masyarakat. Seslologi pendidikan merupakan iimu
yang mempalajari hubungan sosial dalam kegiatan

mentransfer limu darl subjek kepada objek atau darl abjek.

membahas fentang pela hubungan sosial yang terbentuk
dalam masyarakat desa dan masyarakat kota,

. Jawaban: B -
Objek kajian Sosiologi meliputi masyarakat dan kebudayaan
sebagai hasi interaks| manusia. Objek kajian Sosiologi di-
tunjukkan ofeh nomor 1), 4), dan 5), Budaya K-Pop menunjuk-
kan gejala seslal yang terjadi akibat perubahan sosial dalam
masyarakat. Kemiskinan, pengangguran, dan kelenaga-
masyarakat, Sementara itu, nomor 2) bukan kajian limu
Sosiologl karena penemuan situs Gunung Padang
merupakan objek kajian imu Sejarah. Adapun pemyataan
nomor 3) bukan objel kajian limu Sosiologi karena lemahnya
nilai tukar rupiah dapat dikaji dalam flmu ekenomi,

. Jawaban: C i, Ap
Fungsi Sosiologl antara lain sebagai bahan penelitign sosial,
solusi masalah sosial, bahan perencanaan dan pembangunan
sosial, serla bahan pembuatan kepulusan, Deskripsi pada

soal menunjukkan bahwa Sosiologi berfungsi sebagai

pembeti solusi masalah ssial. Sosiolagl mampu memberikan
Mﬁmﬂﬁﬂﬂﬂwmﬁimw'm
sosial. : :

5. Jawaban: B

Kontak sosial dapat terbentuk melaluf kontak fisik, misainya
berjabat tangan ketika bedemu orang lain. Dengan berjabal
tangan, seseorang melakukan k-g:'nl,ak ﬂnik_ dan saling

lanjut. Pilihan A, €, D, dan E bukan merupakarn kontak sosial

 pesan darf pihak lain. Tindakan berjabat

karena dilakukan oleh individu dan tidak menimbulkan
‘6. Jawaban: B - o

Interaksi sosial hanya dapat teradi antara dua pihak atau
lebih. Berjabat tarigan merupakan contoh simbel Interaksi
MMMn-awmq,_Mhm.mmmn
menunjukkan bahwa terdapal raspons atau penerimaan

i; &ﬁ&m ﬂﬂh&w:mdﬂ bahwa perselisihan talah
selesal atau telah tercipta kesepakatan terfentu. Dengan
demikian, jawaban yang tepat adalah B, Sementara ltu, pilihan

" A, C, dan E kurang tepat karena tidak berkaitan

ciri interaksi sosial. Piliban D tidak tepat karena ciri interaksi’
sosial hanya melipUlf dimensi wakiu, bukan dimensi tempat.
Jawaban: A : PR

Identifikasi menunjukkan kecenderungan atau keinginan

* dalam diri seseorang menjadi sama ‘dengan pihak lain.

. Jawaban: B i

Identifikasi sifatnya lebin mendalam jika dibandingkan imitasi,
Proses identifikasi barlangsung angan sendirinya atau
secara tidak sengaja. Proses inl didorong keinginan untuk
belajar dari pihak (ain yang palut diteladani. Pilihan B, C, dan
D kurang tepat karena identifikasi bukan merupakan tindakan
untuk mendspatkan msuawdungmmmﬂ:sﬁmm menilai
sesaorang. Pilhan E menunjulkkan prosas sugesti,

Interaksi antarkelompok terjadi ketika ‘satu 'kelompok
berperan sebagai subjek dan kelompok lain barparan
sebagal objek. Pilihan yang tepat untuk menjawab soal
lersebut adalah B. Panitia kegiatan bakti sosial SMA Bakii
Nusa dan pengurus OSIS tetmasuk dua kelompok yang
saling berinteraksi. Kelompok panitla menjadi subjsk dan

 pengurus OSIS sebagai objek. Pilihan A dan C tidak tepat

karena fidak menunjuldkan interaksi antarindividu. Pilihan D
dan E tidak tepat karena menunjukkan interaks| antara
o ey Al ’ :

. Jawaban: A 5

Koalisi {coalition) merupakan kerja sama dua orgariisas! politik
atau lsbih untuk mencapai tujuan yang sama dengan cara
bergabung menjadi satu, Pernyataan yang tepat me-
nunjukkan terjadinya koallsi yaitu pilivan A, Partai X dan ¥
bargabung untuk memenangi pilkada, Pilihan B tidak tepal
karena menunjukkan tefjadinya tawar-menawar (bargaining).
Pilinan C dan E tidak lepat karena menunjukkan upaya
penyslasaian masalah, bukan bentuk kera sama. Adapun
piiihan D tidak tepat karena menunjukkan terjadinya patungan
Jawaban: E _ -

s sosial disosiatii merupakan bentuk interaksi sosial

.wmwx.m#awmzmwpmédrw-

karena menunjukkan adanya dinamika sosial dalam
kehidupan masyarakat. Proses sosial disosiatit ditunjukkan
olah peryataan E. Debat calon presiden dan wakil presiden
merupakan bentuk kompetisl. Kompetisi merupakan bentuk
perjuangan untuk memperoleh tujuan tedentu yang sifatnya

ety (1)




12. Jawaban: B

- ‘terbatas, separti Imkuuun Pilihan A, B, €, dan D
merupakan proses sosial asosiatif. Pilihan A mrmimm
koalisl, pilihan B menunjukkan amalgamasi, pilihan C
menunjukkan keria sama, dan p_ilih‘an D menunjukkan
‘akomodasi.

" 1. Jawaban: A

pada soal menunjukkan bahwa tertib soskal telah
terwujud, Kendis! tertib ditunjukkan adanya peraturan
kegiatan kerja bakil yang telah berjalan setiap bulan. Kondisi
tarsebut bardampak terciptanya k

mmamrwmmmmmm Pilihan B dan €
kurang tepal karana peraluran wajib dipatubi dan dijalankan
MWPWDMEMWWWI
mmmmmummm
dalam masyarakat. .

Muncul anggapan masyarakat
cepat sajl menun}ukkan prestise tertentu. Muncurnfa
-anggapan ini menunjukkan gelala sosial akibat globalisasi.
Gejala sosial tersebut berdampak pada pola perilaku
__na?eiarbku. yaitu gaya hidup masyarakat menjadi kebarat-
gaya hidup masyarakat Barat agar
mandapai prestise lertentu. Gejala sosial ini disabut
westarmisasi. Pilihan A kurarg tepat karena mengutamakan
kapentingan duniawi lebih mernuk pada’ hedonisme. Pilihan
C dan D kurang tepat karena gejala sosial pada soal fidak
barkaitan dengan kebudayaan. Adapun pilihan E fidak tepat
karena tidak menunjukkan sikap antisosial,

13. Jawaban: C

Dekadensi moral merupakan kondisi moral yang merosol
{jatuh) atau mengalami kemunduran, Pada umumnya
dekadensi moral dialami sesearang akibat penwuh media
massa, separti televisi dan internet. Tingkat kedewasaan
berpikir seseorang yang belum matang menyebabkan
-mmmeIMIm
diterima, Dengan.demikian, pilihan A dan E kurang tepat,
Pilihan B kurang tepat karena membalasi kegiatan anak di
wnmhb&RnlmmmMml
Adapun plinan D kurang tepat karena jika hanya dilakikan
sosialisasi tanpa pengawasan dan kontrol dari orang-orang
terdekat, masih berpotensi teradi dekadarisi moral,

14. Jawaban: E

Kata kunct untuk menjawab pertanyaan pada soal adalah
memberdayakan miskin, Salah satu upaya yang
dapat dilakukan masyarakat untuk mengatasi masalah
kemiskinan yaitu manyelenggarakan pelatihan katerampilan
secara mandinl. Upaya ini diharapkan dapat mengatas|
magalah kemiskinan sekaligus pengangguran. Pilihan A, B,
C, dan D tidak tepat karena tidak mencerminkan upaya
_pemberdayaan. Pemberdayaan berarli memberikan "daya’f

"power. Balk berupa pelatihan keterampilan maupun
perjuangan HAM. Dengan demikian, masyarakal mampu
mandin dan barkarya untuk memenuhi kebutuhan hidupnya
‘sendiri,

15. Jawaban: C

Nilai vital merspakan sesuatu yang berguna bagi manusia
agar dapat melakukan aktivitas atau kegiatan dalam
‘kaeluarganya. Cini nilaj vital terdapat pada nomor 2), 3), dan
‘4). Adapun nomar 1) dan §) merupakan cirl nilai rohani atau
spiritual. Nilai spiritual merupakan segala sesuatu yang
berguna bagi pemenuhan kebutuhan rohani. Nilal ini berkaitan
‘dengan kepercayaan kepada Tuhan,

16, Jawaban: E

Parilaku Joni yang membiasakan diri mmalﬁ kelengkapan
- surat dan mengenakan helm saal mengendarai sepeda
motor menunjukkan perilaku yang didasari oleh kepatuhan

apabila makan di restoran

,-kﬂammMMMmmm

18.

18.

21.

‘Sebagal contoh,

mmmim

Jawaban: A
mmmmmnmmm
 tata tertib dalam keluarga |

Rudi”, Kata kunci terssbut menunjukkan bahwa pmms
memmmwmm
keluarga. Dengan demllqnn soslalisasi yang dilakukan
Bu Mira dapat digolongkan sebagal sosialisasi primer. Pilihan
B kurang tepat mmnsaﬂummmmnm
buﬁfatk!tiﬂupuﬁ kekeluargaan dan bersahabat.
Pilinan € kurang tepat karena dalam soal tidak dijelaskan

upaya-upaya sosialisasi yang rnamgimh pﬁd& Mraku.

Adapun pilihan E kurang tepat karena sosialisasi yang
diakukan Bu Mira dan Rudi terjadi secara langsung dan
WWMIMM

Jawaban: E
mmmngahﬁmmrwmwngm

lGakalmya mengajari dan mmbmﬂnq Taslim melalui
mmww ma.n GWDW&MMM
kasus pada soal lelah mlnuruukkan kata kunel yang
mangarah pada lembaga keluarga. : :
Jawaban: D

Proses belajar menyimpang adalah proses seseorang yang
mengidentifikasi perilaku di Iilmkww sekitarmya yang

manyimpmh Arhmra, mnorang smm]nmu memiliki

mﬂwmmmmma
d;lﬂwmnmrmnm Dengan demikian, jawaban yang
sesuai adalah pilihan D. mammwmm
tidak bersalah, merasa nyaman, dan senang melakukan
perbuatan yang telah jelas dilarang oleh norma sosial. Pilihan
B dan € mengarah pada kondisi yang menyebabkan
SBSE0MANG mmmwﬂmmﬁ
mengarah pada sikap seseorang ytug tidak mampu
memahami atau mmmnmmmmm:mg
tidak pantas unfuk mmmmm

Jawaban: D
Gambar struktur sosial pada soal mcﬂun]uklun Bentuk

WMmmmm ra?a Tanda pam pﬂdﬁ
gambar menunjukkan stratifikasi berdasarkan kekayaan
bersifat lerbuka, artinya siapa saja dapat menjadi konglomerat
sesual usaha dan kerja kerasnya. Sementara itu, jika
palapisan didasarkan pada kekuasaan, Kata kunci dari setiap
lapisan lebih manun]uhm strata kekuasaan berbeda.

. menteri, dan masyarakat.
mmmmmmmm
tetapl termasuk diferenslasi sosial,




i

Jawaban: D I |

Selo Soemardjan membagl perkembangan struktur soslal
masyarakal menjadi figa bentuk, yaitu masyarakat
sederhana, madya, dan modem, Adapun cirl strukiur sosial
masyarakat saderhana ditunjukkan oleh namor 2}, 3), dap
§). Semantara i, nomor 1) dan 4) mwpa.lmn oin ‘Strukiur

‘saslal masyarakat modam.
. dawaban: C

Proses panoelompokan sosial pada soal didasarkan atas
asal usul kedaerahan, Kelompok soslal beardasarkan
kesamaan asal usul kedagrahan blasanya ferbentuk pada

. masyaralat perantau. Mahasiswa dariberbagai dasrah yang

24,

25.

merantau untuk belajar di Jakarta blasanya membentuk
kelompok-kelompok sosial. Mereka yang lergabung dalam

kelompok ini mermilik ikatan kuat sebagal sesama perantau
“dan daarah wngsamamrﬂnggadmssﬂ:umemhmm y

Jawaban: D

Kemumunan dapat diartikan suatu persumpuian individu yang
sifatnya sementara, tidak tarorganizasl, dan dapat bubar
kapan saja. Individu yang lergabung dalam kerumunan
cenderung. tidak saling kenal. Cin kerumunan ditunjuldan
olah nomor 2), 3}, dan 5), Adapun mmnrﬂdm-l!amkmpakan
il kelompok sa{mndef

.lawab;«n_ D . o
Sekelompok orang yang barkumpul pada suatu tempat

namun tidak terjadi Kontakfinteraksi intensif dapat disebut:

karumunan (crowd). Mereka barkumpul karena adanya
slimulus, yaity kansar musik dangdut. Perilaku massa |sbih
mengarah pada perlemuan antarindividu bersifal tidak
langsung dan bukan sebagal satu kesatuan. Kelompok
sekunder merupakan kelompok sosial dengan jumiah
angoota banyak, sifal hubungan cenderung formal, dan tidak

saling mengenal, seria tidak parmanen, Kehmpak primer
Yaitu kelompok sosial yang saling mengenal antar-

‘anggotanya, sering bertatap muka (fzce fo face), bekerja
sama dengan sifet pribedi, dan bersifat permanen. Sementara
itu, patembayan merupakan kalompok yang memiliki

yang dalam jangka wakiu pendek, barsifat pamiih,
serta didasarl alas fkatan perjanjian.

. Jdawaban: B

Gambar pada soal menunjukikan susunan keluarga Hmas
generasi berdasarkan siaius soslalnya. Susunan lersebut
menunjuikkan mobilitas antargeneras| turun, Disebul
antarganerasi karena tenadi mobilitas lintas generas| darl
kakek hingga cuicunya. Adapun maksud antargeneras) turun
karena status sosial dari kakek hingga: cucu rnanl.miulelqan
‘penurinan stals smml yang mtﬂh rendsh,

. Jawaban: B

Keduduian sekreters dicapal karana Sonya meriliki latar
betakang pendidikan sesual jabatan yang dibutuhkan dalam
perusahaan. Dangan demikian, saluran mobilitas sosial yang

‘digunakan Sonya adalah pendidikan, Piiihan D dan E tidak

tepat karena dalam scal tidak mendeskripsikan peran
organisasi ekonomi dan politik. Adapun piihan A dan C bukan
bagian dar saluran mobilitas skonomi.

. Jawaban: A

Konsekuensi mobilitas sosfal berdasarkan soal adalah
teradinya kanfiik antarganerasl. Antarganerast menunjukkan
hubungan dua generasi atau labih, dalam hal ini orang tua
dananak. Pilihan B, C, dan E tidak menunjukkan konsekuensi
darl mobliitas sosial. Adapun pilihan D tidak tepal karana
hubungan antara orang tua dan anak bersifat vertikal bukan
horizontal.

. Jawaban: B

Girf menanjol msdmiadalahketerﬂ)ahn pi'takkamﬂaﬂhagm
penangah dalam proses perundingan. Selain itu, pinak ketiga
tidak memiliki wewenang mengambil keputusan terkait hasi
akhir perundingan. Pihak-pihak berkontlik yang nantinya ber-

a1,

32,

35,

hak mengambil keputusan. Pilihan A tidak tepal karana koersi
menggunakan paksaan. mcwmm
nmmmwmmm
Adapun pilihan E tidak tepat karena ajudikasi mmpnknn
poses penyelesaian konflik yang diiakukan di pengadilan,

. Jawaban: B

Fnlrlérpanqh.arrm integrasi sosial terdapat pada nomor 1),
3), dan 4). Kondisi masyarakat yang terisolasi menimbulkan
keadaan yang jarang berinteraksi dengan masyarakat lain
sehingga sulit mengaltami integrasi. Dominasi oleh salah satu
kelompok oforiter menyebabkan tarjadi d&&lrmm antara
kelompok yang menguuul dan kelompok yang dikuasai;
Sementara Itu, sikap Irrlravert (tertutup) menyebabkan
membatasi |

masyarakat i hal baru dari luar. Adapun
wzammmmmmmmmm
Jawaban: D/

Proses sosialisasi akan memengaruhi kepribadian sese-
orang. Melali sosialisasi, nilai dan norma yang disampaikan
akan mendarah daging dalam dirl seseprang sehingga
membentuk suatu kepribadian, Pmmwaum
penayangan film yang menonjolkan kekerasan dapat men-
mmnmhmpaﬂammﬁf.mmmﬁaw
mengarah pada perubahan perilaky individuanak. Pilihan A,
B. qmnmwmmmmmm

‘dampak penayangan a:ingan kokeras&ﬂ melalui media

elektronik.

Jawaban: D

Gaontoh perilaku p-.enﬁmpnngan sakimder :ﬂmr!uﬁm oleh
niomor 2), 3), dan 5). Penyimpangan sekunder merupakan
panyimpangan yang dﬂakubsan oleh seseorang secara
berula

MWMWMHLMWW.

1) dan 4) kurang tepat karena merupakan contoh
primer. Pelanggaran yang dilakukan Franda
dan Wahyu masih dapat ditoleransi dah plmk sekolah,

. Jawaban: B

Pengqunaan smartehone dapat mendorong pemaku
menyimpang yaitu menyebabkan seseorang menjadi
maapmm . Sikap antispsial
tidak memiliki kapekaan sosial terhadap mmm
Pilinan A kurang tepat karena soal tidak membahas konflik
Pilihan C dan E tidak tepat karena lebih menunjukkan

positif. Pilinan D tidak tepat karena merupakan conich

hubungan anhmpanggmaananwmadmmm\.
. Jawaban: C ;

Diferensiasi sosial merupakan penggolongan masyarakat
yang bersifel sejajar. Artinya, tidak ada nmadhnn tinggi
rendah serta baik buruk golongan. Gontoh yang menunjukkan
pengaruh diferensiasi dﬂlriulagan aleh pilihan €. Pmdww-

biasw!mrrumlﬂim
kelompok nmyaraim yang cenderung heterogen.. Adwun
pilinan A, B, D, dan E merupakan contoh pengaruh stratifikasi

sasial dalam kehidupan masyarakat.

'Jnmhgn D

Kepemilikan tanah bagi masyarakat tradfalorﬂmhaﬁwa
dengan kepemilikan harta dan mobil mewah bagl masyarakat
industri, Bagi masyarakat agraris, kepemilikan tanah baik
berupa aa.wah lahan, maupun kebun merupakan aset
berharpa yang mmmw Mereka yang
mamiliki inn,ah pemnhn iliki status sosial lebih tinggi
dibandingkan yang tidak memiliki atau bekerja di bidang lain.
Pilinan A, B, C, dan E fidak tepat karena punya atau tidaknya
Kandaraan atau besar sedikitnya pendapatan tidak menjadi
dmrpelamsan dalam masyarakal agraris.

Sasiologt SMAMA Progeam IPS o

menyebabian seseorang -
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"Parl'umcﬁhn Nﬂmﬂw

Jawaban: B
Mendapatkan pekerjaan di kantoran memerlukan ke-
mampuarn dan bakat yang diakui secara formal. Arinys,
sessorang memerlukan latar belakang pendidikan yang
mmmpawgwmm Pemuda Desa
Sekarsarl yang sulit mendapatkan pekerjaan kantoran
menunjuikan mereka tidak memiliki latar belakang pendidikan
yang sesuai. Akhimya, mareka terpaksa menjadi buruh yang
tidak mempertimbangkan syarat Iatar bekang ‘pendidikan
tertantu. Keadaan ini menyebabkan banyak perantau menjadi
buruh dan bekerja di sektor informal. thﬁ&ummwi
karana dalam soal Udﬂcmrhﬁmmm tradisi. Piihan
C kurang tepat karena di perkotsan terdapat beragam
pekeraan sasuai tingkat kemampuan dan kecakapan. Pilihan
D kurang tepat meskipun urbanisasi memengaruhi jumlah
penduduk, dalam soal lebih mmhmkan kendisi warga
urbanisasi. Pilihan E kurang lepat karena hﬂldahrmtpunn
pemuda Desa Sekarsari mendapat mlmmn layak bukan
karena periiaku diskrminasi, melainkan tidak mempunyai
latar belakang kemampuan yang asuai
Jawaban: 8
Kemacetan merupakan an sosial di perkotaan
‘satah’ mtuwya Jakarta, Pingigurrasn kendaraan pribadi
turut memangaruhi tr mdsa
afuran falu fintas. Oleh karena itu, pemerintah
memberikan altamalil kendaraan umum den
pembangunan MRT dan pengadaan kendraan ir:

- umurm. Masyarakat diharapkan terbiasa bmpargian.

menggunakan kendaraan umum sehingga mengurai

‘kemacetan di ibu kota. Dengan demikian, jawaban yang
sesual adaiah pilihan B. Pllihan A kurang tepal karena tujuan

pengadaan MRT adalah mengurangl penggunaan kendaraan
pribad. Pilihan C kurang tepat karena yang diadakan
pemarintah lebih lerbiasa

upaya n!.angajak warga
menggunakan kendaraan umum, Pilihan D kurang tepat

- karena program MRT adalah program pengadaan moda

_kendaraan umum, ‘bukan penataan ruang kota. Piilhan E

kurang tepat karena konteks pengadaan MAT adalah di
Jﬂ.ﬂafh bukan diwseluruh mwm

. Jawaban: D

Mengatasi p-anmman jalanan rrlerm:amn salah

‘satu tugas Dinas Sosial. Upaya mengatas| anak jaianan dapat

dilakukan melalui beragam cara. Apabila dikaitkan dengan
umyam;preslf Aindakan yang tepat ditunjukkan oleh pilinan
BPMMIWMMWM

diharapkan

jumiah-anak falanan di kota. Piihan A kurang tepat karena
dalam soal telah disebutkan dinas sosial lebil memilik: data
terkait anak jalanan. Jadi, tidak perlu melakukan pendataan
ulang. Piliian B kurang tepat karena memperbanyak petugas
wppmmmmmhm
Pilihan € kurang tepat karena anak séharusnya
cibawa ke rumah singgah. Pifihan E kurang tepat karena
sosialisasi terhadap masyarakal merupakan penanganan
secara preventi! tpmcagahan}

. Jawaban: C

Makanan menggunakan bahan pawarna mm 1erbukti
membahayakan kesehatan dan dilarang untuk dikonsumsi,
Meskipun demikian, mamm kesulitan membedakan

yangr mm;_ﬂmm.ﬂahmm
jad ke il :
makanan | wng ingin dikonsumsi. Filihan A kurang tepat

karana soal tidak menjelaskan mengenai kelangkaan atau

mmmummmmmwmmm
Pilihan B kurang tepat karena fakianya masyarakat ber-
mhn manghhdsﬂ makanan harpnmmwhmﬂ Pilihan E

mmrm_

41

.;Jﬂﬂtﬂ"ﬂ‘-

mmm
Ll};:ﬁm:j soal tidak menuﬁfuum ‘adanya periantangan/

Jawaban: E
Konflik yang torjnﬂ'i dalam ‘masyarakat secara umum
dmm aleh -

.lmahn A

Setiap calon kepala dasrah wajlb mmmi\iai:dmmhlm
ditawarkan kepada masyarakal. Visi dan misi inilah yang
mmmmwmmmkwmm
Perbedaan mumngan antarpendukung dapat memicu
perselisinan. Pendukung yang tidak dapat m

-mmmmmmwm nengundemn.

jawaben yang tepat adalah pilihan A.

£ ] perbedaan
kasederajatan. Semantara fu, nomor
2) dan 4) mnm}:lhi;!n integrasi dalam homagenitas
masyarakat, Homogenitas masyarakat terlihat darl
lhiﬁﬂmn latar belakang dan kebudayaan dalam kelompok

.Jm E '
-mmmmmmmmmmm dan

interaksi di antara pengurus OSIS meskipun memiliki atar

belakang berbeda. Komunikasi dan infaraksi di antara

mﬂ%mmmﬁmp«-

 bedaan suku bangsa, agama, dan Jatar belakang ekonami.

44,

Intarseks| yang terbentuk dalam struktur sosial

W
‘majemuk dapar mengegah adanya prlmardlaltsuia.
- etnosentrisme, dan rasisma.

Dengan demikian, pilihan B, C,
mummmmamwmm
mmmwwhﬂwmm

Jawaban: D :
llustrasi pada seal menunjukkan hank.lk honilgm
mnmmm

- mesyarakat multikuttural aimbang karen:
masyarakat Indonesia terdirl atas sejumiah suku bangsa

g memiliki kekuatan kompatitit seimbang. Kekuatan
m‘ﬂ‘!ﬂﬂ' selmbang antarsuku bangsa \'.&mnhlkhan olnh
melestarikan

' wesamaan kewajiban dan hak dalam

menjalankn ibadah sesual agama yang dianut, dan mi

karnaval budaya nasional. Sementara iy, ‘bentuk
konsakuans| dari hubungan antarsuku bangsa dalam
karnaval budaya adalah interseksi. Interseksi terbentuk
karena adanya 1 ik | | atau periamuan mmﬁaan
dari berbagal suku bangsa, budaya, dan agama dalam
kamaval budaya. Interseksi antarsuku bangsa, budaya, dan

agama dalam WWMWW

sosial,

. Jawaban: A :
 Kemajemukan antara masyarakat Jawa dan masyarakat

Sumalra pada soal terjadi karena perbedaan kondisi

tanah. mﬂ&imnmammmm
bemhﬁaﬂmmamw cocok Uniuk
Pertanian dengan sistem persawahan, Sementara itu, tanah
ammSummmmmmm

mmwmdamm-'_'
hukan paramedis. Pilinan D tidak tepat karena
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Jawaban: D

Kata kinci pada soal adalah "komunikasi antarmasyarakat
menyebabkan perubahan sosial’. Masyarakat pesisir yang
tinggal di sekitar pelabuhan labih capat mengalami perubah-
an sosial karena tingkat kamunikasi antarmasyarakat tinggi.
Masyarakat pesisir memilikl sikap tarbuka terhadap budaya
baru dari dagrah [ain. dua budaya tersebut meng-
alami pertukaran atau peleburan sehingga menyebabkan
terbentuknya unsur baru dan teradi perubahan sosial,

Jawaban: A

Parubahan lidak direncanakan terjadi karana faktor-faktor
yang berada di luar jangkauan manusia. Relokasi warga
karana bencana alam, kerusakan lingkungan akibat banyak
hutan gundul, dan peningkatan jumiah pengangguran
marupakan conteh perubahan sostal tidak direncanakan,
Semantara itu, nomor 4) dan 5) merupakan contoh perubahan

‘mh.l dirancanakan.

Jawaban; A ¥

Pasrah terhadap keadaan yang ada pada pilihan nomor 1)
menyebabkan masyarakat sulit melakukan perubahan.
Sistem pelapisan tertutup pada nomor 2) menysbabkan
masyarakat sulit melakukan mobilitas sosial dan gerak
perubahan. Adapun prasangka buruk terhadap budaya asing
pada nomor 3) menghambatl perubahan sosial karena
masyarakat sulit menerima budaya masyarakat lain.
Sementara itu, nomor 4) dan §) merupakan fakior pendorong
perubahan sosial. £

. Jawaban: B .

Kata kunci untuk menjawab pertanyaan pada soal adalah
“kegiatan jual bell antarmegara {ekspor impor)”, Kegiatan
tersebut merupakan bagian dari kegiatan ekonomi negara
yang bertujuan mencukupi kebutuhan domestik dan
meningkatkan perekonomian negara, Adapun pilihan A, C,
D, dan E tidak tepat karena keglatan ekspor dan impor bukan
merupakan bagian dari bidang pariwisata, budaya, hukum,
dan politik. :

. Jawaban: A

Globalisasi dilandai meningkatnya inferaksi antarnegara
sehingga muncul ekspansi dalam bentuk perusahaan
multinasional, perdagangan bebas, dan pertukaran budaya.
Fenomena globalisasi ditunjukkan oleh nomor 1), 2), dan 3),
Sementara itu, nomor 4) dan 5) menupakan contoh perubahan

sosial,

Jawaban: C ;

Perllaku yang sesuai diterapkan dalam masyarakat multi-
kultural ditunjukkan olah nemar 2), 3), dan 5). Tindakan
mempeiajari kebudaysan dan pandangan kelompok lain,
kesediaan untuk bekerja sama, dan keinginan untuk
mewujudkan konsensus merupakan contoh perilaku yang
harus dikembangkan dalam masyarakat multikultural agar
terhindar dari konfllk. Adapun nomer 1) dan 4) merupakan
tindakan yang dapat menyebabkan kenflik sosial, terutama
konflik herizontal,

. Jawaban: C

Bardasarkan gambar pada soal, kedua kelompok tidak
mengalami proses interseksi. Syarat terjadinya interseksi
adalah terdapat titik temu antara kedua . Gambar
pada scal-menunjukkan konsalidasi karena setiap kelompok
'melakukan penguatan, Kelompok masyarakat di Aceh
menguatkan din pada bidang mata pencaharian dan kesatuan
Jawaban: A

Modermisasi menuniut penyesualan sikap dan mentalitas
sesual perkembangan zaman dalam berbagal bidang, salah
satunya ekonomi, Madan'ﬂssddhndaipomgunnanw]dogi

54.

L

pada kegiatan produksi. Kondisi ini menuntut spesifikasi

lapangan pekerjaan karena setiap bagian membutuhkan
keahlian masing-masing. Adapun pilihan B dan E merupakan
dampak negalif modernisasi, Pilihan € dan D merupakan
tantangan yang harus dihadapi dalam dunia bisnis dan
Industri. Kemampuan dalam persaingan di dunia bisnls. dan
industri dapat terjaci secara sehat atau dengan kecurangean.
Adapun terbentuknya kelompok majikan dan burch apabila
tidak disikapi sscara bijak dapat menyebabkan konflik
antarkelas.

Jawaban: E 1

Perilaku hedonis-materialistis dicirikan dengan kecenderung-
an menuruti keinginan duniawi, bersenang-senang dan ma-
mandang segala sesuatu dengan ukuran uang. Jika sikap
ini tidak segera dihilangkan dapat berakibal pada memucdar-
nya solidaritas organis. Solidaritas organis merupakan tipe

* organis merupakan solidaritas yang mengikat masyarakat

komplaks dan telah mengalami pembagian kerja yang teratur
Apabila solldaritas ini berkurang akan cenderung me-
munculkan sikap apatis, egols, dan menutup diri sehingga
kepedulian kepada masyarakat berkurang.

. Jawaban: A

Garnbar pada soal menunjukkan gambar kawasan pabrik
salah satu daerah di Indonesia, Kebaradaan pabrik di
Indonesla merupakan contoh berkembangnya perusahaan
multinasional akibat globalisasi. Adapun dampak negatit
adanya perusahaan muttinasional di bidang fingkungan adalah
terjadi kerusakan lingkungan akibat eksploitasi sumber daya
alam. Pengebaran minyak bumi yang dilakukan dapat
menyebabkan pembukaan lahan hijau. Pilihan B, D, dan E
merupakan dampak positif pembukaan perusahaan
multinasional di daerah. Adapun pillhan C tidak tepat karena
perubahan gaya hidup tidak mengindikasikan dampak negafif
glebalisasi di bidang lingkungan,

. Jawaban:; B

Fenomena globalisasi di bidang budaya menunjukkan
terjadinya penyebaran, bahkan pengadopsian budaya dari
lain. Fenomerna globalisasi di bidang budaya
ditunjukkan oleh perkembangan breakdance, cosplay di
‘Indonesia, dan kegemaran masyarakat meniru gaya
berpakaian artis luar negeri. Sementara itu, nomor 3) dan 5)
merupakan fenomena globalisasi di bidang ekonomi.

. Jawaban: E

Sikap primordialisme dan etnosentrisme dalam masyarakat
muttikultural hendaknya ﬂindﬂﬁmdapﬂtmmhaﬂmn
masalah sosial. Adapun contoh periaku yang ditarapkan
dalam masyarakal multikuliural adalah menjalin kerja sama
dengan kelompok atau suku bangsa berbeda. Kerja sama
antarsuku bangsa dapat meningkatkan persatuan dan
kesaluan bangsa. Dengan demikian, pilhan A, B, C, dan D
tidak tepat karena dapat menyebabkan konflik dan
mengancam integrasi sosial,

. Jawaban: B il

Kata kunci unfuk menjawab pertanyaan pada soal adalah
upaya untuk menghadapi lunturnya budaya daerah akibat
berkembangnya budaya negara lain. Adapun upaya tepat
untuk mengatasi masalah tersebut adalah melestarikan
demikian, budaya Indonesia tetap berkembang di tengah-
bangga terhadap budaya dasrah. Selain itu, penyaringan
budaya periu dilakukan sabelum menerima budaya dari
negara lain, Sikap selektif tersebul dapat mancegah
masuknya nilai-nital baru yang tidak sesual budaya bangsa
Indonesia.

»
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'I'.\mwkghballsnmhﬁm

Jawaban: C

Dalam globalisasi, perdagangan bebas {erbuka lebar. Salah

salu upaya agar pedagang mampu bersaing dalam

perdagangan bebas men kualitas barang
yang dijual. Pedagang-pedagang makanan tradisional tetap

-dapqt bersaing dengan pengusaha restoran cepat safl

dengan cara meningkatkan kual’ltaanm Misalnya, dangan
mmmdmn makanan baru, tetapi berbahmmm hasil
-alam Indonesia. Selain i, penyajian atau pengemasan
makanan yang menarik dapal mamngkaﬁran kapuasan
konsumen,

Mabﬂ'l'c

mwmww Salah satu
-adalah mencari dan merm-

‘soal termasuk jenis panéiitian lapangan, Guna memperoleh
data, peneliti perlu melakukan observasi dan wawancara

langsung dengan warga miskin. Dengan demikian, penafitian.

tersebut dinamakan penelitian lapangan.

. Jawaban: E

Panjelasan pada soal menu‘iuld:an langkah peneliian sosial

g:da tahap pembuatan rancangan penelitian sosial,

ncangan penslitian sosial diwujudkan ‘dalam bentuk

proposal. Adapun penulisan proposal rancangan penelitian

am!al aa'ttdxi:nya memuat iiga baglgn penting, yaitu
psnduh.ﬂmn kajian pustaka, dan metods penelitian.

Jawaban: D 4

Cirl penelitian kuantitatif yaitu bersifat spesifik, efik atau
memeantingkan panc[&hgan orang laln, menunjukkan
hubungan antarvariabel, bersifat daduﬁm alat analisis
mamﬂ'va kalkulator dan sistem psngohah data, meng-
gunalan m@m‘pangukufa:ﬂskapeﬂm analisis dilakukan
setelah pengumpulan data, dan hubungan dengan informan
ada jarak dan jangka pendek, Dengan demikian, jawaban
mmmmmmz}.aj.dﬁnﬂ.mm
1) dan 4) menunjukkan cirl penelitian kualitatif.

. Jawaban: A
- Metode wawancara pada soal adalah wawancara ber-

siruktur. Peneliti malakukan wawancara sesual Instrumen
penelitian barupa daflar partanyaan. yang telah disusun
sebalumnya. Daflar pertanyaan tersebut menjadi panduan
dalam melakukan interview. Dangan demikian, peneliti dapat
mangafahkan pertanyaan sesual. kqhmuhm data. .,

. Jawaban: A

Kunci: untuk rrmjﬁmb soal terdapat pada kalimat kedua,

yaitu data hasil panelitian dapat digunakan untuk mengetahui

ketercapaian target. Artinya, tardapat proses pengukuran
untuk mengevaluasi program melalui indikator tingkat

produktivitas. Pilihan B, C, D, dan E tidak tepat karena fidak -

memiliki hubungan dengan ilustrasi pada soal.

Jawaban: C

Ketertarikan penafiti terhadap suatu topik perlu diperhiatikan,
Penelitian yang sesual dengan mmmmmw
semangat untuk mengerakannya, Pilihan & menunjukkan
unsur keterjangkauan. Pilihan B menekankan unsur
orisinalitas. Pilihan D menunjukkan unsur kesamaan bidang
iim. Pilihan E maru'l]ul&tan unsur topik yang up fo date,

. Jawaban: D

Latar belakang mmwmmm
sosial. Adapun rumusan masalsh lalah rumusan kalimat yang
mem-u]ymnfokusmaium Rumusan masalah yang tepat

et

L3
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{ mnmmmmmmmm

. Jawaban: B

- digunakan Maya pada soal adalah

. Jawaban: C g
- Secara umum tahap pengolahan data pada penelitian
kuantitatif terdin atas editing. coding, dan iabulating, Editing

) mmmumrymmmmm 5

.mwﬂ

lawaban: B

terdapat pada pﬁhm D. Paneliti ingin mengstahui pa
‘kemampuan peseria didik dalam mengomunikasikan

Jawaban: E

Penalitian fenomenclogl bertujuan menjeiaskan m.
mangenai suatu fenomena berdasarkan pemikirar
pelakunya, Kondisi tarsebut {erkait dengan kondisi ruh
yang tetap bertahan bekerja walaupun mendapat upa
bawah UMR. Makna tersebul Gapm diperaleh mei
wawancara mendalam dan observasi. Pilihan A ﬂ;lak_upd'f >
karena data tidak menunjukkan fenomena masa ‘lamp
Pilihan Bidak tepat karena jenis peneditian tersebut beriujuan.
manguji teori atau penelitian sebelumnya. Adapun pilihan ©
&ﬂ tidak tepat karena digunakan daiam jenis penelitian

Pendekatan penslitian pada soal adalah kualitatif. Teknik
sampling pada pendekatan penelitian kualitatif me
‘kecanderungan menggunakan teknik purposij
snowball. Oleh karena itu, pmmmdapdnmm-
pilihan teknik sampling lainnya: Teknik sampling yang

purposive sampling ﬂnu-.
teknik sampiling bertujuan. Penentuan informan pada teknik
ini ditetapkan melalui pertimbangan pengetahuan ya
dimilikinya. Informan dipilih karena dianggap mampu
menjelaskan dan membsrikan informasi secara detail kepada
penaliti.

meliputi fahapan pemeriksaan data-data yang
dikympulkan. Coding merupakan tahap pamberian kode
bertujuan menyederhanakan dala melalul pemberian

almbni tertentu, Sementara itu, labr.dn:ﬁ?g merupakan proses
memasukkan data yang telah dikelompakkan. Adapun | mmp
pengolahan data pada soal lalah tabulasi, yaitu memasukkan -
dmmummmnhdldmymﬁummnmum
dibaca.

Jawaban: E
Variabal bebas berdasarkan llustras! soal ialah disorganisasi
keluarga. Sementara itu, variabel terikal pada soal ialah
kehakalan remaja. Variabel terikat merupakan variabel
dipengaruhi oleh variabel hebas. Variabel bebas memiliki
kekuatan untuk mampu memengarihi vnriaﬁei tarlksl,

ialah dlsnrgardaas‘i keluarg upat mamanga‘ruhi Hnglm :
kenakalan remaja. Hipotesis tersebul dibentuk karena

dapm mndnrmg anak metakukan mmpangan

Studi kasus harupaya. rnsnhlaslmn suatu permuaqu :
sosial yang bersifat khusus. Penelitian kasus lebih « -
untuk menelii masalah dalam scal karena kasus yang ingin
diteliti jelas. Maptmlm%pmﬂaawuahhfanmm
hiburan malam di sekitar pabrik. 1

Jawaban: D

Kelebihan teknik angkat sebagai alat pangumpul di.la :
wmxmummrmmmmmmmmm y
responden dalam jumlah banyak. Kondisi tersebul dapat
diamati pada jumlah responden yang diambil melalul kuota
nwmr?mmmmpm {mmmanhm‘ah
pagawal

Median metiupekan nilki yang: membagi data menjadl o
mmumukmprmm tunggal, nilai pada-
perlu diurutkan darf yang terkecil hlngga terbesar ted







., Jawaban: D

Sosiologi merupakan iimu yang bersifal nonatis, vaitu tidak
mmmwmmwwm
mme\laskanl’akla‘ﬁmhﬂwm

ilmu murni tidak dalam kapasitas rnermd' i kebenaran atau
-mwmmmmmm

terjadi datﬁm masyarakat,
Spslgﬂwj hanya menjelaskan fakta iarsﬁbut secara
sistematis dan analitis.

. Jawaban: D

Sodabul meliputi maavmwdan kebudayaan

Objek k
interaksi manusia. Pernyataan yang menunjuk-.

mmw Sosiologi ditunjukkan oleh namor 2), 3), dan

5). Pernyataan nomor 1) bukan merupakan objek kajian
Sosiologi karena ferjadinya kabut asap yang merusak
lingkungan dapat dilai melalui fimu Geografi. Pemgstean
nomor 4) kurang fepat karena kondisi

! Ingln.rﬂan
dengan alam, buhnnmmmﬁdanhahumm.gai
manusia.

hasil interaksi

. Jawaban: C

Salah satu peran Sosiclogi dalam memecahkan per-
masalahan pada soal adalah memberlkan pemahaman
mangenai tantangan berkeluarga malalui sosialisasi.
Sosialisasi persiapan pernikahan sangat diperlukan bagi
ealon pasangan suami istri. Sosialisasi tersebut dilakukan

mmwnﬁmgmmmmm.

adanya persiapan matang dan pemahaman kuat mengenai
tantangan berkeluarga, dharapkmwﬁaﬂpaﬂnwualon
smwwmmwmmmmn
damai.

. Jawaban: B

Pernyataan yang menunjukkan interaksi sosial terdapat pada
normor 1), 2), dan 4). Tamu restoran memanggil pelayan di
restoran, seorang turis memesan kamar kepada resepsionis
hotel, dan pelayan menanyakan kepada tamu mengenai
menu yang Ingin dipesannya menunjukkan terjadinysa
Intarakei sosial secara timbal balik. San'ranhram. nomor 3)
dan 5) lidak menunjukkan interaksi sesial karena lidak ada
raspons atay timbal balik antara kedua befah pihak,

. Jawaban: A

Faktor-faktor yang memengaruhi interaksi sosial adalah
Imitasi, sugesti, simpati, identifikasi, empali, dan motivasi.
Pernyataan yang menunjukkan adanya faktor simpati
terdapal pada pilihan A. Perasaan kagum yang dirasakan
Dito merupakan bentuk simpati karena adanya perasaan
tertarik kepada plhak lain berkaitan dengan peritakunya.
Pilihan B kurang tepat karena menunjukkan ampati. Pilihan
€ kurang tepat karena menunjukkan identifikasi. Pilihan D
kurang tepat karena manunjukkan motivasl. Adapun piihnh
E kurang fepat karena menunjukkan imitasi.

. Jawaban: E

mmmmmmmwammmm
‘partai politik yang bergabung untuk mengusung calon

presiden dan wakil presiden. memmmm_-

‘atau lebih untuk mencapai tujuan bersama dengan cara

mmmmmmmmmmmﬁd Adapun

tujuan kerja sama tersebut adalah memenang “pemilu,
Dengandsmlldm pilihan A, B, C, ﬂannhuknnrruanmmn

“antara meww

. Jawaban: A

‘masyarakat atau kelompok. Perilaku pengunjung =

senjata api, dan barany
mllPiihanll-Gdan ﬂdmmpmmpm

. Jawaban: D

kota, dan rnanuﬁtut hak, tetapi harus denga

: upaya
suatu pertentangan. Konsiliasi merupakan bent
,ponwhsaiun konflik dengan memperiemukan
yang berselisih untuk mencapai persetujuan. Kunm
mamﬁ&tan kerja sama yang bertujuan mengendalikan
jalannya organisasi. Adapun asimilasi merupakan peleburan.
dua atau lebih kebudayaan yang berbeda menjadi
kebudayaan tunggal yang mmim sebm kebudays
milik bersama. |

Pola menunjukkan corak hutmgan yang tepat dan
dalam interaksi sosial yang dijadikan model bagi

memperiihatkan isi tasnya kepada w!uﬂas-nomm =

y Buhadaml moral mmunluhkm Kamemutan mo

herkaitan dengan nital dan norma
mésyarakat. Indonesia dikenal dengan budaya Timur
keramahan, salah satu mnmhrgya adalah barl.agur

kurang tepat karena dalam soal

bukan pada proses sosialisasi,
pilihan E kum!‘lq tepat karena deskripsi pada
mmw - adanya kesenjangan dalam kebudayaan (¢

stndnmnlsﬁ barnupa kemacetan rwms segera diatas k
berkaitan dengan kenyamanan pengendara di jalan
Salah satu tindakan tepat untuk mengatasi
tersebut adalah memaksimalkan peran transporasi L
agar semakin diminati oleh masyarakat. Mem; ‘
peran transportasi umum dapat dilakukan ‘dangan
meningkatkan kenyamanan penumpang | transportas|
dan menyediakan tiket dengan harga wr;angtﬁu._
barbagai keuntungan yang ditawarkan oleh i
umum, diharapkan masyarakal semaki
menggunakan kendaraan umum sebagal
transportas]. Pillhan A, B, C, dan E bukan u
manqmani Icemaca%a.n tidak han}ra dengan
memberikan pengetahuan, mengkaji pola pikir

mmymwwmmmm
knmmemndim-kuhhﬂ&r
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 dijetuhi sanksi. Memaiuhi aturan sekolah

1

13.

14,

Jawaban: A
Morma hukum merupakan aturan sosial yang ditetapkan
oleh lembaga sosial tertentu. Norma hukum memiliki daya
ikal kuat sahhgga palanggaran terhadap norma hukum akan
i masuk lepat
wakiu, mengenakan sepalu hitam, dasi, pakaian rapi
mencerminkan kepatuhan terhadap norma hukum yang
berlgku di sekolah. Pilinan B kurang tepat karena norma
mencerminkan perilaku yang berhubungan dengan
Tuhan. Pitihan € kurang tepat karena norma kebiasaan lebih
pada kebiasaan yang diulang-ulang oleh individwkelompok.
Pilihan D kurang tepat karena tidak berkaitan dengan hal-hal
yang barkenaan dengan cara bertingkah laku secara wajar.
Pilihan E kurang tepat karena tindakan Tasya. Hdak
melanggar tata sosial.

Jawaban: E

Setiap penyimpangan sosial pasti meninggalkan dampak,
baik bagl masyarakal secara umum maupun pelaku
penyimpangan. Adapun dampalk bagi pelaku penyimpangan
ditunjukkan eleh nomor 3), 4), dan 5). Sementara itu, nomor
1) dan 2) merupakan dampak penyimpangan sosial yang

' dirasakan masyarakat umum,
12;

Jawaban: B \
Berdasarkan fakia pada soal, jawaban yang sesuai
ditunjukkan oleh pilihan B, Narkoba dapat menjerat siapa
saja, baik crang dewasa, remaja, anak-anak, laki-laki,
perempuan, pakerja, maupun pelajar. Banyak faktor yang
melatarbelakangl individu terjerat narkoba, misalnya faktor
coba-coba, pelarian dari beban hidup, atau ekspresi
keberanian, Menggunakan narkoba dapat digelongkan
aebagai mny{mrﬂg&m karana marugikan dirl sendir
Fakta golongan pelajar menempati
perhﬂmt menunjukkan kondis yang memprihatinkan.
Artinya, smgian pelajar di Indenesia terancam masa
depannya akibat dampak negatif narkoba. Dengan demikian,
jawaban A C, D, dan E kurang tepat.

Jawaban: E

Tujuan pencantuman ketentuan pidana pada salah satu sis|
Surat Izin Mengemudi (SIM) bartujuan memberikan
peringatan dan menanamkan rasa takut terhadap
magyarakat agar tidak melanggar aturan lalu lintas. Melatul
tindakan tersebut, diharapkan masyarakat menyadari
beratnya sanksi bagl pengendara yang terbukti melanggar
norma hukum bertall lintas. Dengan demikian, masyarakat
menjadi iebih berhati-hati dalam berkendara. Pilihan A kurang
tepal karena undang-undang merupakan bagian sistem
norma, Ketentuan pidana pada SIM merupakan bantuk
Implementasi norma hukum, Pilihan B kurang tepal karena
ketentuan pidana pada SIM sekadar bantuk informasi kepada

- masyarakat; PFillhan € kurang tepat karena ketentuan pidana

pada SIM uharuuﬂya dapat mempertebal keyakinan
masyarakat bahwa pelanggaran berlalu lintas memiliki
konsekuensi hukum, Pllihan D kurang tepat karena fungsi
ketantuan pidana pada SIM sebalas (nformasi, bukan bentuk
penghargaan.

Jawaban: A

Kata kunci unfuk menjawab pertanyaan pada soal adalah
arang tua memiliki peran penting dalam proses sosialisasi
terhadap anak. Sosialisasi dalam lingkungan keluarga
dikategorikan sebagal sosialisasi primer. Sosialisas| primer
adalah sosilisasi pertama yang dijalankan individu, Pilihan
B kurang tepat karena-soal tidak mengarah patia sosialisasi
represif. Pilinan C kurang tepat karena sosialisasi formal
terjadi dalam sebuah lembaga atau organisasi sosial. Pilihan
D kurang tepal karena sosialisasi sekunder berlangsung di
luar lingkungan keluarga. Pilihan E kurang tepat karena daiam
soal tidak diuraikan penggunaan alatiperantara dalam proses
soslalisasi.
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Jawaban: E

Presiden menempati Inpman sosial tertinggl dalam
pemerintahan karena memiliki kekuasaan dan wewenang
paling tinggi. Kekuasaan dan wewenang juga menunjukkan
penghormatan dan orang lain. Menteri merupakan tim kerja
yang dibentuk presiden untuk membantu menjalankan tugas
presiden, Menteri bertanggung jawab kepada presiden,
Adapun masyarakat merupakan plhak yang dipimpin olen
presiden. Dengan demikian, jawaban yang tepat adalah
pilihan E. ¥

Jawaban: A

Salo Soermardjan membagl perkembangan strukiur sosial
masyarakal menjadi tiga bentuk, yaltu masyarakat
sederhana, masyarakat madya, dan masyarakat modem.
Giri struktur masyarakat sederhana ditunjukkan aleh nomor

1), 2}, dan 3). Adapun nomor 4) dan 8) merupakan ciri struicur

sosial masyarakal madya.

Jawaban: D .

Berdasarkan penjabaran pada scal, status sosial Wahyudi
naik setelah berhasil menyelesaikan pendidikan jenjang S1
dengan predikal comlaude. Wahyudi dislu-elukan warga

karena menjadi satu-satunya warga yang berhasil.

menyelesaikan pendidikan sarjana dengan pradikat
curmiaude. Dengan demikian, status, sosial yang disandang
Wahyudi berhubungan dengan lingkat pendidikan. Semakin
tinggi pendidikan, semakin tinggl status dan penghargaan
masyarakat yang akan diberikan. Filihan A, €, dan E kurang
tepat karena soal lidak membahas mengenal kekayaan,
keluarga, dan keturunan. Pilihan B kurang tepat karena belum

tantu: seseorang yang berpendidikan mendapatkan

kedudukan tinggl dalam masyarakat

Jawaban: A

Dalam rumah sakit terdapat pembedaan kelas ruang rawat
pasien. Pasien bebas memilih kelas yang diinginkan asal
memiliki kemampuan membayar fasililas yang disediakan
dari iap-tiap kelas. Semakin finggi kelas, birya sewa yang
ditetapkan semakin mahal. Bagi golongan masyarakal kaya,
menyawa kelas VIP sahand&'\gdsnw tingkat ekonaminya.
Olieh karena ity, jawaban yang sesuai adalah pifihan A. Pilihan
C, D, dan E kurang tepat karena dasar pembagian kelas
ruang rumah sakit sesuai fasilitas yang disediakan oleh rumah
sakit. Semakin banyak fasilitas, semakin memengaruhi harga
sewa yang dibabankan kepada pasien. Pilihan B tidak tepat
karena soal tidak mengaitkan ilustrasi pada jabatan/instansi
tertantl.

Jawaban: B -

Menurut Ferdinand Tonnies, paguyuban (gemeinschalf)
memiliki tiga cirl, yaltu intimate (hubungan yang intim),
private (hubungan yang bersifat pribadi), dan exclusive
(hubungan hanya untuk anggota kelompok). Pilihan A tidak
tepat karena publik merujuk pada kefompok yang terbenfuk
akibat interaksi tidak langsung melaiul alat-alat media. Pilihan
C tidak tepat karena patembayan (gesellschafl) memiliki
hubungan yang bersitat lormal, mekanis, dan pendek. Pilihan
D tidak tepat karena kerumunan merujuk pada perkumpulan
individu yang bersifal sementara pada suatu tempal,
Sementara itu, pilinan E kurang tepat karena kelompok
sakunder merupakan kelompok sosial yang memiliki jumiah
relatil banyak serta memiiiki hubungan tidak permanan dan
bersifat tormal.

. Jawaban: B

Gambar pada soal menunjukkan struktur dalam keluarga.
Dari pilinan yang disediakan, jawaban yang tepat ditunjukkan
oleh pllihan B, Gambar pada soal menunjukkan terjadi
mobilitas yang melibatkan tiga generasi yaitu generasi kakek,
orang tua, dan anaknya (cucu) sehingga dapat disebut
mobiitas i, Selain itu, jika dilihat darl status yang
tersemat antargenerasi, terjadi peningkatan status sosial.
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Damlampum gambar pada soal menunjukkan mobilitas
antargenarasi nalk. Pilinan Alidak fepat karena dalam gambar
tarlital peningkatan status soslal anara generast kakek dan
genarasi cueu. Pilihan C, D, dan E tidak tepat karena bagan
manunmknn motnﬂta:s mmsl

dawaban: D
Mgohililas sosfal horizontal meripakan perpindahan yang

ralatif sedersjal. Artinga, stalus yang ban masih satu kelas

dengan status sebelumnya. Contoh mobilitas sosial
haorizental al:iii-lﬂh pifihan'D. Meskiptn Fing mandapat jabatan
bary dad Saksi perdangkapan menjadi seksi keagamaan,
jatatan tersebut setara dalam sebush organisasi. Jabatan
tersahut bertanggung jawab Txrlg,sung dengan ketua
organisasi. Pilifian A dan € menunjuikan wertikal
naik; Adapun pilihan B dan E merupakan contoh mobilitas
viertikal turun

Jawaban; A .
Sowlal elimbing atau mobiliitas sosial verikal nalk merupakan

 gornk perpindahan status dan kedudukan m:ﬂmup

‘stans dan kedudukan tebih tinggi. Dalam soal ditunjukkan
bamsahaan membiika kesempatan individu untuk melakukan
mabilitas vertikal naik. Dikatakan mobilitas vertikal naik karena

“mengangkal glalus sosial seseorang, misalnya darl

an alau karyawan biasa menjadi kepala cabang
yang memilikl status sosisl dan gaji febih inggl. Pilhan B
wurang tepal karena pemusaheaan membulka lowongan untuk
wmum arfinys lidak terbatas hanya karyawan porusshsan.
Pillhan €, D, dan E tidak {epat karena mangamh pada
teadings sacial shirking.

Jawaban: G

Barkaitan dengan sampah, banjir idak akan ledadi apabila

masyarakat bersedia mengelola ssmpnh dengan bijak.
Mengelala dapat berupa mﬂmhuaﬂg sampah pada
tempatnya, memilah sampah mengurang! aktivitas
yang menimbulkan sampah. “Apabila masyarakat sadar
mangamha sampal secara bijak, sampah tidak akan
menutupl jalannys &ir sehingga tidak menimbulkan banjir
Filihan A dan E kurang tepat, munculnya hsnirbumn hanya
tangaung awab pemerintah. Masyarakal sebagai pelaku

pembuangan sampah perlt memiliki Kesadaran almlngs
P:ihanaiarmgtepnt!mrenadahmaaa!iehhﬂehsk&n
tiahwa banjir municul akibat sampah, Pilinan D kurang tepat,

_sampah plashk bukan sarta-merta menimbulkan banjir.

24,
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teskipun demikian, apablla sampah plastik tidak dibuang
secard lepal dapat menjadi pemicy banjir

Jawaban: B
H:PI merupakan silah sah lembaga yang bsm.maamaﬂmntau
ran miedia of ndonesia. Meskipun telah dipantau oleh KPFI,

terkadang lerdapat siaran media massa yang fidak layak

kensumsi. Oleh karena itu, KPI meminta masyarakal
melaporian acam yang tidak layak tersebut melahii

atau email Nanlﬁwaﬁﬂaianmmmmmdmduﬂ'

masyarakat Pifhan A, C, D, dan E kurang tépat karena lidak

seelal dengan fujuan KPI menyiapkan layanan telepon Gan
t

email vany dapat dihubungi masyarakat

. Jawaban: E
Sosialisasi bahays narkoba merupakan salah satu cara- .

menceash terdadinga penyimpangan sostal. Melalul sosialisasi
Inl peserta didik dapat mengetahui dampak negatif narkoba.
Upaya, ini diharapkan dapat menekan dan | mencagah pelajar
agar tidak tederumus penyalahgunaan narkoba. Pilihan A
dan B kiirang tepat karana bentuk sosialisasi dari BNM adalah
tingakan pravantil bagl pelajar yang belum terkena narkoba.
Pilian. © dan D tidak tepal karena menunjukkan upaya

reﬂH' ik mangatasi penyimpangan sosial Bemw
Wy, lustras pada soal mnwhn upaya M
dan pikak sekofah unluk mencegah pelajar terferumus
penyalahgunaan narkoba,

Wmmm

27. Jawaban: C i
Konilik antara ﬂargu dangan pamaﬂnm lm'w:H aldbqb :

formal, Pllﬁan B lkurang mmm rru.nw
y mbat ps-mhah;an sﬁw fokus konflik terietak pada
untuk direlokasi, Pillihan D dan B tidak

23, .imban.. A
Iklim dan strukiur uamh berbeua padﬁ- nomor 1)

nomor 3) marﬁ'atraﬁka kebudayaan
berbeda sshingga ka'budara&h di Indonesia
i demikian, jawaban yang tepal
M

perbedaan pendidikan, p
dasrah, Dengan demikian, wmwm
murmrmmmmm p
Alumni Uriiversitas Kusuma Bangsa. Kon
menunjukkan terjadinya interseksi daiam &
masyarakat, Pilihan A tidak tepat karena lustras! p:
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tidaak menunjukkan adananya campur &angan dalam
perselisihan (inlervensi). Pilihan B tidak tepal karena
kantravensi merupakan bentuk interaksi soslal disosiatit
Pilihan € tidak tepat iwrana llustrasi pada soal tidak
wmymm adanya pelapisan sosial. Pilihan D lidak tepat

karena antara Fadil dan Putut terintegrasi dahm satu
w meskipun memiliki pﬁhaﬂaan ‘secara 'rmr‘nznmai
W& Hu. konsolidasi mlpta Jika terjadi pﬂngunmn

.-mm A

Perbedaan sosial budaya, hak-hak setiap individu/kelompok,
dan waihmsﬁhpmmmwm diatur dalam undang-
undang. Aturan dalam undang-undang merupakan norma
tertulls yang bersifat mengikat. Meskipun terdapat berbagai
ormas di Indonesia. pada dasarnya semua msg‘lam
mmw-n nqgmlndmaﬁha na
itu, mwmmdﬁmmm
persatuan bangsa.

ke keadaan demograt Sual dasrah. Pilhan A, C, can D
mmmmpamMswuml disebabkan
wwmmmm Pilihan E tidak

_parubahan untuk menciptakan kehidupan yang lebih maju,

Perubahan yang direncanakan ditunjukkan oleh nomor 3),
4), dan 5). Sementara itu, ncmnrﬂdnﬂé]mampahan
pwuhahmy’angﬂdakdﬁ'ﬂﬂmnﬂknnkm‘mmhﬂadi&npa
dﬂmnanc[uld oleh masyarakat. -

Jawaban: E

Kemiskinan merupakan masalah sosial yang dapat
manyabuhkeh xgmni:m h-uﬁ]raknya tindak kriminalitas
dan penipuan. kerhlsldmn
‘sehingga menyebabkan perusahaan-perusahaan melaku-
kan PHK secara besar-besaran, Orang-orang seperti Pak

Anwar yang telah di-PHK akan menjadi pengangguran.

Kondisi ini dapat menyebabkan banyaknya pencurian,
- perampokan, pencopetan, atau pembegalan. Adapun pllihan
A, B, C, dan D merupakan contoh dampal pervbahan sosial
dalam bidang bndaya.
. Jawaban: C
Bencana kebakaran hutan menwhabkan masalah soslal
bagi masyarakat umgmmgmmm Bahkan, jatuh
 korban jiwa karena gangguan tersebut. Oleh karena itu, selain
- terus melakukan pemadaman kebakaran pamerintah
berusaha manqml masalah tersabut dengan mendirikan
; ko kesehatan. Posko-posko kesehatan
aihampiean dapat memberi pertolongan pertama untuk
mengatasi masalah kesehatan sabelurn korban dibawa ke
rumah sakit. Keberadaan posko-posko tersebut dapat
memudahkan masyarakat untuk mengakses kesehatan
‘sehingga dapat bertahan di tangah kabut asap.

‘Jawaban: C

Kata kuncl pada soal adalah alat transportasi. Berkembang-
nya alat transportasi merupakan salah satu tanda
modernisasi. Perkembangan alal transportasi dapat
‘bermanfaat untuk memudahkan manusia melakukan
mm misalnya wmmw barang. Pilihan
A tidak tepat karena dampak modemisasi di
bidang kemunikasi. Pillhan B tidak tepat karena menunjuklean

modemisas| pada alat pracuksl. Pilihan D dan E tidak tepat
karena modernisasi dapal meningkatkan produksi dan
memidahkan masyarakal mendapal bahan mm

. Jawaban: A

Kata kuncf untuk menfawab pertanyaan pm:h soal a:fs’;lnl'-
generasi muda lebih menggermari budaya populer, Dengan
demikian, ancaman luntumya rasa cinla pada budaya lokal
menjadi tantanga yang harus ditadapi masyarakal delem
manylkapl pangaruh globalisasi. :

. Jawaban: B

Mmyhraltat yang memilikl lingkal ¢ elmndmi rendah dan

fisik lebih tapat dibantu mefaiui kursts pelatifian
dan keterampilan, Hengan demikian, masyarakal marmpu
berkarya dan bertahar hidup secara mandir. Pefatinan/
kursus lebih tepat karena wakiu yang dibutubkan rafatil
singkat dan dapat langsung dltarapkan sasual kondist
(kelerbatasan setiap individu).

8. Jawaban: A

Fada: DBMWH'I Kualitatit paﬁuﬁmqn data dilakuian malal
tiga tahap, yaitu redulksi, penyajian dita, ‘dan penarikan
kesimpulan (verifikasi data). Semertara ilu, pada penetiian
kuantitatit data diolah’ melalul proses editing. perigkotean,
dan tabulasi data. Adapun proses pengolafian pada snal
marupakan tahap reduksi data. Pada proses ini pensiii
ban:paya msnyarfngrmemllih data relavan yang alkan

',_Jmhnn

Wawancara/interviaw mmpal-:m 'oak.mk pmumpd&n data
malalul tanya jawab secara langsung. Kelebitan telmik
wawancaralintenview terdapat pada nomor 2), 4), dan §).
Adapun namor 1) falah keletihan teknii augd:at Sﬁa’namqra
ftu, nemor 3) tidak tepat karena wawancata/interview dapal
dlgumlr.an untuk barbagai lapisan manyarakit,

. Jawaban: D

Data yang sudah dipnralah selanjutnya dianaiisisigiotah
mistalui teknik analisis, Adapun teknik analisis date parla
mﬁmmmmmiﬂmw Semertar iti, pada
penelitian kuantitalit analisis data dilakukan melalul SPSS.
Hasil pengolahan data terssbut berisl penjelasan data yang
telah diolath, Adapundalam penelitan kuantitatif analisis berisi
penjelasan hasil uji ipotesis. Pilihan A menunjekkan bagian
kerangka berpikir. Pilihan B menunjukkan data lemuan
Inpﬂ.ﬂﬁan Pilihan, C menunjukkan bagian simpeilan,
Samentara iy, pllhan E menunjuikan rmtcda penelitian,

Jawaban: C

Variabel terikat memberikan reaks sebagal aklbat dari
hubupgan variabel bebas, Sementara itu, variabel bebas
msr£akmvanatml vang memangarihi variabe isin, Adapun
pada soal varabel bebas ditunjulkan oleh pangamih, tingkat
ekonomi keluarga. Variabel terikat dnmjuhmm oleh prestasi
belajar siswa.

. Jawaban: E

llustrasi soal menekankan dus varabe! objek penalifan,
yailu m diskusi dan prestasi siswa, Apabila diteliti
mammmkan penelitian kualitatlf, jawaben wpat terdapat
pada pilinan E. Filthan A fidal tepat karana variabel metode
balajar tidak dikaitian. Piliran B dar € lebih tepat digynakan
pada jenis panelilian kuantitatit, Filihan D tidak tepat Farens

“metode diskusi tidal dikaitkan deﬂﬂﬂn k.nllmat runiusan

pertanyaan.
Jawaban: A
Randam aampﬁumarupahm teknik pengambilan sampel
secara acak. Stafifiad sampling merupakan pengambilan
sampel sacara beitingkat, Incfdental sampllng menipakan
teknik pengarmbilan sampel secara kebetulan. Furposive
samphing kan léknik pengambilan sampel dengan
mempartimbangkan fiiteria tertantu. Misalnya berdasarkan

© Soslologl SMAMA Fm'gmmu‘ﬂf@
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thmmmsmmm. ‘quoia sampling
merupakan teknik pengambiian sampel darl populasi yang
mempunyai ciri tertentu hingga jumiah (kuota) yang diinginkan
terpenuhi. Dengan damikian, }nwubmmmwﬁlk

. Jawaban: &

llustrasi mm Mm‘: jenis data primer karena
langsung darl ‘melalul angket terdutup.
Daftar panarwaan pada soal menunjukkan jenis angket

tertutup karena dapat langsung dikonversi dalam bentuk

‘persentasa. Dengan kata lain, panelmnhﬁmamkfurﬂs
pendﬂfn.n kuantitatif, bukan kualitatif. Samenmaltu data
sekunder merupakan data yang sudah tersedia sebelumnya
dan tidak diperoleh sandiri dari lapangan. Adapun data
internal dan sksternal pada umumnya merupakan pe-
ngalmpokan jenis sumber data pada sualu lembaga.

Jawaban: E f
Fenomenalogl merupulw.n Jenls penelitian yang baruuha
meanjeiaskan suatu mnumma.lhp:ﬁan dalam nmyafakaz
berdasarkan pemikiran pelakunya (objek yang diteliti). Hasil
paﬂahHan pada soal menunjukkan bahwa masyarakal
m menganggap perempuan lebih cocok bekera di
rumah. Anggapan lersebut merupakan makna yang
cﬂlargkappamﬁﬁ getatah melakukan peneliian fenomenclogi.
Adapun pilihan A dfgunakaﬂ untuk memperclen data
lapangan berdasarkan gambaran/cid umum dalam jumiah
tertentu melalul angketxuesioner. Pilikan’ Bclmmlmnunm:
mengungkap sejarah/iatar balakang suatu objek. Piiihan €
merupakan istilah lain dad penelitian. Sementara itu, piihan
D merupakan jenis penelitian yang dilakukan melalui
mlﬂﬂm percobaan/ treatment.

Jawaban: C

Paneliian kualitatif (ebih menekankan pam suaty
fenomena dan makna. Penggunaan kata pengaruh,
peningkatan, dan hubungan pada judul umumnya
digunakan dalam penelitian kuantitatit, Penelitian kualitatif iebih

bersifal general dan deskriptif pada objek yang diteliti. Arinya,

hasll penelitian merupakan penjelasan konstruksi suatu

fenomena yang dijelaskan berdasarkan data lapangan. Pilihan
A, B, D, dan E labih 1epat digunakan dalam judul penelitian
kuantitatif.

50.

. Jawaban: A

o =R
_Sf" iBS*B‘G}?ﬂ-‘-rBﬂ-'-&EE'um
Keterangan:

En = Jumiah siswa

Ef -.Imiahniaimm-

)

En o~

Rumus rata-rata =
Jawaban;

| ; e
e e

Jadi, jawaban mwmm pada pilinan D,

Secara tidak Imw.wq ilustrasi pada soal men
manfaal publikasi hasil peneliiian bagi masyarakat
umum, Adapun jawaban yang tepat hawdasman
mahut jalah A Plil'ﬂan B dan E rrwmnlmm {
publikasi hasil peneiitian ba ﬂummmnnyg ;
dan panulls buku iimiah. Samantara iy, pilinan
mmﬂuh&nmﬁdpﬂhﬂihﬂﬂmlﬁmb@

Jawaban: D

Penertiban |ahan bantaran sungai periu difakukan me
pendekatan dan disesualkan dengan kebutuhan
Adgpun saran yang tepat aﬁaraphan adalah T




. Jawaban: A

Sosiologi memiliki beberapa cirl utama sebagai berikut,
a.  Kumulatil menunjukkan bahwa teori Sosiologi disusun

mmnmﬁmwmmmﬂmm_

memperbaiki, memperiuas, dan memperkuat teori-leor
lama dengan kondisifakia terbaru. Abstraksi disusun
berdasarkan penelitian dan ohservasi sehingga dapat
lersusun secara logis.
b. Teoretis berarti iimu Soslolagl seialu berusaha
| menyusun abstraksi atau kesimpulan logis. Hal tersebut
beftujuan menjelaskan hubungan kausalitas (sebab
 akibat) hingga menjadi suatu teori.
¢. Empiris berarti iimu Sesiclogi didasarkan pada observasi

lgrhadap kenyataan dan akal sehal sehingga ilmu

i tidak bersifat spekulatif,

d. Monetis berarli pembahasan suatu masalah dalam
Sosiologl tidak akan mempermasalahkan baik atau
buruk sebuah fakta, tetapi. bem.iunn menjelaskan takta
secara analitis.

v s B

Sosiologi politik merupakan eabang ilmu Sosiologi yang
manuhajl masalah kekuasaan, pemerintahan, dan otoritas
dalam kehidupan masyarakal. Deskrips| soal menunjukkan
adanya Nﬁmgmmnﬁlmummm

‘demi manggalang dukungan suara untuk calon pemimpin

yang diusung. Pilihan A tidak tepat karena Sosiologi
pembangunan membahas tentang proses pembangunan
yang sesual kebuluhan masyarakat, Pilihan B tidak tepat
karena Sosiclogi pendidikan mengkaji hubungan sosial dalam
kegiatan mentransier iimu dari subjek kepada objek atau

dari objek kepada subjek. Pilihan C tidak tepat karena Sosiologl

pﬂ‘ndnrmnmpelaian peran laki-lakl dan perempuan dalam

. Pliinan D tidak tepat karena Sosiologi hukum
m hubungan timbal balik antara perubahan datam
kaidah hukum dengan perubahan sosial budaya dalam

lingkungan masyarakat,

. Jawaban: C
' Salah satu upaya mengatasi permasalahan pengangguran
‘adalah mengkaji berbagai fakior penyabab terjadinya.

pqngel'lggmn, Dengan demikian, fungsl Sosiologl adalah
memberikan sumbangan dalam bentuk ketersediaan data,
‘peneiliian sosial, diharapkan faktor-

menggunakan
faktor penyebab terjadinya pengangguran dapat diketahul.
 Melalui data yang telah diperoleh dapal diketahul upaya tepat

unluk mengatasi permasalahan tersebut.

. Jawaban: C

Interaksi sosial dapat terjalin ketika memenuhi dua syarat,
yaitu adanya kontak dan kemunikasi, Kontak soslal hanya
akan terjadi apabila terdapat dua pihak atau lebih. Komunikasi

“hanya akan lerjadi apabila pihak-pihak yang terlibal dapat
* ‘menyampalkan pesan dan menerima pesan. Pernyataan
“nomer 1), 3), dan 5) menunjukkan adanya hubungan timbal

ballk di antara dua individu. Sementara itu, nomor 2) dan 4)
merupakan aktivitas yang dilakukan geseorang tanpa
melibatkan orang lain sehingga tidak terjadi interaksi
antarpihak yang menimbulkan respons.

5. Jawaban: D :
Identifikasi teriadi ketika sesecrang ingin mn]aﬂi sama
(identik) dengan uﬂlng lain. Qrang yang ditiru biasanya

adalah orang ferdekalnya. Seperti yang dmhhllﬁcm oleh
pliihan D, Yosi ingin menjadi seperti gurunya yan mhp
sabar. Guru menjadi salah salu orang terdekat Yosi dalam
keglatan sehari-hari sehingga la lerinspirasi menjadi sama

dengan gurunya lersebut, Pilihan A dan C fidak: ftepat karena

menunjukkan motivasi. Pilihan B tidak tepat karena
menunjukkan sugesti. Pilihan E fidak ‘tapat karena
manunjukkan m'rpaﬁ

L

. Jawaban: C

Kompetisi merupakan salah salu benlult proaes sosial
disosialil. Kompetisi adalah suatu proses sosial yang
dilakukan individi/kelompok untuk mencari keuntungan
melalui bidang-bidang kehidupan terlentu. Kor:lsl tersebut
ditunjukkan pada kalimal pertama yaitu setiap peserta
hannahammmmmmn Pilihan A bukan jawaban
tepal karena kedua belah pihak tidak menunjukkan upaya
kerja sama untuk mewujudkan tujuan bersama. Pilihan u
bukan jawaban tepat karena akomodasi merupakan upa
menyslasaikan konflik dalam masyarakat. Pilihan Dmﬂm
mnmmmmmnm peleburan dua atau
lebih kebudayaan yang berbeda menjadi satu kebudayaan
M‘ggd;&amﬁarah ﬂmemnmmm
antartim peserta pertandingan tidak msnmiuldtqn terjadinya

‘pertentangan disertai ancaman dmkdmmn
. Jawaban: A

Pola menunjukkan corak hubungan yang tepat dan ajek
dalam interaksi sosial vang dijadikan model bagi anggota
masyarakat alau kelempok. Aturan hidup disiplin yang

“diterapkan kepada anak sejak usia dini-menjadi modal bagi

mggmmawafﬂmtmm*mmhﬂmwmm
masyarakat. Pilihan B tidak fepat karena kebiasaan bukan
merupakan unsur pembentuk keteraturan sosial. Pilihan €

‘dan E bukan jawaban yang tepat karena menanamkan sikap

hidup disiplin kepada anak usa dinl dalam ilustras! soal bukan
mmmmnmmmwmmmk
dengan memblasakan bersikap hidup disiplin secara terus-
MEnNens, mnummmmmm
béll.rnmnnuiummnamnku mmmm
terus-menerus,

. Jawaban: B

Setiap gefala sosial akan berdampak pada masyarakat baik
mpasﬁihm:mm negatif, ‘begilu pula gejala sosial akibat
globalisasl. Berbagal kebudayaan dari negara asing dapat
masuk dalam satu negara karana adanya globalisasi. Setiap
kebudayaan asing belum tentu selali berdampak positif bagi
masyarakal, Dleh karena itu, hendaknya kita menyaring
satiap kebudayaan baru atau asing yang masuk dalam
masyarakal sehingga budaya Iokal tidak terkikis cieh budaya
asing. Pilihan A kurang tepat karena stnosentrisme
merupakan sikap memandang rendah kebudayaan lain.
mmhmmmmmmemn

-bukan perilaku yang tepal karena menerima

kebudayaan
sacara | WMWMMMH
pilihan E kurang tepat karena globalisasi bukan berarti
menunjukkan kelas sosial lebih tinggl.

Sosiologl SMAMA Prograrm PS @
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‘atau paguyuban merupakan kelompok yang

.rnﬁmiliid. ikatan Mﬂmng&n batin kuat. bersifat informal, dan

langgeng. Bmmmumndmdjumpaldmmwum
kelompok kekerabatan, dan organisasi berdasarkan ideologi
Mﬁnwraj merupakan contoh bmmkgemﬂbybm
yaitu bmlasarlmn lkatan darah dan keturunan, Nomor 4)
dan 5} r mnhhmmwmdphmwm ikatan
-,-angta:iacﬁ akibat kedekatan tempal tinggal. Adapun nomor
1) dan 2) merupakan conloh patembayan atau gessefischaft.

. Jawaban: C
- Saluran mobilitas. mia&men.npahmnsalurnn yang digunakan
individu atau kelompok unfuk melakukan mobilitas, terutama

yang bersifat veriikal. Saluran mobilitas yang digunakan Indro

untuk mendapatkan kedudukan sebagal kelua Entreprensur

Muda melalui saluran pendidikan dan profesi, Saluran
pandidikan dapal didentifikasi ketika Indro mengikuti Kursus
dan workshop tentang kewirausahsan. Kesuksesannya
menjadi wirausahawar, mangantari:s,nnvn mendapat
kehormiatan menjadi ketua Entrapraneur Muda. Pernyataan
tersabut menunjukian bahwa kedudukannya sebaqa] ketua
Entreprenaur Muda dicapai melaluj profesinya sebagai
wirausaha.

Jlmhln <]

Sovial climbing atau mumm vertikal naik adalah gerat
perpindahan status dan kedudukan seseorang menuju
status dan kedudukan lebih tinggi. Adapun contoh social
climbing ditunjukkan cleh pilihan B, Perubahan status dari
pelajar menjadi mahasiswa menunjukkan kenalkan status
sosial, Pllihan A, D, dan C merupakan cantoh mobiﬂtas
horizontal karena fetap dalam status sosfal sama. Filihan E
mmrf.mhan contoh social sinking atsu ‘mahilitas vertkal turun,

. Jawaban: C

Mobiltas sosial vertikal dalam lembaga pendidikan terjad
apabila mampu menyalesaikan proses tingkatan pandidikan.
Misalnya seseorang dikatakan lulusan SMA apabila telah

- mendapaltkan fjazah, bukan karena mendapatkan nilal bagus,

pindah sekolah, atsu mendaftar pada lembaga kursus
tambahan, Dengan demikian, jawaban yang sesual adalah
pliinan €,

. Jawaban: C

" Konflik laten adalah konflik yang fidak tampak, tersembuny

dan terpendam. Artinya, tordapatm yang menyababkan
konflik namun belum dilahirkan dalam wujud nyata. Wujud
konflik laten berupa prasangka dan stereolip terhadap
kelompok atau gelongan fain, Jawaban yang menunjukkan
konfiik laten adalah pilihan ©. Benluk kebencian menpakan
Mﬂdﬂksmmmmlﬂn Perasaan benci iidak
tampak di permukaan. Cleh karana itu, kabencian merupakan
coritoh konflik laten. Adapun pilihan A dan B merupakan
bentuk konfilk manifes (tampak di permukaan). Bilihan D
dan € bukan bentul konfilk,

. Jawaban: B

Tindakan nyata dapat diartikan sebagal tindakan yang dapat
dilakukan masyarakal. Terkait peristiwa makanan me-
ngandung boraks, findakan nyata yang sesuai dengan
permasalahan pada soal adalah pilihan B. Sebagal konsumen,
masyarakat tidak mengetahul penjual menggunakan beraks
atau tidak dalam produk clahannya. Oleh karena itu,
masyarakat periu jell memilih produk olahan. Ha,symkat
‘periu’'mengetahui terlebil dahilu ciri-ciri produk yang bebas
‘boraks. Masyarakat juga dapat memilih olahan makanan
Wmﬁhhlﬂasdimrhprﬂd:sﬁn Pilihan A kurang tepat
karena bukan merupakan tind&kan nyata yang dilakukan
masyarakal. Pilihan C kurang tepat karena tidak semua
produk dari pasar tradisional mengandung boraks. Pilihan D
_Itumngtaputhammakman capal sajl belum tentu bebas
dari pangounaan boraks. Adapun pilihan E kurang tepat
karena boraks hanya digunakan pada makanan olahan saja,
bukan pada sayuran.

ﬁmhtn-k s

29,

Tindakan preventit dapat diartikan W :
pencegahan sebalum terjadi dalam masyarakat. Tindakan
yang barsifat preventif umumnya dilakukan mm '
sosialisasi, bimbingan, pengarahan, dan ajakan. L
MMmMMMMMHmW'
karana malalui sosialisasi terssbut masyarakat dan penjual

.dh;akmu#mmnﬂihemmmwuﬁ

daerahnya. Melalul sosialisasi, pembell dan penjual

mengetahul ciri-cirl beras plastik sehingga mudah

mengidentifikasinya. Adapun pilinan B, C. D, dan E

merupakan contoh indlkator dari hm:laimn reprwf yaitu

tindakan yang bertujuan mesmulibkan keadaan masyarakat -
sgperﬂ sediakala. Upaya represif ditempuh setelah

permasatahian, penyimpangan, atau iamma sosial terjadi

dala’m ‘masyarakat,

i an,ahan A

Diskriminasi dapal diartikan tindakan memperiakukan

‘sesedrang atau satu ks!umpok secara kurang adil atau

kurang baik dibandingkan orang atau kelompok lain. ‘Mornor
1) menunjukkan diskriminasi terhadap pe‘lﬂ'dl perempuan
oleh perusahaan. Terjadi pembedaan Kesempatan antara
laki-laki dan perempuan untuk naik iat:atan Nomor 2)
mem.miukkan terjadi diskriminasi terhadap masyarakat

anaimyﬂ di sekolah, Nomor 3)

miskin yang menyekofahkan
; menun}ﬁkkaﬂ terjadi diskriminasi dalam hal pelayanan

kesehatan, Adapun nomor 4) dan 5) bukan contoh kenfilk
mmmmammmmmww
atau perbedaan pendapat A

. Jawaban: A

Kammahabununpada soal terjadl dn.m kali proses
akomodasi yaitu negosiasi dan mediasi. Negosiasi terjadi
mmwmmmrmmmdiduammm
wwmmmwwmm
konflik ite sendiri. Mediasi terjadi ketika melibatkan PSSI
sebagal penengah daiam proses penyelesaian konflik, Ciri
paling menanjol pada mediasi adalah keterlibatan pihak ketiga
:I;bagdpemngm yang tidak memiliki wewenang memberi

. Jawaban: D

Kemunculan konflik sosial tidak dapat diprediksi. Maﬂdpwl
demikian, konflik dapﬁtdimuah dan ditangani agar tidak
berkermbang menjadi besar. Darl uraian pada soal, kesimpulan
yang sesual dengan uraian adalah pilihan D. Konfilk yang
tidak segera diatasi dapat menyebabkan mmnkm
besar dan melibatkan banyak unsur . Piihan A
ku‘mﬁg tepat karena penanganan Imn'l’ftk !juak selalu
menunggu pihak kepolisian, Penanganan kenflik- dapat
diahi@nn secara 1nlmml atau melalul lamm-;a laﬁ'l mpvarll

E klrang tepat Karena semakin besar Itonﬂ}k sosial,

permasalahan yang dipertentangkan ssmakin melgbar pada
mmmmmmmmm

Jawaban: A
Kmkumiuﬂukmeniamhpn:ﬁn;‘nﬁpaﬁaﬁlmhh
perbadaan jenis mata pencarian dan aneka olahan makanan
antara masyarakat pegunungan dan masyarakat pesisir.
Terbentuknya masyarakat pogunum:m dan masyarakat
pesisir dissbabkan oleh lelak suatu wilayah. Oleh
karena itu, letak gmqraﬁa sualu wilayah akan memengaruhi
'hudasfs masyarakat. Sab“nqatl contoh, adanya perbedaan
mata pencaharian dan olahan makanan antara rnasyarakat

‘pegunungan dan mﬁwﬁﬁw pesisir,




——EEw T

30, Jawaban: B 3 g
Interseksi berdasarkan gambar pada soal terjadi karena
adanya interaksi intensit di antara masyarakat Bengkulu dan
masyarakatl Maluku dalam satu organisasi, yaltu PGAI.
interaks! insentif di antara masyarakat yang berasal dari
daerah berbeda mendorong tercipta integrasi sosial, Pilihan
A, D, dan E tidak tepat karena merupakan penyebab
ta‘lbsnh{kny_a konsolidasl. Pilihan C tidak tepat karena

- merupakan penyebab ferjadinya akulturasi atau asimilasi.

31, Jawaban: D

Perilaku yang sesual dengan masyarakat multikultural -
ditunjukkan oleh nomor 2), 4), dan 5). Demi menjaga.

keharmonisan sosial, setiap kelompok perfu menghargai,

memahami, dan bertoleransi atas perbedaan masing-masing.

‘Sikap inklusif yailu cara pandang yang cenderung
ada.

memandang positit atas Adapun lawan

i yang !
sikap Inklusif adalah eksklusif yang cenderung melihat -

an dalam sisi negatf, Dengan demikian, nomor 1)

dan 3) bukan merupakan perilaku yang sesuai dalam

* masyarakat multikultural karena dapat ‘menyebabkan

yang tepat terdapat pada pilihan C. Pilihan A tidak
tepat karena arah perubahan berdasarkan gambar
menunjukkan siklus. Selain ftu, perubahan yang
disebabkan oleh perkembangan iptek tidak tepat jika
dikategorikan sebagai perubahan siklug. Pilihan B, D, dan E
baru, yaitu menjalar, memancar, dan terpusat.
33. Jawaban: A ]
Nomer 1), 2), dan 3) menunjukkan faktor pendorong
perbahan sosial. Kemajuan pendidikan mampu mengubah
masyarakat menjadi lebih balk. Pandangan hidup pada masa
mendatang dan keinginan ‘maju mampu mendorong
masyarakal mengubah Kondisi sosial di lingkungannya
menjadilebih baik. Sementara iiu, nomor 4) dan ) merupakan
34, Jawaban: C y
{kekacauan). Conloh fenomena yang menunjukkan kondisi
besaran karena tenaga manusia digantikan oleh mesin.
Pemutusan hubungan kerja secara Hesar-besaran
menyebabkan terjadi kekacauan karena banyaknya

masyarakat yang menjad| pengangguran dalam tempo,
singkat, Banyaknya pengangguran dapat memicu timbuinya.

‘masalah lain, misalnya meningkatnya findak kriminalitas.
Pilihan A, B, D, dan E bukan jawaban tepat karena tidak
langsung memengaruhi terjadinya kekacauan dalam
masyarakat. ;

35, Jawaban: D
Kata kuncl unituk menjawab pertanyaan pada soai adalah
masih terdapat masyarakal perdesaan yang belum
menikmati listrik, Pemerataan pembangunan nasional

B dan E bukan pilihan tepal karena ilustrasi pada soal
manunjukkan kesenjangan pembangunan fistrik.

R

. Fenomana modemisasi yang disebabkan cleh pel

37, J

* tersebut, pilihan yang tepat adalah A karena

41,

42,

Jawaban: A

industrialisasi terdapat pada pilihan A. Pemba

interaksi serta pemerataan informasi dan teknologi.
tetapi, pada negara-nagara berkembang glc
berpotens) mendorong terjadinga dominas| politik, se

baru. Pilihan D digunakan untuk menjslaskan
sebab ‘akibat Sementara itu, pilihan E digun:

menemukan hubungan baru atau hasii terte
Berdasarkan

ingin dicapai adalah melakukan
mengujl teori.

Jawaban: B i
Manfaat peralitian sosial terdapat pada kombinast A1),
dan C2). Adapun kombinasi A2), B2}, dan c1)
menunjukkan manfaal penelitian sosial. Proyek
‘soslal tidak digunakan untuk meningkatkan p

penelitian lanjutan e

Jawaban: B ¢ !
lustrasi pada sal menunjukkan fungsi angket
instrumen pengumpulan data penelitian. Angket ialah
_pertanyaan yang dibagikan kepada responden. !
disusun dan giuji peneliti sebelum disebarkan

ol okt o

Jawaban: E

L

; . B

Cara ini disebut dengan teknik random sampiing. R
dipilih tanpa mempertimbangkan karakderistik,
kriteria tertentu. Pilihan A merupakan cara pen
sampel be Pilihan B manunjukkan pemilihan
berdasarkan lokasi. Pilihan € merupakan teknik s
malalul pertimbangan kriteriaftujuan tartentu. Pili
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1. Jawaban: A
Program pembangunan harus mﬁ kehmrwn masya-
- mandini !;PW anﬂbrij adalah mﬂiwymhn
pmigi.yasi maswiam datam momhuhgun daerah
WWW panbangnm
ningkati : Pilihan B dﬂnc
lmpunlﬁan Pli'm Dﬂm!mmupat karena pemyataan
‘pada soal tidak menuvn]ult&an pmd,rsﬂleaﬂ data dalam
'pnnammawﬂ 2
2. Jmhm
J E:lrr-cmsmomlﬁdﬂah empltls, teoretis, kumulaiif, dan
nonetis. Pernyataan nomor 1) mwwmmw
nmwﬁdﬁnmﬂs. Flmw:iaan or ) manunjulkan

bahwa Sosiologi cirl emgiris. F nomor )
‘menunjukkan bahwa Sosiologi memanuhi ¢iri nonetis.
Perryala mnﬂ!}m!}hhnwwm&m

Sosiologi mengkaji fenomena sosial, bukan fenomena alam.
Sosiclogl berpe mmmwmwmdamea 8
MMMMWMWMM ;

3. Jawaban: D M
; tmak mm iqablpg’f adalah mmmﬁn dan budaya

L sjek kajian karena membahas upaya
peningkatan devisa negara yang barieﬁﬂnn dengan iimu
53 akonom|. Adapun pernyataan nemor 3} ‘mengenai per-
L34 kembangan tekmlc@l gadget. -
! 4. Jawaban: E -
© Membeli sebuah

-tapﬂ tﬂmﬁ Iden’tlﬂkasi lebih mn}ﬂﬂmn
srungan untuk menjadi sama. th B kurang tepal

o _ th!hkau g tepat karena imitasi teradi akibat
1 ; monﬂn{mgnn meniru sikap, tindakan, atau
)
L

o R
=3 . Jumiah pelaku dua orang atay febih.
l b. memmwmﬂm
e ©. Terdapat tujuan yang akan dicapai,
glie d. Wmmwmm l;fmﬂm.
- dan masa mendatang..

I : guna melaksanakan penwn{gﬂn oleh
i Pernyataan nomor 3) bukan merupakan cii interaksi sosial masyarakat terhadap anggotanya. Cid norma
i mmwgumwwpuw ditunjukkan ‘olsh nomer 1), 2), dan 3). Adapun
i mmmmn cih norma adat hﬁadai




. Jawaban; E

-Sahh satu tujuan sosialisasi adalah mewariskan nilai dan
narma sosial kepada generasi penerus, Adapun contoh yang
mmmummmwmnmﬁﬂ. !

dan 5). Proses pembelajaran di sekolah merupakan bentuk
upaya mewariskan ilmu, nilai, dan norma sosial dari guru

.mmmmm
- merupakan

12

13.

mengajari adiknya
bentuk upaya mewariskan nilai sosial agar ditinu

dan diikuti sang ad-tk B-lqm.l juga ketika orang tua
membiasakan Amira _kamar tidur, orang tua
mewariskan nilai kebersihan kepada Amira untuk diikuti,
Aapam nomor 1) dan 2) merupakan contoh tujuan sosialisasi
berupa mencegah perilaku menyimpang.
Jawaban: D

Media massa merupakan nmnaﬁd“lmbnwm

menyampalkan-informasi kepada masyarakat luas. -

Memberikan informasi berarii media massa mengomunikasi-
kan berbagai berita, fakta, bahkan iimu pengetahuan kepads

masyarakat. Berkaitan dengan flustrasi pada sgal, med‘a'
massa menyampaikan berbagai informasi tentang cara .

mengolah imbah plastik. Dengan demikian, pengetahuan dan
wums&n uumng yang manuuhwa dan mmhm

wman Mapmpimhmramman
mmnm&amumwmnwm

Jawaban: B

Bardasarkan peristiwa pada soal, tindakan pengendalian
suﬂﬂmﬁlﬁuﬁanmmmmmmnﬂm
teguran dan intimidasl. Tindakan teguran dapat dilihat pada
kalimal "Anton mendapat peringatan’, Arinya, masyarakal
mmmmmmmm

‘kalimat "ketua RT dan warga mengancam melaporkan

mmwmmw M'ﬁryatl‘i'ml‘ﬂkﬂt
memberi ancaman terhadap peritaku Anton yang dianggap

"mwmmm

14,

15.

Jawaban: D
mwwmmmmmwn
dipandang sebagal anak orang kaya”. Kata kunci fersebut
dapat menunjukkan hubungan tindakan perilaku Sonya
dengan faktor penyebab perilaku menyimpang yaitu
kelnginan untuk dipuji. Mmmwm
menghalalkan segala cara termasuk menggelapkan uang
demi knpentingan pribadi. Pillhan A kurang tepat karena fakior
tersebut memiliki ciri adanya kehendak dirl individu untuic
mampslajari perilaku menyimpang. Pilihan B mmn tepat
karena dalam soal tidak mendeskripsikan peran
ﬂmcwmmmmmmm
sikap kecewa lerhadap sesuatu. Pilihan E Kurang tepat
meskipun berkaitan dengan ekonomi, dasar tindakan Sonya
melakukan penyimpangan hanya ingin mendapat pujlan
Gmmtah
Jawaban: A

Selo Soemardjan n struktur sosial

- masyarakat manim:ll tiga bentuk. !FMN maiwnl:st

16.

_oleh nomer 3}, 4), dan 5). Nomor 1) mmunhllthan ciri

r_mgqmmlmrmﬂya mﬁmm&immmm

WA
MMMWWMMMr
Mummmmummmmmm"
perbedaan sederajat tidak ada yang menempati
pnatailablhliruﬁiauumdm Berbagal suku bangsa di

17

18.

19.

21,

‘serta hasil

indonesia merupakan contoh diferensiasi sosial yang

dilatarbelakangl oleh kesetaraan kedudukan suku bangsa/

mwmwmmmm

2 tidal ada.

mmmm

Mmmmmmm
c

,!anhul.
F‘rimnrdiaﬂimc merupakan pandangan atau sikap yang
berpegang teguh lerhadap hal-hal yang dibawa sejak kecil,

misalnya tradisi, adal |stiadat, ras, kelompok, dan kepercaya-
an. Primordialisme merupakan diferensiasi sosial
mmmmmmm.

primordialisme adalah pilihan €. Pilinan A merupakan contoh

steraotip. Pilinan B merupakan contoh politik aliran. Pilinan D

mearupakan contoh rasisme. Adapun pilthan E merupakan
contoh etnosantrisme.

W

..Innﬂnn B

Masyarakat yang memiliki pandangan aneh Imﬂhumﬂhat
perempuan bekerja menunjukkan masyarakat belum
memahami kansep kesetaraan gender, Darl sudut pandang
gender, laki-laki dan  memiliki kedudulkan, hak,

mmnmmmummm--
. perampuan diberi kesempatan untuk berkiprah separti laki-

INMWMMMMWA
kurang tepat karena sistem matriarki menempatian peran
febih tingg! daripada laki-laki. Pilihan € hurang
tepat kmm: da!am soat ditunjukkan bahwa masyarakat
masih ‘anah ketika perempuan bekerja. Arinya,
masyarakat belum terbuka terhadap perubahan peran

- perempuan. Pillhan D kurang tepat karena berdasarkan soal,

paran perampuan belum diakul. %m!mwﬁpatmna

‘secara gender, perempuan dapat setara atau bahkan
menjil'lﬁl

mmmwdnmwmagm
Jawaban: C

Kerumunian dapat diartikan sebagai suatu kumpulan orang:

yang bersifal sementara karena adanya stimulus untuk
berkumpui pada suatu tempat. Kerumunan bersifat temporer
dan dapat membubarkan dirl kapan saja. Selain itu,

kerumunan tdak mraoalal HM&.EJ;.
E marupakan cirf ok formial. Dangan demikdan,
mmmpﬁma

Jawaban: E

Gambar pada soal menunjukkan sifukiur dalam keluarga.
Dari pilihan yang disediakan, jawaban yang tepal

; ditunjukkan
oleh pilihan E. Gambar pada soal menunjukkan terjadi

mabilitas yang melibatkan dua generasi yaitu antara orang
tua dan anaknya  dapal disebut mobilitas antar-

antara orang lua dm anak m sama, yaitu myd
guru. Meskipun sang anak menjadi guru SMA, SMP, dan
SMK. status sebagal guru mum kesederajatan. Jadi,
-.Ilmbul B
Mpmml hubﬂngan atau interaksi dengan angqala
di sekitar ingkungan dapat mengurangl integrasi
sosial. Berkurangnya irﬂagrasl dapat mempermudah
'lor]nﬂm konflik sosial muymm. Fﬂhnn A
kurang tepat karena soal wak
mamhau

yang Pilmm c tepat karena
mmmmmmm %ﬂg&
Dmmmmmmm

bukan terhadap

interaksi seseorang terhadap masyarakal,

keluarga. Filihan E kurang tepat karena berdasarkan

pﬂmmﬁ sehanusnya m.pul timbul Imnﬁk ‘antarkelas,
bukan konflik antaranggota kelas.

yang berkedudukan
-suku bangsa memiliki hak

e T

e ¥ T e
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22, Jawaban: C

Mutual akuliurasi adalah tahap awal terjadinya integrasi sosial
yang ditandaj dengan sikap terbuka: dan menerima berbagal
perbadaan. Mutual akulturas! berdasarkan flustrasi pada soal
© terjadi ketika masyarakat transmigran dan ‘penduduk lokal
saling membaur dan menyesuaikan diri dengan perbedaan
budaya sahingga mencegah terjadinya konfiik sosial. Piiinan
A kurang tepat karena masramkat mengalami mobilitas
lateral. Pilihan B kurang tepal karena dalam soal tidak
diuraikan mengenal mobliitas keluarga. Pilihan D kurang tepat,
seharusnya masyarakal pendatang mengalami cultural
shock terhadap kebudaysan baru. Pilihan E kurang tepat
karena seharusnya lerjadi integrasi antaranggola masyarakal.

. Jawaban: A

Munculnya permasalahan soslal dapat dﬂmmﬂﬂw oleh
beragam faktor. Salah satu faklornya adalah ekonomi.
Adapun contoh permasalahan sosial akibat faktor ekonomi
ditunjukkan oleh pilihan A. Lemahnya nilai tukar ruplah
tarhadap dolar menimbulkan permaaalahan akonomi di

Indonesia seperti naiknya harga kebutuhan pokok, daya

beli masyarakat malemah, dan keglatan industri melemah.
Pillnan B merupakan contoh| pm-nm&lahan sosial akibat faktor
alam, Pillhan € merupekan contoh permasalahan sosial akibat
faid:er sosial. Pillhan D merupakan contoh permasalahan
sosial akibat faktor budaya. Adapun pilihan E merupakan
eontuh permasalahan ksbudaryaan

3 Jmuhm c

Penanggulangan illegal logging dapat dilakukan rrbsialul
kombinasi upaya-upaya pencegahan (preventif), pe-
nanggulangan {represif), dan monitaring (deteksi). Dalam
soal disebutkan bahwa tindakan perusakan hutan akibal
masyarakat belum memahami fungsl hutan lindung, Upaya
pancegahan yang sesual adalah dengan melakukan edukasi
kepada masyarakat mengenal arfi penting hutan lindung.
Dengan demikian, masyarakal sadar dan bersama
pemerintzh menjaga hutan. Setelah edukasi baru diterapkan
sarksi tegas. Pilihan A kurang tepat karena man:ga)ak
masyarakat melakukan reboisasi termasuk upaya represif.
Pﬂil'rm B kurang tepat karena lahan hutan yang luas
manynbuh suliinya pemonitoran. Jawaban D kurang tepat
karena membutuhkan dana besar dan dapat menimbulian
kentlik vertikal, Selain itu, masyarakat dapat berperan séra
mamelihara hutan. Pilihan E kurang tepat karena masyarakat
yang memasuli hutan belum tenfu melakukan perusakan.

. Jawaban: B

‘Kekerasan dalam rurmah tangga (KDRT) dapal diatasi melalui
upaya penegakan hukum dengan cara menyusun undang-
undang berkaitan dendan KDRT. Fungsi dibuainya undang-
undang KDRT untuk meminimalisasi tindak kekerasan dalam
rumah tangga. Dalam undang-undang tersebut lelah diatur

sanksi bagi pelaku KDRT. Melalui ancaman sanksi tersebut, .

diharapkan masyarakat menyadarl bahwa tindakan KDRT
‘dapat dijerat hukum, Pillhan A kurang tepat karena undang-
undang KDRAT tidak melakukan fungsi pendataan jumiah
KDRT. Pilihan C kurang tepat karena mengarah pada

kekerasan-dalam masyarakat yang bersilat umum, padahal

dalam soal membahas menganai. KDRT. Pilihan D dan E
Kurang tepat karena undang-undang KDAT bertungsi
melindungi siapa saja yang menjadi karban KDAT, Korban
bisa saja istri, suaml, atau anak sehingga tidak memihak
salah satu pihak.

. Jawaban: B
Arbitrase merupakan metode penyelasaiaﬂ konflik yang
‘persifat formal. Metode ini malibatkan pihak ketiga yang
barhak memberikan putusan dalam penyelesaian konfiik.
Pilinan A tidak tepat karena mediasi lebih mengarahkan pada
masalah sacara kekeluargaan dan mengundang
pihak ketiga yang netral. Pilihan C tidak tepat karena metods
penyelesaian ini hanya dilakukan cleh dua belah pihak yang
berkonflik. Pilihan D fidak tepat karena kedua belah pihak

O
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jual beli secara onfine merupakan contoh perubahan sosial

tidak menghentikan pertikaiannya akibat kesamaan
kekuatan. Adapun m;mmummmm
pihak saling memisahkan

diri untuk mengurangl konflik. "

Jawaban: A

K;;n‘llH( antara ‘!hma dan orang tuanya disebabkan oleh
perbedaan pendapat ﬂmmwilﬁm Maksaﬁapmgdawi
menerima pendapal, pandirian, atau keyakinan orang fain.
mmammmmwumdmmm
pendapal Yanto mengenai sepeda motor baru. Uniuk dapat
mmmmmmmmmm
dilakukan negosiasi ataupun diskusi antara kedua belah
pihak, Pilihan B dan C tidak tepat karena tindakan yang
dilakukan Yanto belum tergolong deviasi. Selain tu, tedadinya
parbedaan pendapat antara prang tua dan anak belum tentu
disebabkan kegagalan sosialisasi orang tua. Pilihan D fidak
mmammmhmmmmm
keluarga, Adapun pilihan E tidak tepat karena status sosial
Wmnbmmmmmammmﬁpmm
pada scal. :

Jawaban: E

Mediasi {mediation) yailu akomodasi yang melibatkan pihak
ketiga. Pihak ketiga ini bersifat netral dan tidak berwenang
mengambil keputusan untuk masalah. Plhak
yang berkonfliklah yang berhak memutuskan hasil
parundingan dipandu arahan mediator. Dengan demikian,
jawaban yang tepat adalah pilihan E. Piihan A kurang tepat
karena penyelesaian yang wmnmmsabagai
pendamping dilakukan melalui arbitrase dan ajudikasi. Fillhan

B kurang tepat karena pihak ketiga dalam mediasi tidak
berhak memberikan keputusan. Pilihan D
pihak ketiga sebagai penengah tidak harus dari pihak
kepalisian,

. Jawaban: B

Menuru! Pierre L. van den Bergha, mnmmmmuk
ditunjukkan oleh nomor 1), 2), dan 4). Cirl masyarakat
majemuk menunjukkan kesadaran tentang persamaan
kedudukan antarsuku bangsa dan budaya masih rendah.
Adapun nomor 3) dan 5) merupakan eiri ‘masyarakat
multikultural. Dengan demikian, jawaban yang tapat terdapat
pada pilihan B.

. Jawaban: E

Gambar soal menunjukkan feradi fitik potong antara
elnik Madura dan etnik Dayak dalam hal keagamaan.
Meskipun kedua etnik memiliid budaya, tradisi,
dan kebiasaan, anggela etnik Madura dan etnik Dayak
mempunyai kmmwmwpemdukwmm
Dengan demikian, terjad| interseksi antara einik Madura dan
etnik Dayak berdasarkan kesamaan agama, Pilihan A tidak
tepal karena gambar pada soal tidak menunjukkan adanya
pemwmmamwmumwmmum
suku bangsa memiliki agama yang sama. Adapun pilihan €
dan D tidak tepat karena kedua etnik disatukan oleh agama
mmeﬁmmmmmmﬂpdanmmt

Jawaban: A

Integrasi sosial di tengah karagaman budaya ﬂapat 'namfpta
apabila sefiap anggota masyarakat dapat mengembangkan
sikap toleransi dan saling memahami bahwa antarbudaya
menmiliki kesamaan derajal. Dengan konflik akibat | 5
budaya antarkelompok, sinrsmlp ﬁﬂmordhlmmo dan
stnosentrisme dapat dicegah.

Jawsban: E
Bemhnwaﬁaﬁpmlbd[muhpmmmm

yang disebabkan oleh’ sosial, terutama -
lembaga ekonomi, smw ini banyak lembaga ekonomi
memantfaatkan teknologi dan jaringan internet untuk
melakukan kegiatan ekonominya, Mereka menganggap
xegiatan ekonomi dapat lebih mudah dan efisien dilakukan
dengan memanfaatkan teknologi.

kurang lepatkarena
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Jawaban: C

Kata kunci untuk menjawab soal adalah dampak positif bagi
pelajar. Keberadaan listrik dapat memudahkan aktivitas
belajar pelajar sehingga prestasinya meningkat. Dampak
positif keberadaan listrik bagi pelajar berdasarkan pemyataan
tarsebut adalah pelajar dapat menggunakan penerangan
lampu ketika befajar. Kondisi tersebut menunjukkan ada
peningkatan prasarana belajar. Dengan demikian, prestasi
pelajar dapat meningkat. Adapun pilfhan A, B, D, dan E tidak
tepat karana tidak berkaitan dengan meningkatnys prestasi
belajar pelajar di sekolah,

. Jawaban: D

Perubahan kondisi sosial ekonomi masyarakat ditandai
beralihnya mata pencaharian masyarakat. Pembukaan
kawasan industri dapat menyebabkan beralihnya mata
pencaharian masyarakat dan petani menjadi buruh, Pilihan
A bukan jawaban tepat karena merupakan perubahan pada
budaya masyarakal, yaitu teknologi dan nilai gotong rayong.
Pilihan B dan C bukan jawaban tepat karena merupakan
perubahan pada teknolegl dan pola hidup masyarakat yang
lebih praktis. Pllihan E bukan jawaban tepat karana
menunjukkan kerusakan lingkungan yang disebabkan ulah
manugia.

. Jawaban: D

Teknologl dapat merugikan penggunanya apabila tidak
digunakan secara bijak. Agar anak-anak dapat mengguna-
kan teknologi secara bijak hendaknya memperolah bimbing-
an orang tua terjebih dahulu. Dengan meneman| akfivitas
menonton televisi bersama anak, orang tus dapat memberi
bimbingan langsung mengenai adegan yang ditampilkan di
televisl. Dengan demikian, anak tidak meniry adegan yang
baersifat nagatit/fidak sesual nilal dan noma sosial. Adapun
pilihan A tidak tepat karena perkambangan zaman dan dunia
hiburan tidak dapat dipisahkan langsung dari anak. Pilihan B
dan C tidak tepat karena dunia anak adalah bermain, Oleh
karena itu, gerak anak dalam bermain tidak dapat dibatasi,
tetapl diawasi dan dibimbing: Pilihan E tidak tepat karena
bimbingan belajar Jebih tepat untuk mengatas| masalah yang
berkaitan dengan pendidikan formal atau keterampilan anak.

Jawaban: A -

Globalisasi merupakan proses mendunia dan tidak mengenal
batas wilayah, Ciri giobalisasi terdapal pada nomor 1), 2),
dan 3). Adapun nomor 4) dan §) tidak mencerminkan
globalisasi karena melalul globalisasi masyarakat di berbagai
belahan dunia semakin dekat. Selain itu, infrastruktur, akses
informasi, dan interaksi semakin meningkat.

Jawaban: E

Perkembangan perusahaan multinasional ke berbagal
negara merupakan contoh fenomena globalisasi. Dampak
negatit adanya fenomena adalah adanva intarvens! ekonomi
negara maju terhadap negara berkembang. Dalam intervensi
tersebut nagara maju mengekspioitasi sumber daya negara,
samentara negara berkembang hanya memperoleh
keuntungan lebih sedikit daripada negara maju. Selain itu,
negara maju akan ikut campur dalam sistem ekonomi negara
berkembang. Pilihan A, B, C, dan D bukan jawaban lepat
karena merupakan dampak positit globalisasi di bidang
ekonami.

. Jawaban: D

Pernyataan pada soal adalah manfaat pameran budaya
secara global di bidang ekonomi bagi bangsa Indonesia.
Dengan demikian, jawaban yang tepatl terdapat pada
pilihan D. Dengan metakukan pameran budaya secara giobal,
Indonesia dapat mengenalkan budaya dan pariwisata
Indonesia di mata dunia sehingga dapal menarik wisatawan
asing untuk berkunjung ke Indonesia, Semakin banyak
wisalawan asing berkunjung, pendapatan negara (devisa)

39,
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akan bertambah. Pilihan A, B, dan C lidak tepat karena
merupakan dampak positit pameran budaya secara global
di bidang budaya. Pilihan E tidak tepat karena menunjukkan
dampak posilif berkembangnya pariwisata bagi masyarakat
Sekitar.

Jawaban: C

llustrasi pada soal menunjukkan manfaal penelitian yaitu
mengetahul kondisi lapangan secara detall. Pilihan A tidak
tepat karena ilustrasi tidak menunjukkan upaya
dan alat pangukuran, Pilihan B tidak tepat karena ilustras!
tidak menunjukkan adanya tindakan penyelesaian
permasalahan, Pilikan D tidak tepal karene ilusirasi tidak
memberikan informasi mengenai faktor penyabab warga
mengontrakkan rumah susun, Pillhan E tidak tepat karena
tidak ada hasil data yang dimanfaatkan untuk meramalkan
kejadian sosial pada masa mendatang,

Jawaban: B

Berdasarkan tempat pengambilan datanya, penelitian pada
soal tarmasuk jenis penelitian fapangan. Untuk memperoleh
data, peneliti perlu melakukan cbservasi dan wawancara
langsung dengan warga miskin. Pilihan A menunjukkan jenis
peneiitian berdasarkan pelaksanaannya, Pllihan C tidak tepat
karena peneliti tidak berupaya melakukan perlakuan khusus
pada objek. Pilihan D tidak tepat karena penelitian dilakukan
langsung ke lapangan. Pilihan E fidak tepat karena penelifi
tidak mengadakan program pemberdayaan/pelatihan pada
objek/kelompok masyarakat,

Jawaban: B

Observasi nonpartisipasi merupakan teknik pengumpulan
data yang dilakukan melalul pengamatan tidak langsung.
Artinya, peneliti hanya mengamati dari kejauhan dan tidak
bergabung langsung dalam kegiatan informan. Kelebihan
teknik Ini terdapat pada nemor 1), 2), dan 4). Adapun
nomor 3) (alah kelebihan teknik angket. Sementara itu,
nemor 5) ialah kelebihan teknik wawancara!

. Jawaban: A

Secara garis besar proses pengolahan data luantitatif terdiri
atas aditing, coding, dan tabulating. Pada proses editing data
dicek kembali seperti pilihan A, Selanjutnya, data diberl kode,
yaity proses pengkadaan seperti pada pifihan @ dan disajikan
dalam bentuk tabsl, yaitu tatwiating sapert pilihan B. Adapun
pilihan D dan E menunjukkan pengolahan data kualitatif yaitu
pada tahap pengumpulan data dan penarikan kesimpulan,

. Jawaban: D

Variabel bebas merupakan variabel yang memengaruhi
vaniabal terikat, Kunci untuk menjawab soal terdapat pada
pernyataan kepribadian anak dipengaruhi oleh cara mendidik
anak. Kalimat tersebut sama dengan makna berikut "cara
mendidik anak memengaruhi kepribadian anak®, Dengan
damiklan, variabel bebas pada soal ialah cara mendidik anak.
Sementara ftu, variabel terlkal pada soal ialah kepribadian
anak.

Jawaban: B

Penefitian pada soal manunjukkan Janis penelitian kuantitatif
yang memuat tiga variabel. Adapun variabel bebas pada
soal jalah keikutsenaan dalam UKM dan interaksi sosial orang
tua. Variabel terikat pada soal jalah sikap kemandirian
mahasiswa. Hubungan keliga variabel tersebut dituangkan
menjadi rumusan masalah, yaitu dengan mencar hubungan
di antara ketiganya, Olah karena ftu, pilihan B tepat. Pithan A
tidak tepat karena pertanyaan “mengapa” lebih tepat
digunakan pada jenis penelitian kualitatif. Pilihan € dan D
tidak tepat karena tidak sesuai dengan tujuan penslitian dan
tidak memuat tiga variabel. Pilihan E merupakan hipotesis
bukan rumusan masaiah,

e e







vaah-n D
Ciri-ciri Susiologi antara laln empirs, teoretis, kumulati, dan
nonetis. Empiris artinya anmlngi merupakan ilmu
berdasarkan observasi dan logika, bukan atas dasar wahyu
ataupun hasi spekulasi, Ciri ampiris ditunjukkan cleh nomor
2). 3), dan §). Semantara ilu, romor 1) menunjukkan  ciri
Sosiologl yaitu nonetis, nomor 4) menunjukkan ciri Snmolugl
yaitu kurmulatif,

. Jawaban: B

Sosiologl keludrga rmmmakm ilmu yang khusus mengkali
hubungan antarindividu dalam keluarga, hubungan
antarkeluarga, dan aspek-aspek yang muncul dalam
hubungan keluarga. Apa pun jenis perkawinan, termasuk
perkawinan fevirat berkaitan dengan hubungan antarindividu,
hubungan antarkeluarga, dan terbentuknya keluarga baru.
Oleh karena ilu, perkawinan levirat dikaji dalam sosiolog
kafuarga, Pliihan A, €, D, dan E tidak tepat karena sosiologl
hukurt menglaji hubungan fimbal baijk antara perubahan
dalam kaidah hukum dengan perubahan sosial budaya,

Sosiologi perdesaan mangkaji pola hubungan sosial yang

terbentuk pada masyarakat desa. Sosiologi pandidikan
mengkaji hubungan sosial dalam proses transfer fimu melalul
pendidikan formal, nonformal, dan informal. Adapun sosiolog|
pembangunan mempelajart bentuk-bantuk perubahan sosial
yang terarah dan terencana berdasarkan kebijakan.

. Jawaban: B

Cibjek kajian Sosiologl ditunjukkan oieh nemar 1), 2}, dan 5).
Parnyataan tersebut menunjukkan adanya hubungan sosial
¥ ataunnhmks]ym:gurjadmmmm Suatu peristiwa
dapat dikatakan sebagai objek kajian Sosiologi apabila
terdapat masyarakat beserts interaksl sosial yang dijalinnya.
Adapun nomor 3) dan 4) tidak menunjukkan ohjek hainn
Sosiologl karena lidak menyau:an adanya interaksi sosial.

. Jawaban: B

Tarjadinya inleraksi sosial ditunjulkan adanya hubungan
timbal balik antara subjek dan objak interaksi, Interaksi sosial
lampak pada pliihan B, Tindakan lawar-manawar barang
merupakan benluk interaksi sosial karena adanya respons
dari pihak lain. Pilihan A, C, D, dan E bukan merupakan
bantuk interaksl sosial Karena tidak ada kontak dan
kermurkasi dengan pihak lain.

. Jawaban: A
doint venture merupakan kerja sama dua badan usaha atau
lebif untuk memperoleh keuntungan ekenomi, Pada soal

dijelaskan bahwa antara department slore dan sebuakh bulik -

bekerja sama untuk berbisnis. Bisnis merupakan bentuk
kerja sama uniuk meraih keuntungan secara ekanomi, Pilihan
B kurang tepal kerena tidak menunjukkan perjanjian. Piilhan
€ kurang tepat karena tidak menunjukkan bentuk kerja sama
dengan menyepakali pimpinan yang ditunjuk untuk
mengendalikan jsiannya organisasi. Pilihan D kurang tepat
karena tidak menunjukkan peranjian tentanig pertukaran
barang dan jasa. Pilihan E kurang tepat karena tidak
menunjikian leetia sama dua organisasi politik atau lebif,

. Jawaban: A
Order merupakan sistem norma dan nilai sosial yang

berkembang, diakui, dan dipatuhi oleh seluruh anggota

rmasyarakat. Ordef dapat dicapai apabila dalam masyarakat

telah terdapat tertib sosial serta setiap anggotanya
melaksanakan hak dan kewsjiban sesuai nilal dan norma
yang bertaku, Keteraturan sosial pada soal (ercapal karena
mmmmmnwwmﬂmahwmm

sekolah sehingga terwujud lingkungan sekolah yang disiplin
dan tertib. Warga sekolah yang melanggar tata tertib akan
mendapat sanksi. Dengan demikian, unsur pembentuk
keteraturan berdasarkan soal Hdelnh m!sr

. Jawaban: B

mwmmmmmm uniuk
melakukan tindakan. Motivasi tampak pada sikap Hani vang
memiliki keinginan kuat meraih nilai tinggl datam Ujian Nasional,
WMWWWWMM

- guru agar keinginannya dapat terwujud. Pillhan A tdak tepal

balum tenty menimbulkan

sosial, Pilihan B bukan jawaban y

karena identifikasi cenderung memiliki keinginan menjadi sama
persis (identik) dengan pihak ain. Pihan C tdak tepat karena
llustrasi soal tidak menunjukkan kelertarikan kepada pihak
lain berkaitan perilaku atau penampilannya. Pilihan D tidak
tepat karena ilustrasi pada soal tidak menunjukkan adanya
ummwmmmmmmw dipilidir
ulang. Adapun pilihan E tidak tepat karena ilustras! soal fidak
menunjukkan sikap meniru tingkah kaku dan penampilan fisik
arang lain.

. Jawaban: E

Konsumerisme merupakan salah satu gejala =osial yang
muru:ul akibat perubahan sosial, Konsumerisme ditandai
sikap membeli berbagai produk tidak berdasarkan prioritas
dan manfaat. Perkembangan gadgel yang semakin cepat
menyebabkan masyarakat saling bersaing mendapatkan
‘gadget terbaru, Pada dasarmnya gadgel yang baru keluar
tersebut memiliki fungsi sama dengan gadget lama. Pilihan
A kurang tepat karena masyarakal menjadi kensumen'
sehingga tidak berkaitan dengan persaingan antarprodusen,
Piiihan B dan G kurang tepat karena fitur ban pada gadget
penyimpangan dan menyebarkan
informasi tanpa batas. Adapun pllihan E kurang tepat karena
mahalnya gacget bukan merupakan dampak negalif.

. Jawaban: C

Gejala sosial merupakan pam-.u yang térjadi dalam
masyarakat, baik berupa

‘gejala sosial yang bersifat positf tampak pada pilihan C. Dahuly

obat herbal identik dengan masyarakat desa dan kurang
maju. Kini banyak masyarakat maju di parkotaan rmidai beralih
ke obat herbal daripada obat-obatan kimia. Masyarakat
menilai obal herbal dapat menyembuhkan tanpa memberikan
banyak efek samping. Pilihan A tidak tepat karena urhanisasi
di Kota Jakarta dapammmmhsmmmn
ng tepat karena bukan
merupakan gejala sosial. | Pilihan Db jawaban yang lepal
karena tingginya penggunaan kendaraan bermotor akan
menyebabkan masalah kemacetan. Adapun pilihan E bukan
jawaban yang tepat karena akan menyehabkan budaya
konsumerisme.

. Jawaban: A

Morma adat istiadat Immma} mcrupulmn tata kelakuan
yang mmmmm pola-pola perilaky
masyarakal. Upacara tujuh bulanan untuk keselamatan bayi
dan ibunya merupakan salah satu upacara adat. Olah karena
itu, deskripsi pada soal menunjukkan penerapan norma adat
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Istiadat. Pilihan B kurang tepat karena norma kesopanan
mengarah pada hal-hal berkenaan dengan cara barfingkah
laku secara wajar. Pilihan C kurang tepat karena norma
kesusilaan berasal dari hatl nurani yang menghasilkan akhiak.
Filihan D kurang tepat karena norma agama memiliki sifat
mutiak yang berasal dari Tuhan, Pilihan E kurang fepat karena
norma hukum berisi peraturan yang dibuat oleh lembaga
tertantu.

Jawaban: B

Soslaisast di ingkungan sekolzh termasuk sosialisasi formal,
Dikategorikan sosialisasi formal karena dilakukan oleh
lsmbaga formal yaitu sekolah. Sosialisasi tedadi antara guru
dan peserta didik melslul kegiatan pembelajaran di kelas.
Pilihan A kurang tepat karena sosialisasi primer terjadi dalam
keluarga. Pilihan € kurang tepat karena sosialisasi sekunder
dapat teradi di lingkungan bermain dan media massa. Pllihan
D kurang tepat karena sosialisasi nonformal dilakukan dalam
kelompok sosial nonformal. Piihan E kurang tepat karena
sosialisasi partisipatoris mengutamakan peran aktif dari objek
sosialisasi dalam proses internalisasi nilal dan norma,

Jawaban: A

Perilaku menylmpang primer bersifat lw\pnrar dan tidak
dilakukan secara berulang-ulang. Perilaku penyimpangan
primer ditunjukkan oleh nomaor 1), 2), dan 3). Terlambat
masuk sekolah karena bangun kesiangan, menerobos
antrean karena tergesa-gesa, dan lidak mengenakan
saragam sekolah karena masih basah merupakan contoh
penyimpangan primer. Dikal ikan penyimpangan primer
karena fidak dilakukan secara berulang dan masyarakat
masih dapal mencleransi asal lidak diulangi. Sementara itu,
nomor 4) dan 8} merupakan perilaku menyimpang sekunder,
yailu perilaku yang dilakukan secara sengaja dan berulang,
Selain itu, masyaraxal tidak dapal menolerasi perilaku
menyimpang tersebut.

. Jawaban: E

Anto memitd kepribadian disiplin dan pantang menyerah.
Kepribadian tersebut muncul karena kebiasaannya
membantu pekerjaan orang 1ua sebagal peternak kambing.
QOrang lua mengajarl Anto untuk disiphin ketika memiara hewan
piaraan,; Dalam hal ini kepribadian Anto terbantuk dalam
lingkungan keluarga. Pilihan A, B, G, dan D kurang tepat
karena kasus pada soal menunjukkan proses sosialisaszi di
lingkungan keluarga antara orang tua dan anak.

Jawaban: C

Badan Markotika Nasional (BNN) melakukan soslalisasi
tentang bahaya narkoba mamiliki fungsi membentuk perilaku
ansk agar sesual nilal dan norma sosial. Tujuan sosialisasi
tersebut sefalan dengan fungsl lembaga pendidikan yaitu
menenamkan nital dan norma sosial terhadap pesarta didik.
Oieh sebab i, SMA N 1 Awan menyelujui diadakannya
sosialisasi di sekolahaya. Pilihan &, B, D, dan E kurang tepat
karena lujuan sosialisasi lebih pada menanamkan nifai dan
norma sosial mengenal bahaya narkoba.

. Jawaban: C

Struktur sosial berfungsi mengontre! dan membatasi perilaku
sefiap anggotanya agar tidak melanggar nilai dan norma
sosial. Apabila setiap perilaku anggota diatur oleh nilai dan
nofma sosial, pelaksanaan wewanang dapat dipantau dan
dikendalikan agar tidak terjadi penylmpangan sosial. Dengan
damikian, fungsi konfrol strulktur sosial terdapat pada nomor
1), 3), dan 5). Sementara iU, nomor 2) dan 4) merupakan
fungsi identitas struktur sosial,

. Jawaban: D

Maminta izin ketika akan meninggalkan pelajaran merupakan
sebuah aturan guna membeniuk kedisiplinan. Peserta didik
teriebih dahulu mendapat izin dari guru piket dan diketahu
oleh wali kelas. Jadi, dapat disimpulkan bahwa strukiur sosial

#Wmmn
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dalam proses perizinan memillki tujuan berupa menjaga
keteraturan di sekolah. Jawaban A, B, C, dan E tidak tepat
karena dalam kasus pada soal fungsi struktur sosial fidak
memberikan [dentitas, peran, keamanan, ataupun status

sosial di sekolah,

Jawaban: C
Diferensias! soslal merupakan kiasifikasi alau penmon?m
masyarakat secara horizontal yang sifatnya sejajar.

Diferensiasi sosial menunjukkan perbedaan sederajat
sehingga tidak ada yang menempati posisi lebih tinggl atau
rendah. Fakia diferensiasi sosial yang tepat ditunjukkan cleh
nomor 1), 3), dan 5). Profesi atau pekerjaan seseorang
sebanarnya termasuk diferansiasi sosial karena setiap
pekerjaan membutuhkan keahlian khusus dan tidak setiap
orang dapat melakukannya. Keberagaman etnik atau suku
bangsa temasuk dalam diferensiasi sosial. PT Transjakarta
yang member kesempatan bagi perempuan menunjukkan
PT Transjakarta menarapkan kesataraan gender antara faki-
laki dan parempuan. Dalam hai ini, temasuk dalam diferensiasi
gender. Adapun nomor 2) dan 4) merupakan contoh struldur

‘sosial,

Jawaban: D

Achleved status adalah status seseorang yang dicapal karena
usahanya sendir untuk mendapatkan status tersebut. Status
Yuda digolongkan sebagai achieved slatus karena dicapai
melalui jerh payahnya menjadi pengusaha jamur. Apabila Yuda
tidak berwirausaha dan mencapai kesuksesan, status tersabut
lidak akan la peroleh. Filihan A kurang tepat karena lebih
mengarah pada cifi assigned stafus. Pilihan B kurang tepat
karena labih mengefah pada ascrbed siatus, Pilhan € kurang
tepal kerena status yang diperoleh Yuda bukan dari
pendidikan, melainkan dari usahanya, Pillhan' E kurang fepat,
meskipun Yuda mampu melirlk pangsa pasar, tanpa dibarengi
usaha yang gigih, ia idek akan menjadi pengusaha sukses.

Jawaban: B

Marga merupakan sehuah tanda atau identitas keluarga yang
disematkan dalam nama. Marga menjadi identitas datam
masyarakat dan adat. Salah satu suku di’ Indonesia yang
memiliki nama marga adaiah suku Batak, Seseorang yang
mamiliki nama marga sama misalnya Nasution menunjukkan
mereka masin dalam satu turunan nenek moyang bermarga
Nasution. Dilihat dari latar belakangnya, perkumpulan marga
terbentuk karena kesamaan keturunman, Dengan demikian,
jawaban yang tepat adalah pifihan B.

Jawaban: D

Parubahan status soslal berdasarkan alur pada soal
menunjukkan telah terjadi mobilitas sosial vertikal. Mobilitas
sosial vertikal merupakan perpindanan status individu dari
salu kedudukan ke kedudukan lain yvang tidak sederajat.
Perubahan dari pegawai biasa yang naik jabatan hingga
mencapal posisi direkiur menunjukkan pergerakan staus
sosial yang sifatnya barjenjang. Dengan demikian, plihan C
menjadi tidak tepat. Pilihan A dan B tidak tepat karena bukan
bentuk mobilitas. Adapun piihan E tidak tepat karena mobilitas
fateral lebih menekankan perpindahan fisik ke daerah lain.

Jawaban: C

Mabilitas sosial dapat digengaruhi olsh fakior pandorong dan

faktor penghambat. Adapun faktor pendorong mobilitas sosial
ditunjukken oleh nomer 1), 3), dan 4). Usaha gigih Ayu
menunjukkan pangaruh dari fakter ekonomi. Kota Surabaya
yang menjadi tujuan urbanisasi menunjukkan pengaruh dari
faktor perubahan kondisi sosial, Adapun penduduk Iran yang
‘mencari suaka metupakan pengaruh dari faktor situasi politik,
Nomor 2) dan 5) merupakan contoh dari faktor mnghamhat
maobilitas.
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Jawaban: E
Saluran yang digunakan Asih untuk melakukan mobilitas

‘gosial adalah lembaga ekenomi, Kesimpulan ini didasarkan
_ pada usahanya dalam berwirausaha membuka bisnis onfine.

Membuka bisnis adalah bagian kegiatan ekonomi sehingga
jawaban yang tepat adalah E. Pilihan A tidak tepat karena
Asih tidak menjalani pendidikan nonformal. Pillhan B, C, dan
D tidak tepat karena bisnis anline bukan perusahaan negara,
organisasi, ataupun bentuk birokrasi formal,

Jawaban: C i

Geng motor merupakan salah satu bentuk permasalahan
sosial yang berkaitan dengan perilaku menyimpang remaja.
Fenomena geng motor dianggap masalah sosial karena
mewabah di berbapal tempat, Berdasarkan soal, dampak
negatif fenomena geng motor adalah mengganggu
ketenteraman masyarakat, Dampak ini-terbukti dengan
adanya permintaan masyarakat kepada polisi untuk
malakukan operasi. Artinya, masyarakat terganggu oleh
keberadaan geng mator di lingkungannya. Pilihan A, B, dan
E kurang tepal meskipun geng motor juga dapat menimbulkan
konfilk, merusak, dan lerlibat tindak kiminalitas tetapi uraian
pada soal lebih menyoroli masalah perilaku yang meresahkan
masyarakat. Adapun pilihan D tidak tepat, perilaku geng motor:
pagda umumnya menimbulkan disintegrasi sosial.

Jawaban: E

Rencana PT Transjakarta menyediakan bus khusus wanita
dianggap tepat karena dapat mempersempil ruang gerak
kejahatan pelecehan lerhadap wanita. Penggunaan bus
khusus wanita dikatakan mempersampit tindak pelecehan
seksual karena penumpang pria dilarang masuk. Pilihan A
dan B kurang tepat karena bus khusus wanita hanya sekadar
memfasilitasi bagi penumpang perempuan yang ingin menajki
bus secara lebih aman. Adapun pilihan C kurang tepat karena
bersifat umum, Pilinan D kurang tepat karena perilaku
rnsm.-impang aapaﬂmlwahanﬂdakdapetdihlanghan.w
dapat dicegah melaiui tindakan dan upaya preventit.

Jawaban: A

Pada pilihan A pemerintah' selalu berupaya mengal;asl
miasalah dunia pendidikan melalul programnya. Salah satu
upaya lersebut dilakukan dengan mencanangkan program
BOS. Melalui BOS pemerintah berupaya meningkatkan
akses masyarakal terhadap pendidikan. Pilihan B dan €

‘kurang tepal karena dana BOS otomatis diperuntukikan bagi

seluruh peseria didik. Pilihan D kurang tepat karena melalui
program BOS anak-anak pulus sekolah dapat melanjutkan
sekolah kembali. Pilihan E kurang tepat karana melalul
program BOS pemerintah berupaya mengatasi masalah
anak pulus sekolah,

. Jawaban: B

Konfiik sosial yang terjadi dalam masyarakat dapat
menimbulkan dampak negatif. Indikator yang menunjukkan
dampak negatif konflik sosial ditunjukkan oleh nomor 1), 2,
dan 4), Sementara itu, nomor 3) dan 5) menunjukkan dampak
positif konfiik sosial,

Jawaban: C

WMasyarakal yang menolak terjadinya kanflik sosial
menunjukkan bahwa masyarakal menginginkan integrasi
dalam masyarakat, Meskipun konflik memiliki dampak positif
bagt kehidupan, konfiik lebih banyak manimbulkan dampak
negatif. Oleh karena itu, masyarakal menolak lefadinya
konfiik sosial. Setiap terjadi kenflik akan muncul dua atau

- hbmpmﬁtwngsaﬂndhﬁ'lmarga Apabila pertentangan

Ini lidak segers diselesaikan dapal mengarah pada
perpacahan angoota kelompok. sosial. Dengan demikian,
jawaban yang tepat adalah pilinan C. Adapun pilihan A, B, C,
dan D merupakan dampak kenflik dilihat dar sisi positifnya.
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Jawaban: E
Konflik dapat teriai di mana saja dan kspan ssja selama

‘daerah tersebul memiliki faktor pendorong konflik. Adapun-

enam daerah rawai: ~onflik yang ditetapkan pemerintah pada
tahun 2014’ yaitu Jakarta, Papua, Sumatra Utara, Sulawesi
Tengah, Jawa Barat, dan Jawa Tengah. Pillihan A kurang
tepat karena data tersebul hanya mencatal daerah yang
memiliki intensitas konflik lebih banyak dibandingkan daerah
lain, Pilihan B kurang tepat karena dalam soal telah dissbutikan
konflik dapat terjadi di daerah maju ataupun berkembang,
Pilihan € kurang tepat karena predikal rawan konfik dapat
dicabut apabila di daerah tersebut telah menarapkan
-akomodasi yang lepat guna menakan konflik, Pilinan D kurang
lepat karena data diambil dari realitas konflik kemudian ditarik

menjadi data, bukan karena keberadaan data dapatl

menyebabkan konflik sosial,

Jawaban: B

Konsolidasi merupakan aroaas penguatan keanggotaan
individu atau kelompok. Proses penguatan inl akan
menimbulkah tumpang findih kriteria penentu keanggotaan
helompok. Gambar pada soal menunjukkan kelompok-
kelompok sosial dilihat berdasarkan etnik, matas
pencaharian, dan agama. Mengingat ketipa kelompok sesial
ini tidak mengalami fitik lemu/titik potong satu dengan yang
lain muncul kecenderungan leradl konsolidasi. Dengan
demikian, pilihan A tidak tepat karena gambar pada soal

tidak menunjukkan antarkelompok mengalami titik temu -

dalam suatu kesamaan: Pilihan C tidak tepal karena
kelompok yang tampak pada gambar tidak menunjukkan
adanya organisasi politik. Pilihan D tidak tepat karena
efnosentrisme merupakan anggapan budaya tereniu lebih
unggul daripada budaya daerah lain. Pilihan E lidak tepat

karena pada gambar menunjukkan antarkelompok tdak saling

terbuka sehingga sulit terintegrasi,

. Jawaban: C

Interseksi merupakan persilangan atau pertemuan
‘keanggotaan suatu kelompok sosial yang berbeda jatar
belakang dalam masyarakat majemuk. Interseksi dapat
terjadi dalam berbagai bidang seperti ekonomi, politik, serta
sosial. |nterseksi dapat terjadi lintas negara, Dan contoh yang
disebutkan pada soal, pilihan jawaban yang tepat adalah C.
indonesia dan Singapura sama-sama menjadi anggota
Asociation of Southeast Asian Nations (ASEAN). Melalui
ASEAN ter|adi tifik potong antara negara Indonesia dan

- Singapura yang memiliki kesamaan sebagai anggola
ASEAM. }

Jawaban: C ;

Perubahan sosial yang tidak direncanakan merupakan
perubahan yang cenderung tidak dikehendaki oleh
masyarakat. Perubahan yang tidak direncanakan cenderung
membawa dampak negatif bagi masyarakat. Perubahan Udak
direncanakan ditunjukkan oleh nomor 1), 2}, dan 5).
Sementara iiu, nomor 3) dan 4) merupakan contoh perubahan
yang direncanakan karena sengaja dilakukan oleh pihak-
pihak yang menginginkan kehidupan febih baik.

Jawaban: E

Kata kunci untuk menjawab peranyaan pada soal adaiah
“masyarakat modern lebih bersifat terbuka dan meninggalkan
struklur sosial tradisional”. Dengan barsifat lebih terbuka,
masyarakat modern dapat mengembangkan kehidupan
masyarakat yang lebih kompetilif untuk marait kesuksesan,
Kondisl ini terfihat dari kehidupan masyarakal modem yang
menganut sistem pelapisan sosial terbuka, semeniara
masyarakat tradisional cenderung menganul sistem
pelapisan sosial tertutup, Adinya, masyarakat modern lebih
mudah melakukan mobilitas sosial dibandingkan masyarakal
tradisional. Akan tetapi, pola hidup masyarakat modem yang
terbuka dapal menyebabkan dampak negalif di antaranya
berkembangnya individualisme, sering terjadi pertentangan/
konflik, dan lunturnya nilai-nitai gotong royong.

Sosiolog! SMAIMA Program 1PS @
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Jawaban: A '
Menjual barang dengan disken hmm&am dnpﬁt
mwm pola hidup. mn-mm muym'dtal mnm

karena harganya mmzh a‘lbamﬁnq kegunaan barang
Mmmmm s
hadonis manunjukkan

tersebut Dengan
um&mwm
imumamn duniawi. Adapun perilaku kansumtif dapat
ndorong hedonisme. Pilihan G tidak tepat karena anami
‘menunjukkan ketidakieraluran masyarakat. Sementara itu,
anomi tidak dapat terjadi hanya dipengaruhi oleh diskon
‘besar-besaran,

Pilinan D memmmmm_

'psds ‘soal tidak mmjm.ln tingkat Wm
madernisasi masyarakal, _

. Jawaban: E

William F. Ogburn’ mendefinisikan. me sebagai
pertumbuhan kebudayaan yang tidak seialu sama cepatnya
dalam keseluruhan unwr_budﬁjm Jalmrﬁ Arlﬁwa aﬁa

semakin berkembangnya tinm wmm dengan
mengg;lnal:an Internet. Pilihan A tidak tepat karena

ketidakteraturan masyarakat akibat perubahan sosial
menunfukkan %urjadhya anormi. Filihan B Hﬂ; tepat karena

. Jawaban: c

penertiban’ pamang kaki lima, anak jalanan, dan

Pilihan A tidak tepal karena anak jalanan dan
mmmﬁmmmwmmw
harganya rejatif murah. Pilihan B dan E tidak tspat karena
upaya tersebut tidak dapat me

nyelesatkan ketiga masalah
- yang disebutkan dalam ilustrasi. Pilihan D tidak tepat karena

ar.

mwwmmmmmw
dapat meningkatkan masalah kemacetan,

dan :Mnlngkalkan kawrja sama antﬂnam Dengan
demikian, fenomena globalisasi ditunjukkan olsh nomor 1),
2), dan 3). Sementara itu, nomor 4) dan §) merupakan
fenomena perubahan sosial secara umum,

Jawaban: B

mmmmmmmmmm

tayangan televisi, ﬁmmp?mﬁmmm
m.'ﬁ

‘aru dari berbagai belahan dunia dan mengenal budaya luar -

dangan mudah. Akan tetapi, bebarapa acara telavisi tersebut

memuat unsur porpografi dan bertentangan dengan nitai

;] Wh&.mﬁmmwwm

televisi mendorong masyarakat mengabaikan nilai-nilai
mwlﬂw

b

38. Jawaban: A

Reuse (menggunakan kembali), reduce wmi).

; kembati). dan (mengganti)
recycle (monmh replace :

mmmw replace yaity mengg
wmwmum sumber bahan bakar
mﬂmn bingas,

.JIW!

wmm n.dmshﬂnmw
h\ﬁhwpudﬂm

. -Jawaban: B ?
Proses penelitian mmnmﬁwunm nomar
m—a—u—tw Ponpiiian dadukir dlews mm




e

46, Jawaban: D

Fhmlltmn padd soal’ manggl.lnnkan metode mparlman.
Penfitian eksparimen merupakan penefiian yang diiakikan
untuk menemukan hubungan sebab akibst antarvariabel
metalui kontrol langsung terhadap fakior penyebab, Panelitan

‘pada soal’ dilakukan untul mengetahul pengaruh metode

terhadap prestasi. Penelii melakukan kontrol langsung

* balsjar
‘kepada objek panelitiannya dengan menerapkan melode

47,

caramah dan metnda diskusi datam kegistan pan{:alagamn

Jawaban: B
Variabe! mampalmn unsur yang: dﬂadlkm objek penelitian,

‘Variabel bebas pada soal adalah latar belakang pendidikan,
-sementara itu prestasi keda merupakan variabal terikat:
“variabel bebasivariabel penyabab merupakan vartatel yang

mamengaruhi variabel lain. Kata "pengerub® pada judul
menunjukkan relevansi variabel yang akan diteliti.

Jawaban: C by
Parhitungan modus data pada sosl sebagai berikul.

_ 11: Sl
Mo =u-| o i
&
=B45- P % i
i i P

= 84,5~ 25
= 82

49,

50,

_sesual dengan data ialah B. Pilihan A tidak tapat
‘orang tua peserta didik paling banyak bekerja sebagal
wiraswasta

Jawaban: E

:Sshluh mnyusun Iaporan penelitian, p-anulfti melakukan

presentasi uniuk n ikan hasii penelifian kepada
masyarakat dan pihak terkait seperti pembimbing penalitian
dan para pakar yang sesual dengan bidang penslitian.
Presemasl tersebut dapat maninglﬁalkan Kkualitas iimu

‘pengetahuan karena ketika presentasi para ahliipakar
{ersebut dapat

memberl masukan kepada peneliti. Mastken
digunakan peneliti untuk memperbaiki hasi peneliian menjadi
lebih baik lagi.

Jawaban: B
Data pade soal menunjukkan jumiah dan persentase
pﬂ*arhnn arang lua peserta didik. Adapun informasi yang

karena

. Pilthan € dan E tidak tapat karena pemyataan
tersebut tidak spesifik sesual implementasi data. Pilihan D
tidak tepat karena porsentass terendah, terdapal pada jenis
pakarjaan PHS,

Sosiologl SMAMA Program IPS




perubahan ;ian.g hua,dl dnlum kaldah hukum ::unyun S ot R st an tidak sehat yan 38
parubahan sosial budaya. Sosiciog: pendidikan membahas Werhiak eyl ponges | sdslel; e ,
'ﬂﬂﬂnmnﬂﬂm “’mﬁ mmmuwm:

- *‘
ll Mwmmsmm :

I mmmmwyﬁmwm :
It i MHB.

. Jawaban: A
i Empati merupakan kemampuan merasakan perideritaans
| kesulitan crang lain dan ikut merasakan situasi yang dialami/
dirasakan orang lain. Pak Anto dan teman-temannya memiliki
kemauan untuk mmﬁ‘an:u tmn hqn]ir Blkap ini




10.

11.

12,

13.

14

15,

18.

Jawaban: E ] -

Norma cara atau usage adalsh bentuk perbuatan tertentu
yang dilakukan oleh mdwmmmdahmmumam
hari, Contoh usage ditunjukkan oleh nomaor 3), 4), dan §).

. “Adapun nomor 1) dan 2) merupakan contoh noma adat
‘istiadat atay wsmm ;

Jawaban: C

Kepribadian Numayadbuﬂuﬁ:olehbemmmw
Berdasarkan penjabaran pada soal, agen sosialisiasi yang
lebih dominan ruhi kepribadian Nurbaya sehingga
dapat beradaptasi dinwwmmnwm
lingkungan kerja. Kebiasaan keluarga yang mendidik Nurbaya
agar bersikap disiplin telah mendarah daging dalam
kepribadian Nurbaya, Cleh karena i, Murbaya tidak kesulitan
mangikuti ritme pekerjaan yang menuntut kedisipiinan,
Kepribadian Nurbaya semakin berkembang ketika ia belajar
mengenai ketelitian, profesionalitas, mm loyalitas iﬂ tempat
kernanya.

Jawaban: A

Mengajarkan upacara-upacara adat kepada generasi
penerus menunjukkan upaya menyosialisasikan ke-
budayaan. Melalui sosialisasi tersebut, generasi penerus
diharapkan memiliki kepribadian yang mencintai budayanya,
Pilinan B kurang tepat karena soal tidak menysbutkan beniuk
warisan biologis. Pilihan € kurang tepat karena penjabaran
spal Iuhh kepada membentuk kepribadian yang sasuai
dengan kebudayaan masyarakal. Pilihan D kurang tepat
meskipun pengalaman dapat mamemam!ai kepribadian,
dalam soal tidak diuraikan mengenal pengalaman seseorang.
Filihan E kurang tepat karena lujuan melakukan sosiafisasi
pada soal adalah mewariskan nilal kecintaan terhadap
budaya, bukan untuk mengikuti perkembangan zaman.
Jawaban: C ;

Berdasarkan kasus pada soal dapat disimpulkan bahwa
Handeko cenderung berperilaku sama dengan teman
bergaulnya, Lingkungan pergaulan dengan orang-orang yang
melakukan perilaku menyimpang menunjukkan adanya
kelompok dengan subkebudayaan menyimpang. Artinya,
kelompok tersebut memiliki subkultur bertentangan dengan
kultur dominan. Pilihan A dan B tidak tepat karena dalam
soal telah dijelaskan perilaku Handoko yang menyimpang
akibat keinginan bergaul dengan kelompok yang telah
menyimpang, bukan karena tidak adanya sanksi ataupun
perbedaan budaya. Piithan D kurang tepat karena kasus
pada soal tidak memaparkan pengaruh budaya asing.
Adapun pilihan E tidak tepat karena kelompok yang dilkutl
memiliki norma tersendiri meskipun rrwnylmpnng dari
masyarakat.

Jawaban: D

Pengendalian sosial persuasif diﬁalq.lm tanpa kekerasan
misainya melalul nasihat, bimbingan, dan arahan. Tindakan
yang termasuk pengendalian persuasif ditunjukken oleh
namar 2), 4), dan 5). Mapunnmml}danijmrupﬂm
contoh pangendalian koersif,

Jl'nlmn. A

Tuan tanah berada pada lapisan sosial teratas karena
merupakan pemilik medal. Modal tersebut berupa tanah yang
diolah oleh petani penggarap. Kondisi tersebul menyebabkan
tuan tanah dipandang sebagai orang kaya olsh masyarakat.
Dengan demikian, fuan tanah memiliki slatus sosial dan

mgwunmmmmmm

baerishy tani.

Jawaban: B

Ascribed stafus adalah status yang diperoleh tanpa
memandang bakat dan karakteristik sesecrang. Status ini
diperoleh melalui keturunan. Adapun confoh ascribed siatus

18.

18,

20.

21,

_ abadl datermn keraton

terdapat pada plithan B, MMHWWW

mambuatnya disegan masyarakat
sekitamya. Pilihan A, D, dan E merupakan contoh achieved
MMMMEMHWW!WM&

. Jawaban: A

mmmmnmmmmmm
Berdasarkan soal, Pak Ahmad memilik stalus sosial sebagai
kepala cabang di lingkungan kerja. Di lingkungan masyaralkat,
Pak Ahmad menyandang status sebagal ketua AT,
Perbedaan status sosial ini tidak akan mengalami benturan
Marxﬁwmmumﬂammmmm
Pilihan B kurang tepat karena status sosial di perusahaan
belum tentu membuat seseorang memiliki staius tinggi dalam -
masyarakat. Pilihan € kurang tepat karena jabalan ketua

AT bersifat terbuka, artinya masyarakat mermiliki kesempatan

sama unfuk diri sebagal ketua AT, Pilihan D dan
E kurang tepat karena geseorang pasti memiliki lebih dari
‘satu statusikedudukan sosial dalam kehidupannya.

Jawaban: E

llustrasi pada soal menunjukkan hubungan antara kelas
sosial dan identitas sosial. Kelas menunjukkan status,
sementara identitas dicerminkan melalui peran, Kekayaan
dapat menjadi salah satu indikator peneniu kelas sosial
seseorang. Realitas tersebut dapat diamati melalui gaya hidup
seseorang. Misalnye darl cara berpakaian, selera musik,
dan olah raga. Kondisi tersebut menjadi simbol yang melekat
pada peran dan status’ nswrmg.

Jawaban: D

Primarty group alau kelompok primer merupakan kelompok
yang terbentuk karena difandasi hubungan sukarela, mamiliki
kesamaan tujuan, sikap kekeluargaan dan
kasih sayang, inklusif (lidak dapat digantikan oleh orang
fain), serta panuh simpati. Ayah, ibu, den anak merupakan
cun‘tah kelompok primer karena hubungan keluarga
cenderung akrab dan dilandasi kasih sayang. Hubungan
dalam keluarga juga tidak dapat digantikan orang lain. Pillhan
A kurang tepat karena kelompok sekunder adalah kelompok
yang diikuti individu di luar kelompok kefuarga, Pilihan B
kumgmmwmmmndmmﬁa
organisasi yang sifatnya tidak resmi. Pilihan € kurang tepat
karena Imaraw dalam ketompok formal bersifat formal,
adapun keluarga lebih menekankan pada komunikasi
nonformal dan akrab, Pilihan E kurang lepat karena kelompok
referensi merupakan kelompok yarng menjadi acuan
seseorang, fetapi individu tersebut tidak manjadi bagian dari
kelompok tersebut, }
Jawaban: B

Gambar pada soal menunjukkan mebllitas antargenerasi.
Disebut sebagai antargenerasi karena melibatkan dua atau
lebin generasi, yailu generasi mﬁmgamsl orang tua.
Disebut sebagai mobilitas antargenerasi turun karena terjadi
penurunan status darl generasi ke generasi. Status sosial
dari mmmmmm dengan status sosial
cucy sebagai pengangguran. :
Jawaban: E

llustrasi pada soal menunjukkan adanya hubungan antara
saluran mobilitas sosial yaitu lambaga ekenomi dan lembaga
pendidikan. Sesecrang yang ingin berkarier di perusahaan
harus memenuhi kualifikasi, salah satunya memiliki latar
belakang pendidikan yang dibutuhkan dalam suatu jabatan.
Tanpa memiliki kualifikasi tersebut seseofang tidak dapat
meraih jabatan yang diinginkan seperti yang terjadi pada
Pugpita; Perusahaan menetapkan latar belakang pendidikan
untuk qamn}mhm bahwa karyawan baru yang direkrut
memiliki dasar hahnmpihn yang sesual dengan bddang
pekerjaan.

S0




-22. Jawaban: E

24,

mmwmmmmmym@
dapat digunakan individu untuk melakukan mobilitas sosial
mmmmm}mmmmmmuu:
lembaga ekonomi ditunjukian oleh nomar 3), &), dan ).

Adapun nomor 1) dan 2) marnipakan cmwhsmmmuhms?
keahlian,

mmumma

ban: B
aaiasn marn bukan n'm.apﬁm mmsuwunm Akan
tetapi, dampal dar gesala alam dapat menjadi permasalahan.
sosial apabila memengaruhi kehidupan orang banyak. Gejala
akibal perbuatan manusia,

: dam dapmﬂmbldmalnmidm

tjadi permasalahan s
_pembakaran hutan yang fidak. hmwmﬂ,]mab terjadi
aktivitas masyarakal Riau

hnquamasﬁpmmwngu}'w

dan sekitarnya. Pilihan A, C, D, dan E kurang lapat. Meskipun
mkgqﬂawmwmmml
Remuncutan bmnaalamh.nssbﬁtbtﬂmnulﬁhmnm
mahdnkmw‘;ad secara alami.

Jt\nhn. D

Berdagsarkan soal, tujuan Pnldg Metre Jaya. segera
mgnlndakia uti Ia,mnm msmatn\lkp.rana ingin men-
s dalam erﬁat ﬁ]ﬂhut aktivitas m

A I:urmu tepat meskipun fanpa’ diminta

menindaklanjuli musfsh-rﬁas‘alahpang
mm@msmmmm
Metro Jaya bukan sakadat, laporan warga,
melainkan menjatankan pamendaﬁan Hsngm menggelar
‘operasi khusus geng motor, Piihan € kurang tepat karena
dalam soal tidak dijelaskan teradinya bentrokan dengan
warga. mEmmmm=mwﬂmﬂ
bahwa polisi melakukan operasi karena adanya laporan dari

g WMMammﬂmrmmmmum

Wiaych opélasingd.

A .lmhm..l T

Masyarakat yang mengalami permasalahan sosial dapat
memutuskan cara pam‘ehmmm; Masyarakal kadang
tidak menarima putusan hasil proses mediasi dan negosiasi
sehingga untuk memperoleh kesepakatan. dipilih cara
alumimsl. Masyarakat yang: mamaauka.n penyelesaian
melalui cara ajudikasi me \agar mendapat
putusan yang adil sesual hukum, Piihan B kurang tepat
karena perkara yang diajukan di pengadilan sudah memifiki
hﬂm lengkap mulal bukt, saksi hingga pihak-pitkak yang
teribat, Pilihan C kurang tepat karena cara kekeluargaan
dilakukan melalul negosiasi atau mediasi, bukan melalul

-mmawmwm

pihak ketiga yaitu hakim sebagai pemutus perkara. Pliihan E
mmm&mmemMnﬂm
misainya urtuk menyawa pengacara,

. Jawaban: B
Fakior

pendorong integrast mw:q aleh nomor
" 1), @), dan4). Faktor ini torguna dalam mempercepat

27,

tarjadinya mmmmmmm

masyarakal.

hw.wm
Jawaban: D

.mmnmmmmumaammmm

cara paksaan atau kekaerasan. mla.m Iumtmt koersi
oleh pinak kepolisian yang

i r paksa
bentrokan. Adapun mediasi merupakan upaya meredam

Konflik denigan menghadirkan pihak ketiga sebagal penengah.

ai.

. Jawaban: B

[:umam ilustrasi, mediasl di#un]ulman oleh warga yang
desa menjadi penengah yang netral,

i mmmmdmmmmpmwm
.pm&maﬁaﬂ i
.,.J-nma

Penelitian sosial berorientasl pamecahan konflik dm\:

kekerasan dilakukan untuk menjelaskan fenomena kordlik

sacara iimiah. Penelitian sosial baa‘ori“anias!gian'ﬁﬂhan'

 konfiik dilakukan melalul proses

data, dan penarikan kesimpulan, Dengan demikian, diperoieh
upaya pemecahan masalah secara tepal berdasarkan
spesifikasi masaiah yang dinadapi. Secara khiisus, bagi
kesatuan NKHI, upaya mmmmmmm

"-m?mﬂmam mmawmmﬂsfﬁangaa.

k Jamhar,l
Masyarakat mumkuh.qml ‘merupakan ﬁulhl !mndla&

masyarakat yang telah mencapal keteraturan dan
kamrmorﬂam transformasi masyarakal

majemuk,
asyarakat multikultural cenderung marlgum pada cirf
pusilﬂ ditandal oleh penerimaan miasyarakal terhadap
perbedaan sostal budaya, Giri-ciri masyarakat

ditunjukkan oleh nomor 1), 2), dan 4). mwajqan
5) merupakan girt mymaka‘b meésn'mﬂt.

Strukiur sosial pada soal mmw.u{uan, OrmMpOsis i masya-

rakat yang terdir atas suku bar agama,

pencahar . Komposisi masyarakat te

candarng membantuk struktur sosial dengan bentuk
karena sefiap kedﬂrﬂpok mudw ikatan

Inehmpnim masing-rasing,

.hwabnn A

P

: atis mengaricam integrasi bangsa
sahmqga harus eegera diselesaikan. Salah satu upeya

menyelesaikan mnaalah gerakan uﬂﬂﬂ-
mmm&

daamh

. Jawaban: D

Nmmmmmmm
membava kemunduran mimm

koridisi sosial nmyamtalﬁdaktemm. i
mwmmwmmawwmm
hutan, Sementara itu, pilihan A, B, C, dan E merupakan
contoh perubahan yang bersifal progres |

mmmwmm:tempmmm

. ..Imhln fl o4

Gepgar budaya (cuflural shock) mwmn kondisi yang
menunjukkan seseorang atau masyarakal mung;lamf
guncangan fiwa ataupun mental karena belum siap menerima

‘unsur-unsur kebudayaan baru akibat perubahan sosial,

Duﬁ;nndmﬁm Wm&gmwmmq

" Adapun pliian A dan D tidak tepal karena menunjukkan

ummmwmmmdmmhmmﬂm

‘umum, Pliihan B tidak tepat karena mm:iuhnmya

culture fag. Piihan E tidak tepat karena | upaya
manjaga eksistensi budays wmudmm#wm

ans gh:muaal







48. Jawaban: C 49, Jawaban: C
llustrasi pada soal menunjukkan teknik pengumpulan data
maelalui wawancara/tanya jawab secara langsung. Adapun
salah satu kelemahan teknik tersebut adalah waktu yang
dibutunkan untuk mangumpulkan data relatif lebih lama.
Kondisi tersebut dapat diamati pada pernyataan scal yang
mangharuskan Niken kembali menremui informan selama
beberapa kall, Pilihan A, B, D dan E tidak tepat karena
wawancara dapat manjangkau barbagal lapisan masyarakat,
data lebih spesifik, instrumen tidak melalul proses validitas
dan refiabilitas, serta kejujuran informan dapat langsung dinilai
peneliti,

50. Jawaban: C
Salah satu manfaat hasil penelitian bagl pemerintah sebagai
landasan tertentu dalam membuat perencanaan atau laporan
kebijakan, Penalitian yang berjudul "Dampak Pergaulan Bebas
terhadap Perkembangan Karakter Anak” dapat digunakan
pemerintah sebagal acuan atau referensi ketika akan
membuat kebijakan mengenal undang-undang perindungan

anak,

B e

Jiwbanmmrmhmn




e

- Jawaban: E

Sosiologi merupakan iimu yang bersifat kumulat, artinga
tsori-teori Sosiologl disusun sebagai hasil bantukan yang
didasarkan padia teorl yang sudah ada. Pilihan A tidak tepat
karena menunjuickan cirf teoretis. Pilitan B tidak tepat karana
bukan menunjukkan ciri Sosiolegl, melainkan marfaat
soslologi. Pilihan C fidak tapat karena menunjukkan cirl
nonetis. Sementara itu, pilihan D tidak tepat karana
menunjukkan ciri empiris.

Jawaban: B

Masyarakat dan sebagai hasil inferaksi manusia
merupakan objek kajian Sosiologi, Dari beberapa pemyataan
pada pilinan jawaban, yang menunjukkan chiek kajian
Sosiclogl adalah pilihan B. Tradis! syawalan dilakukan
masyarakal ketika selesal melakukan Ibadah puasa
Ramadan. Pernyataan tersebut merupakan ohjek kajian

Sn&w&ul berupa budaya sebagal hasil interaksi manusia

dalam masyarakal, Pilhan A dan D bukan jawaban tepat

 karena merupakan kajian limy Geografi. Pilinan € dan E

_bukan jawaban tepat karena merupakan kajian lmu ekonomi,

kepads parakal untuk mengetahui berbagai kebutuhan

yarakat sehingga program pemerintah manjadi tepat
sasaran dan sesual kebutuhan masyarakat. Pilkan B, €, D,
dan E tidak tepat karena deskripsi pada soal tidak
menjelaskan mengenal penelitian sosial, masalah sosial,
pembualan keputusan, dan penyediagn data,

. Jawaban: E

Sugesti merupakan sikap, pandangan, dan pendapat orang
Iain yang diterima tanpa dipikir ulang. Pandangan masyarakat
lentang sara telah menyuiut terjadinya konflik. Kata kunci
untuk menjawab partanyaan pada soal terietak pada kalimat
katlga, yaitu pertikaian terjadl ketika warga memberi
pandangan, falu diterima oleh pihak fain yang kondisinya
tidak natral, dan menerima pandangan lersebut tanpa berpildr
rasional. Pilihan A bukan jawaban tepat karena fenomena
pada deskripsi soal tidak didorong oleh perasaan msmahami
@ ~orang lain. Pilinan B dan D bukan jawaban tapat
karena perilaku masyarakat tidak menunjulkan tindakan
menin atau ingin menjadi sama (identik) dengan pihak lain.
Sementara itu, piilhan € bukan pilihan tepat karena deskripsi
soal tidak menunjukkan adanya dorongan dari dalam diri
sesearang untuk melakukan tindakan,

. Jawaban: D y
Proses sosial disosialit merupakan bentuk Interaksi sosial
‘yang mengarah pada perpecahan, Terdapat tiga bentuk

~ proses sosial disosiatif, yaitu persaingan, kantlik, dan

ditunjukkan olsh pilthan D,

 Terainya konflik persengkelaan lahan antarkeluarga akan

enyebabkan perpecahan dalam masyarakat, Sementara

It pilinan A, B, €, dan E kurang tepat karena-menunjukkan

proses sosial asosiatil. Pillhan A menunjukkan adanya
mediasi yang dilakukan Simon. Pilihan B menunjukkan
adanya empali. Pilthan € manufjukkan asimilasi. Adapun

.plhan E menunjukkan kerja sama,

Jawsban: C

patungan (foinf veniure). Palungan joint veriture) adaiah kede

dalam bidang ekonomi, Dengan dilakukannya kerja sama,

kedua perusahaan tersebut mampu meningkatkan

produktivitas secara maksimal, Selain itu, kedua perusahaan

yang melakukan kerja sama mampu berkembang dan

bersaing secara sehat dengan perusahaan lain, Piiihan A,
kurang tepat karena joint venture tidak dilakukan untuk

mengoardinasikan keglatan perusahaan, tetap memaksimal-

kan keuntungan bisnis kedua perusahasn, Pilinan B kurang
tepat karena joint venture bukan merupakan upaya
menyelesaikan parmasalahan. Pilinan D kurang tepal karena

joint venturs tidak dilakukan untuk menghalang-halangi

parusahaan lain dalam menguasal pasar. Adapun pilihan E

kurang tapat karena join! verture dapat meningkatkan

produktivitas kedua perusahaan bukan salah satu

perusahaan.

sama dua badan usaha atau lebih unluk meraih keuntungan

. Jawaban: A :

Keadaan harmonis fercipta karena masyarakat telah menaati
nilal dan norma sosial. Keteraturan sosial akan
menghindarkan masyarakat darl konfiik atau perpscahan,
Centoh keteraturan sosial adalah adanya peraturan dar|
ketua AW dalam membatasi jam bertamu kelika malam hari,
Upaya tersebut difakukan untuk mengarahkan masyarakal
agar terhindar dari perilaku menyimpang. Pilihan B, D, dan €
bukan merupakan contoh keteraturan sosial karena masih

© menimbulkan potensi terjadinya kenflik dan perilaku

'9;.

10,

. Jawaban: O

Atidak termasuk peny

menyimpang dalam kehidupan bermasyarakal. Pllihan C
bukan keteraturan sosial, mefainkan pada/kebiasaan dalam
dit incivid. :

Penulisan stalus yang menyinggung dan mengkritk sacara
tidak etis termasuk penyimpangan sosial. Perilaky tersebut
tidak sesual dengan norma dan nilai sosial. Etika berkaitan
dengan nilai-nilai, (ata cara hidup yang baik, aturan hidup
yang baik, dan.segaia kebiasaan yang dianut dan diwariskan
darl satu individy ke Individu lain atau dar salu generasi ke
generasi lain. Menjaga tlur kata merupakan salah saty
bentuk atika sosial meskipun format dan medianya berbeda.
Daengan menuliskan status yang tidak etis menunjukkan tidak

dijaganys etika dalam manyampaikan
Jawaban: A

Panggunaan bahasa alay akan menggeser penggunaan
bahasa Indonesia yang balk dan benar, Padahal bahasa
Indonesia mérupakan bahasa persatuan, simbol kedaulatan
suatl bangsa, Piihan B kurang tepat karena bahase alay
sl mh‘npmw;soblnlemy_a}mhkan'
dekadens! moral. Pifihan € kurang karena bahasa alay
bukan merupakan budaya lokal. m'?ﬁf’ D dan E kurang tapat
harena bahasa alay bukan berasal dari budaya Barat.

Jawaban: B
Nilai rohani berhubungan dengan segala sesuaty yang

berguna bagi pemanuhan kebutuhan rohani. Bagl keluarga
Pak Ahmad, menjalankan kewajiban puasa pada bulan
Ramadan dapat memenuhi kebutuhan rohani agar
mendapatkan pahala dan dekat kepada Tuhan. Pitihan A
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12

13

14,

kurang tepat karena nilal vital berhubungan dengan segala
sesuatu yang berguna bagi manusia agar dapal melakukan

-mmmwmndmmmm Pilihan € kurang tepat

karena nilai materiel menunjukkan segala sesuatu yang
dimanfaatkan untuk memenuhi kebutuhan fisik manusia.
Pilikan D kurang tepat karena nilai integratif menipakan nilal

yang akan memberikan tuntutan atau mengarahkan -
.meoa'aﬂgnixu kelompok dalam usaha mencapal cita-cita

barsama. Pilihan E kurang tepat karena nilai disintegratif
marupakan nllai yang hanya berdaku untuk sekelompok
orang di wilayah tertentu.

Jawaban: C
Macia massa rnempakan salah salu media/agen sosialisasi

‘yang bersifat umum, selalu mengikuti segala bentuk

perkembangan dan perubahan sosial, serta barparan panting
menyampaikan nilai dan norma untuk menghadapi
masyarakat yang heterogen. Informasi di media massa dapat
berpengaruh terhadap kepribadian anak. Oleh karena I,
diparlukan sikap selekiil masyarakal dalam menerima
informasi melalui media massa, Pifihan A, B, D, dan E kurang
tepat karena sekolah, keluarga, Imgltungan kerja, dan
ketompok bermain merupakan agen sosialisasi yang memiliki
ruang fingkup tebih kecil dan tidak bersifat universal,

Jawaban: D

Sosialisasi lidak langsung dilakukan melalui perantera atau
alat kemunikasi, Pernyataan yang menunjukkan sosialisasi
tidak langsung ditunjukkan cleh pilihan D, Kata kunel untuk
menjawab pertanyaan tersebul adaiah speaker sebagai alat
kornunikasi. Kepala sekolah menyampaikan pengumuman
melalul speaker yang terhubung di tiap-tiap kelas merupakan
bentuk soslalisasi tidak fangsung. Pilihan A, B, C, dan E
karang tepat karena menunjukkan sosialisasi 1angsung
melalui tatap muka.

Jawaban: D

Berdasarkan kasus pada soal dapal disimpulkan bahwa
dengan beradaptasi Andri ingin menyesuaikan diri dan
berperilaku sama dengan teman satu gengnya. Kesimpulan
tersebul meruspakan kata kunci untuk menjawab penanyaan
pada soal, Lingkungan pergaulan dengan orang-orang yang
melakukan perilaku menyimpang menunjukkan adanya
kelompok dengan subkultur menyimpang bertentangan
dengan kultur dominan. Pilihan A kurang tepat karena kasus
pada soal tidak memaparkan tentang penyeérapan norma
kebudayaan. Filihan B kurang tepat karana satiap kelompok
sosial memillki norma yang jelas dan bersifat membatas
perilaku anggotanya. Pillhan © kurang tepal karena kasus
pada soal tidak menunjukkan-tindakan iabelling kepada
seseorang. Adapun piilhan E kurang lepat karena sosiallsasi
tidak sempurna biasanya berkaitan darl.gan digintegras|
ketuarga,

Jawaban: C

Hukuman atau sanksi yang diberikan kepada pelaku tindak
pidana korupsi merupakan bentuk pengendalian sosial,
Pengendalian sosial lersebut berfungsi menciptakan sistam
hukum guna mengatur perilaky masyarakat, Apabila sistern
hukurn tidak ditegakkan penyimpangan sosial akan samakin
banyak. Pilihan A kurang tepat karena aksi menghakimi
massa bukan bentuk pengendaliant yang tepat. Pilihan B
kurang tepat karena hukuman bukan merupakan petunjuk
mengenal fingkah taku yang benar. Pilihan D kurang tepat
karena hukuman bukan merupaken bentuk penghargaan
terhadap sesecrang. Adapun pilihan E kurang lepat karena
tidak selamanya seseorang yang melakulan korupsi berada
di Hngkungan yang salah,

™
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Jawaban: C

Direkiur memiliki kekuasaan paling tinggl di sebuah
perusahaan, Direktur memiliki wewenang mengatur jalanniya
perusahaan, Manajer merupakan pimpinan divisi yang akan
melaporkan kinerja divisinga kepada direktur, Adapun

.supu\-mmsnmamnmpnjamglandaﬂm-smlmm

di perusahaan. Dengan demikian, pelapisan sosial pada
gambar lerbentuk nias dasar kelwasaan. 4 j

Jawaban: A

Masyarakal madya memiliki ciri sebagai berikut,

1) Intensitas ikatan kekeluargaan tidak sesrat masyarakat
sederhana,

2)  Labih terbika demgan pengaruh perubahan sosial.

3) Menerapkan sistern hukum tertulis dan tidak tertulis.

4)  Mulai membentuk lembaga formal.

5) Mulai muncul pemikiran rasionalitas msldpun tetap
memercayai kekuatan galb.

6] Mulai mengenal sisterm diferensiasi dan slraﬂﬁcul sosial,

Dengan demikian, jawaban yang tepat adalah A. Pernyataan

nomar 4) menunjukkan nirl masyarakat modam, Adapun

pernyataan nomor 5) menunjukkan ciri masyarakat

‘sedarhana,

Jawaban: C -

Terbukanya kesempatan bagl setiap orang untuk menempati
posisi tartingol dalam strukiur sosial menunjukkan adanysa
pelapisan soslal terbuka dalam masyarakat, Tidak hanya
pria yang dapat menempati kedudukan tertinggl dalam
pemerintahan dan perusahaan, wanita pun mampu
menempatinya, Adanya usaha dan prestasi yang dimiliki
setiap orang mendorong seliap ordhg memperballd status
sosial yang disandangnya. Pilihan A kurang tepal Karena
mamberikan stalus tinggl kepada wanita bukan satu-satunya
cara mengangkat derajat wanita.-Fillhan B kurang tepal
larena pemimpin pria ataupun wanita, pafut dibormati. Pilinan
D dan E kurang tepat karena kondisi ekonomi, motif
keagamaan, dan tradisi tdak berkaitan dengan status sosial
sesenrang,

Jawsban: B : Y

Keanskaragaman agama di Indonasia manggambarkan
strukiur sosial datam dimenst horlzontal, Meskipun barbada
cara beribadah, setiap agama tetap sederajat. Perbedaan
agama di Indonesia tefjadl akibat perbedaan keyakinan atau
pandangan ma terhadap penciptanya. Oleh karena
itu; seliap agama memiliki cara beribadah berbeda-beda.
Filinan A kurang tepal karena isclasi geografis wilayah
Indonesia cenderung meni kebudayaan

‘suku bangsa. Fillian C, D, dan E kurang tepat karena labih

merujuk pada beragamnya kebudayaan di Indonesia,

Jawaban: E

Ciri-cirl kelompok sosial formal sebagal berikut.

1) Mempunyai peraturan tegas.

2)  Berfungsi manyelesaikan tugas tertentu,

G} Anggota kelompok mengetahui dengan jelas peran dan
kedudukannya.

4} Hubungan dalam ketormpok formal tidak bersifat pribadi.

5) Berstatus badan hukum.

Dengan demikian, jawaban yang tepat ditunjukkan oleh

nomor 3}, 4), dan 5). Adapun nomor 1) dan 2) merupakan

ciri-ciri kalompok sosial informal.

. Jawaban: A

Maobilitas soslal vertikal iirun merupakan gerak perpindahan
pada kedudukan yang lebih rendah atau dikatakan sebagai
social sinking. Contoh mobilitas ini ditunjuldan oleh pilihan A,
yaitu perpindahan kedudukan dari kepala sekolah ke wali
kelas yang dialami olsh Bu Hani. Sementara itu, pilihan B dan
€ memnpakan contoh mobiiitas soslal vedikal naik. Adapun
pilinan E merupakan contoh mobilitas sosial horizontal.



21. Jawaban: A

2

Gambar pade soal menunjukkan susunan keluarga besérta
status’ sosiainya. Gambar pada soal merupakan mabilitas
vertikal turun yang. dllun]ufdcan dangan jenis pekerjaan yang
turun menurut _spesiafisasi keilmuannya. Anggota DPR

“manduduki posfs[ labih tinggl dibanding camat. Dokler juga

memiliki status sosial lebih tinggi dariparla parawat. Salain
itu, gambar pada soal menunjukkan bentuk mobifitas sasial
‘dar| salu generasi kepada penerasi lain yang disabut mobilitas
antargenerasi. Dengan demikian, jawaban yang tepat adalah
mobilitas vertikal antargenemsi Turun,

Jawaban: D

Dampak negatif mbmtas sosial d!ttm]l.ﬂﬂmn oieh pilihan A,
C, dan D. Berdasarkan ilustrasi pada soal, jawaban yang
tapat adalah D yaitu munculnya keretakan hubungan
pertemanan antara Ridho dan Heru, Heru kalah dalam
pemilihan ketua karang 1aruna sehingga ia in dan memusuhi
Ridho. Akhamra, hubungan petemanan mareka retak dan
terganggu. Pilinan A dan C kurang fepat karena pada soal
tidak menunjukkan konflik antarkelampok dan kecemasan,
Adapun pilihan B dan E merupakan dampak positif mobilitas
susm. i

i ..I_awahan: B

Dilihat dari sisi psikologis, remaja rentan mengalami
penyalahgunaan narkeba kerena menial remaja bersifat kabil,
Labil dapat diarlikan sebagal keadagn mental yang sedang
tidak stabil sehingga mudah melakuksn sesuatu yang tidak
sqhamanya dilakukan. Merital labil ini menyebabkan remgja
mudah tampancing emosi dan gegabah dalam menentukan
pilihan, Remaja mudah terpengaruh lingkungan, teman, atau
bujukan tertentu sehinggs menjadi sasaran bandar narkoba,
Pilihan A kurang tepat karena fakior pubertas cenderung
mengarah pada perlibahan biologis secara fisik. Pilinan C

“kurang tepat karena flustrasi soal tidak bérkaitan dengan

disorganisasi keluarag, Pilihan D kurang tepat karena transisi

‘darl anak-anak menuju dewasa tidak selaly ditunjukkan

dengan adanya | mmmmmm Pilthan E
kurang tepat karena proses sosialisasi yang tidak sampumu
berkaitan dengan soslalisasi dalam keluarga,

. Jawaban: D

Mmmnnhimmmmmm}ndﬁpm
dilakukan dengan proses sosialisasi baik dalam keluarga,
sekolah, maupun lingkungan masyarakat. Dengan
penanaman nilai dan norma soslal, remaja dapat mengetahii
mmmmpsﬂhku sehingga mereka akan menjauni
perilaku menyimpang, termasuk balapan liar. Pilihan A kurang
tapat karena memberikan fasilitas yang berkualitas tidak
menyelasaikan masalah. Pilihan B kurang tepat karena
pemberlan label mempahan upaya pengendalian sosial,
Pilihan € kurang fapat karena nilai dan norma sesial tidak
hanya dikaji tetapi perlu dlapﬂkmlmn dalam kehidupan
sahari-hari, Adapun pilihan E kurang tepat karena kasus
kenakalan remaja bukan tanggung jawab satu pihak,
melainkan keluargs, masyarakal, dan pemerintah.

Jawaban: B

Koripsi menpakan salah satu permasalahan sosial yang -

masih sering tedadi di Indonesia. Tindakan korupsi muncul
karena adanya sikap tidak jujur dan rasa iri terhadap orang
Iain yang memiliki kelebihan. Salah satu dampak terjadinya
korupsi adalah mengurangl kesempatan kerja sama dengan
negara lain. Hal lersebul dapat terjadi karena negara lain
lebih memercayal negara yang pejabatnya bersih dari
korupsi, Kondisi tersebut nantinya dapat memengaruhi kerja
sama di semua bidang. Pillhan A dan € kurang tepat karena
kasus korups| tidak berkaitan dengan kegoyahan
kebudayaan dan kesenjangan sosial masyarakat. Pilthan D
kurang tepat karana kegiatan ekspor Impor akan terhambat.
Pilihan E kurang tapat karena strukiur pemerintahan negara
tidak dapat berubah.

26.
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Jawaban: B ;
Bentuk akomodasi pada soal menunjukkan adanya ajudikasi
yang dilakukan oleh pengadilan agama. Ajudikasi merupakan

upaya penyelesaian konfilk dengan'melibatkan pengadilan.

Plllh&n A kurang tepat karena kompromi merupakah

penyelesaian konflik dengan mengurangi tuntutan agar.

mamperaleh solusi. Pitihan € kurang tepat karena eliminasi
merupakan penyelesaian konflik dengan salah salu pihak
memutuskan untuk mengalah. Pilihan D kurang tepat karena
mediasl merupakan akomodasi dengan mielibiatkan pihak
ketiga yang bersifat netral. Adapun pilinan E kurang tepat
karena koersi merupakan bentuk akomodasi dengan
pemaksaan fisik dan psikls,

Jawaban: D

Konfiik dapat menimbulkan dampak negafif dan dampak
positif: Dampak pesitif konflik antara lain meningkatkan
kualitas dirl seseorang, memuncutkan norma baru,
meningkatkan solidaritas kelompok, dan mendorong
kesadaran kelompok untuk melakukan kompromi,
Berdasarkan ilustrasi pada scal, kenflik antara kelompok X
dan kelompok ¥ dapat mengakibatkan perpecahan. Akan
tetapi, sebelum terjadl perpecahan kelompok X dan
kelompok Y berusaha melakukan kempromi untuk
‘menyalesaikan pertikaian, Penyelesaian konfiik tersebut

dapat meningkatkan solidaritas aniarnnggaw kelompok:

maupun antarkelompok yang berkonfiik.

. Jawaban: B

Konfilk sosial pada soal rrvarupakan konflik antara kelompok
buruh dan pengusaba. Korflik tersebut’ disebabkan adanya
perbedaan kepentingan yang ingin. dicapal kelompak biruh
dan pengusaha. Salah satu dempak negatif kontlik tersebut
adalah turunnya produktivitas buruh akibat kebutuhannya
tidak terpenuhl. Banyak buruh melakukan aksi mogok kerja
karena konflik tersebut. Pilihan A kurang tepal karena
kesenjangan sosial merupakan faklor panyebab teradinya
konflik. Pilihan © kurang tepat karena kanflik sosial tidak
dapat menciptakan konsensus bary, Pilihan D dan E kurang
tepat karena konflik pada soal tidak berkaitan dengan
kepribadian kelompok dan mda perakanarmian masyarakal.

. Jawaban: D

Masyarakat dangan konfigurasi minoritas dominan

menunjukkan kelompok minoritas memiliki keunggulan
kampetitit & mendominasi kehidupan masyarakat
dalem bidang ekonemi dan politlk. Warga pendatang pada
ilustrasl diceritakan berjumiah sedikit, tetapi berhasil
“mendominas! kegiatan ekonomi dan politik df daerah yang
didatangi. Dengan demikian, masyarakat multikuttural
berdasarkan llusirasi pada soal membentuk konfigurasi
minoritas dominian. Piihan A dan B tidak lepat karana juriah

- warga pendatang labih sedikit daripada penduduk asil. Pillhan

C tidak tepal karena ilusirasi pada soal tidak ukkian
bahwa masyarakal terdiri atas stiik-etnik kecil. Pilihan E
fidak tepat karena struktur soslal merupakan: keseluruhan
sistem saosial dan pola Interaksi dalam masyarakat.

. Jawaban: B

Bardasarkan gambar pada soal, kedua kelompok mengalami
proses intersekst. Interseksi ditandal adanya titik pofong atau
partemuan keanggotaan kelompok sosial berbeda. Interseksi
antara masyarakal Jawa dan Papua terbentuk karena
kesamaannya sebagal pendukung Timnas. Interseksi antara
masyarakat Jawa dan Papua bersifat mnramm kedua
suku bangsa tersebut. Dengan damikian Jawa
dan Papua terhindar darf konflik sosial,




3

J'lwaﬂun: c

Primordialisme adalah paham yang memegang teguh hal-
hal yang dibawa. sejek lahir, misalnya ras, suku bangsa,
kebudayaan, dan asal usul dasrsh. Sikap ini memiliki sisi
positif berupa melastarikan nilai dan kebudayaan daerah.
Akan telapl, sikap inl dapat menjadi negatif jika berebihan,
salah satunya menimbulkan sikap berburuk sangka ternadap
kebudayaan lain (sterectip), Filihan A kurang tepal karena
sikap Bambang tidak menunjukkan sikap piuralisme. Pilihan
B lidak tepat karana tidak ferjadi parsilangan ataupun
penguatan tiap-tiap kelompok. Pillhan D fidak tepal karena
akulturasi lerjadi fika terdapat dua kebudayaan atau lehih
saling menyatu, tetapi tidak menyebabkan hifangnya cin khas
kebudayaan, Sameatara itu, pilihan E tidak tepat karena sikap
etnosentrisma terjadi ketika sesearang menganggap
kelompok lain lebih rendah darpada ke

. Jawaban: E
Faktor penghambat perubahan sosial ditandal adanya sikap

menglak perubahan delam kehidupan masyarakat, Sikap
diskriminatif, fanatik berlebihan, dan struktur sosial terulup
marupakan faklor penghambal perubahan sosial karena
cenderung menutup dir dari budaya/masyarakal lain, Dengan

_demikian, fakior panghambat perubahan sosial ditunjukkan

oleh nomor 3), 4), dan 5). Sementara itu, nomar 1) dan 2)
menipakan faktor pendarong perubahan sosial karena
manunJL_lkkan slkap pererimaan tarhadap budaya lain,

. Jawaban: D

Upaya pemerintah melakukan perubahan kurikulum me-
rupakan bentuk perubahan yang direncanakan {planned
change). Femeriniah pasti telan melakukan pensiaahan

terhadap kelayakan kurikulum terkalt perkembangan ilmu

pengetahuan melalul pensliian dan perencansan matang,
Pilihan B dan € kurang tepal, Perubahan kurkulum tidak
berjalan cepal, membuluhkan proses serta perubahan inl
disengaja dan direncana. Pilihan A kurang tepat karena
perubahan kurlkulum masih barlangeung jadi belum dapst
ditarik kesimputan tentang hasil penerapan kurikulum. Pilihan
E tidak tepat karena perubahan kurikulum pendidikan tidak
menyebabkan perubahan strukiur sosial dalam kei*udupan
mendasar masyarakat,

. Jawaban: B

Kata kunci untuk menjawab pertanyaan pada soal adalah

masyarakat membuat grup pertermnanan dengan mengauna-

kan media sosial. Pernyataan tersebut manunjukkan bahwa
parkembangan teknologl komunikasi dapal mendorong
dinamika kelompok sosial. Sefain itu, perkembangan teknologl
komunikasl dapat memparmudah manusia menjaiin
hubungen sosial jarak jauh. Adapun pilihan A tidak tepat
karena menunjukkan dampak perkembangan teknolog: di
bidang kesehatan. Pilihan C dan E tidak tepal karena
menunjukkan dampak positif perkembangan teknologi di
bidang ekonomi. Pilihan D tidak tepat karena menunjukian
dampak positif perkembangan teknclogi di bidang
ransportasi,

Jawaban; E ;
Pada gambar lampak sesecrang yang sedang membawa
f barang belanjaan dar mal. Membeli barang-barang
dengan kuantitas banyak lanpa mempertimbangkan
kebutuhan dan kegunaan barang mencerminkan perilaku
konsumtif, Perliaku konsumtil dikenal dengan gaya hidup
boros atay menghambur-hamburkan uang, Dengan demikian,
jawaban yang tepat ditunjuldcan oleh pifinan E. Pliban A tidak
tepat karena westernisasi lebih merujuk pada gaya hidup
yang meniru budaya Barat. Pilihan B tidak tepat karena
sekulerisme lebih ditandai dengan perilaku mengulamakan
rasio darlpada nilal agama. Pillhan C tidak tepat karana
hedonis manunjukkan pola hidup yang berorientasi pada
kesenangan dunia, Pilihan D tidak tepat karena perilaku
orang-orang yang tampak pada gambar tidak menunjukhan
adanya perilaku selekif.

@ e
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Jawaban: B

Kemacetan merupakan masalah yang serng dialami cleh
kota-kota besar seperti Jakarta. Kemacatan dapat diatasi
dengan adanya kerja sama antara pemarintah dan
masyarakal. Contoh upaya pemerintah mengalasi masalah
kemacetan adalah manambah. armada bus dan
meningkatkan kenyamanan pangguna transporiasi umum.
Dengan demikian, jawaban yang lepat ditunjukkan ofeh pliihan
B. Adapun pilihan A, C, D, dan E bukan solusi tepat untuk
mengatasi masalah, tetapi merupakan tindakan yang dapat
menyebabkan masalah baru, misainya masyarakat
melakukan demansirasi karena harga bahan bakar minyak
naik.

Jawaban: C

Melalul youtube masyarakat secara umum dapat mengenal
budaya satu same lain. Akan tetapi, secara khusus media
tarsebut berpotensi mewujudkan globalisasi, Youtube
merupakan saleh satu madia yang beq-powrns} membawa
budaya lokal diterima ssbagai budaya global. Dengan
demikian, suatu budaya dapal dipublikasikan dan
dipromosikan agar masyarakat lain dapat ikut serta
melestarikannya. Fillhan A dan D tidak lepat karena
merupakan dampak negatil globalisasi. Oleh karena iy,
masyarakat harus melastarikan budaya lokai agar tidak
juntur dan tidak diklaim negara lain. Filihan B dan E tidak
tepatl karena menunjukkan salah satu dampak negatif
masyarakat majemik.

. Jawaban: C

Fenomena-fenomena globalisas: pada soal dapat menyebab-
kan kerusakan ingkungan. Oleh karena itu, upaya tepat untuk
menghadapl tantangan globalisasi adaiah ma[akukan
penghijauan dan mengembangkan sikap bijak dalam
memanfaatkan alam. Dengan demikian, jawaban yang tepat
terdapat pada pilinan C. Adabunpﬂhn.ldan! man.palmn
tindakan yang tidak mungkin dilakukan cleh sualu negara
karena sefiap negara tidak dapat terhindar dari globalisasi,
Pifihan D dan E tidak tepat karena merupakan contoh
kebijakan —pemerintah untuk menjaga stabilitas
perekonomian;

Jawaban: C

Judul merupakan identitas penting dalam penulisan penslitian.
Unsur penulisan judul yang baik terdapat pada nomer 1), 3).
dan 4). Penullsan judul yang baik harus mencerminkan
permasalahan secara jelas. Oleh karana itu, nomor 5) tidak
tepal. Salain itu, ludjlaporanpmaﬂﬂanﬁdaknmatlm
peneliti. Judul hanya fokus memuat twjuan, objek, dan lokasi
penelitian. Dengan demikian, nomor 2) juga tidak tepat.

Jawaban: A

liustrasi pada soal merupakan bagian dalam halaman

pengesahan. Halaman pengesahan biasanya berlst topik
penslitian yang hendak ditelili, nama peneiiti, pembimbing,
serla pengesahan, Sementara itu, pilihan B menunjukkan
daftar baglan laporan yang disertal nomar halaman. Pilihan
€ merupakan baglan yang memuat sekilas isi buku dan
maksud penulisan buku, Pillhan D menunjukkan judul,
pengarang, dan instansi terkait sebagai bagian muka.
Sementara itu, pilihan E menunjukkan bagian penutup
laporan.

Jawaban: A

Topik penelitian harus meiianl. bagi peneliti sehingga,

memengaruhl etos kerja penehli selama panelitian. Toplk
penelitian yang disenangl dapat dilaksanakan dangan cepat

dan tepal. Sementara itu, fopik penalitian yang tidak disenangi.

hanya akan memperlambat proses penalitian. Minal dalam
penentuan topik peneliian dapat dilatarbelakangi oleh
keahlian dan kemampuan tiap-tiap peneliti,
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Jawaban: A

Data yang telah diclahidianalisis oleh peneliti dapat disajikan’
dalam bentuk tabelfdeskripsi (tulisan). Bagian tersebut
terdapat pada laporan hasil penelitian. Selanjutnya, hasil
penulisan tersebut dapat digunakan peneliti sebagai acuan
dalam menulis bagian simpulan dan saran laporan penalitian,
Pilihan B, C, dan D merupakan bagian dari proses
pengolahan data, Sementara itu, pilinan E menpakan manfaat
dari keseluruhan penuiisan laporan penelitian bagi penaiiti,

. Jawaban: C

Janis paneliian pada soal ialah verifikatif, Panelitian verifikatif
lalah penelitian yang bertujuan menguji tecri/penalitian
sebelumnya. Kondisi ini dapat diamati pada kalimat ketiga
soal. Adapun penelitian verifikatif pada soal dikembangkan
dengan menyebarkan kuesioner kepada responden untuk
memperolsh fakta yang relevan dan up to date.

. Jawaban: C

Dalam penelitian dikenal variabel bebas dan variabel terikat,
Variabel bebas merupakan variabel yang memengaruhi
variabel lain. Sementara itu, variabel terikat merupakan
variabal yang keberadaannya dipangaruhi oleh variabel lain.
Dalam toplk yang ada pada soal dapat diketahui variabel
terikatnya adalah kenyamanan peserta didik. Adapun variabal
bebasnya mdalah cara mengajar guru. Kondisi Ini dapat
diketahui melalui asumsi cara mengajar guru yang
menyenangkan dapat menciptakan na kondisi belajar
yang nyaman,

Jawaban: D

Penelfitian sosial dapat memberikan manfaat bagl berbagai
pihak termasuk masyarakat yang menjadi objek penelitian.
Adapun objek yang diteliti pada soal ialah masyarakat miskin
di wilayah perdesaan. Melalui hasil penelitian yang
dikembangkan pemerintah, masyarakatl miskin di wilayah
perdesaan dapat memperoleh kesempatan untuk terbebas
dari kemiskinan. Kondisi ini tecermin pada kalimat ketiga
soal yang menyatakan hasil karya terpilih akan dikembang-

. kan pemerintah sebagai masukan strategi pengentasan

kemiskinan, Pilihan A tidak tepat karena strategi pengentasan
pada soal tidak dijelaskan dalam beniuk bantuan langsung
tunai. Pilihan B merupakan manfaat penelitian bagi peneliti.
Pilihan € merupakan manfaat penelitian bagl masyarakat
umum. Pilihan E merupakan manfaat penelitian bagi
pemerintah.

. Jawaban: E

Rumusan masalah harus ditulis dengan Kalimat pertanyaan,
menggunakan variabel'objek yang diteliti, serta menjelaskan
hubungan antarvariabel. Asumsi merupakan dugaan yang
dibangun berdasarkan kondisi/pengamatan/observasi awal
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peneliti, Adapun rumusan masalah yang tepat untuk
mencerminkan asumsi pada soal terdapal pada pilihan E.
Pilihan A, B, C, dan D tidak lepat Karena tidak relevan dengan
data yang lersajl.

Jawaban: D

Penalitian deskriptif digunakan untuk memberikan g&mbaran
mengenal suaty permasalahan sosial. Melalui jenis penelitan
deskriptif, hasil penelitian dapat memberikan informasi datall
menganai lokasi, kronolegi, dan pelaku yang tedibat dalam
objek yang ditefiti. Sementara itu, fenomenologl merupakan
jenis penelitian yang barupaya menjelaskan suatu fenomena
berdasarkan makna pelaki/objek yang diteliti. Eksperimen
merupakan penelitian yang digunakan untuk menantukan
hubunganthasil serangkeian tindakan percobaan. Komparatif
bertujuan membandingkan dua variabel atau lebih. Histors
berupaya menjalaskan suatu fenomena pada mase lalu.

. Jawaban: A

Nilai modus dapat dihitung dengan cara sebagai berikut.

" a
Mo = L+[1a+ﬂ:-.]"|'

i 2
= 3&.51-[2”]::!0
= 305+ 0,67 x 10
= 305+86,.7
= af2

. Jawaban: A

Latar belakang masalah menggambarkan fenomena-
fanomena yang memunculkan masalah dalam pambahasan
laporan penelitian sosfal. Beberapa informasi yang peru
muncul dalam |atar belakang masalah di antaranya situasi
dan kondigi yang menarik perhatian pensliti serta pambaca,
hal-hal yang ingin diketahui dan alasan peneliti tertarik dengan
topik tersebut, alasan pentingnya penelifian tersebut, serta
gambaran kondisi yang diharapkan sebagai hasil penelitian.
Melalul sajian latar balakang masalah, penaliti dapat
merumuskan fokus permasalahan yang akan ditaliti. Pillhan
B dan C tidak tepat karena terdetak di bagian bab kajian
pustaka, Sementara itu, pilihan D dan E tidak tepat karena
terletak di bagian metode penelitian,

. Jawaban: B

Berdasarkan data pada soal peningkatan pendapatan terjadi
setiap tahunnya, kecuali pada tahun 2014. Oleh karena itu,
pilihan A, C, dan D tidak tepat. Selain itu, data tidak
menyertakan tingkat konsumsi masyarakat sehingga pilihan
E juga tidak tepat. Dengan demikian, jawaban yang tepat
adalah B.

Soslolog! SMAMA Program IPS
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masyarakat, gemikian, pifinan A, B, C,

lingkungan ‘Dengan demikian,
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R o e i e
Mh' E

Ganmﬂmiaﬂnmmutahapumum mnw maﬂpﬁm

tahap:seorang anak yang telah mampu man perdn
dalam masyarakal, Pada soal lﬂr&lpﬂi Kata kunci yang
manjeaaﬁcm‘lhuntalahmmnw mengamibll pesan orang lain
dan menunjukkan sikap yang lebih luas: sehingga menjadi
mandiri. Pilihan A terjadi ketika individu meniru perilaku
dewasa. Pilihan B terjad] “ketika Individu memahami
peranannya dalam keluarga. Pilihan € bukan tahap

soslalisasi, malainkan seseorang yang dianggap psntlng_
dalam proses sosialisasi, Pilihan D terjadi saat ‘individu

malakukan tindakan meniru meskipun belum mmpumau

Jawaban: B

Sosialisasi pdmer diterima pertama kalioleh seorang | rfmrm
yaitu melatui keliarga. Sosfalisasi sekunder merupakan
soslalisasi lanjutan yang diterdima cleh individu setelah
memperoleh sosialisasi primer, Sementara ilu, sosialisasi
formal dilakukan oleh lembaga sosial berdasarkan cara dan
tujuan yang sudah diatur secara jelas, Dengan demikian,
pasangan yang tepat terdapal pada kombinasi P1) dan Qz),
P2) dan Q1), serta P3) dan Q3).

. Jawaban: D

lustrasi pada soal menunjukkan comoh ‘penyimpangan
akibat sosialisasi lidak sempuma. Sosialisast tidak sempuma
yang diatam| Jon dipelajeri dari proses halalarsspkhefﬁlﬁ
lingkungan keluarga, yaitu melalul kakek perempuannya.
Pilihan A tidak tepat karena menunjukkan penyimpangan
yang disebabkan oieh lalm:r internal. Pilihan B tidak lepat
karena menunjukkan pen yanyg disebabkan oleh
faktor labetfing. Piihan c mmukken penyimpangan yang
disebabkan oleh an nilal dan norma yang fidak
maksimal. Pilihan E nuau tepal karena menunjukkan
sosialisasi s-m-dwm menyimpang.

Jawaban: C

Kejahatan mmmwmmw
mwumdmmwwmﬁd ‘kedudukan tinggl.
Kerah putih identik dangan pakalan pelengkap jas yang
menjadi simbol orang-orang kelas atas. Oleh' karena itu,
pllhan C tapat. Pilinan A menunjukkan kejahatan kerah biru/
bite collar crimes. Kerah biru identik dengan 1 pabiik.
Oleh karena itu, kejahatan jenis ini rdamﬂcdangan orang-
orang kelas bawah. Pilihan D menunjukkan kejahatan

primer:
karana masih bisa ditoleransl. thannbulmnpangﬂmpmmn

mel&lnlran confoh prastasi kerja. Adapun pilihan E
menunjukkan kejahatan terorganisasi internasional.

Jawaban: B

Peran merupakan kewajiban/ingkah-laku yang berkaitan
dengan stalus sosial. Pllihan A menunjukkan sesuatu yang
berharga dan menjadi Wwjuan dibentuknya struktur, Pilihan C

menunjukkan unsur aturan dalam strukiur, Pilinan D .

menunjukkan unsur kedudukan/jabatan dalam struktur.
Sementara ltu, pilihan E merupakarn himpunan beherapa

* individy yang saling berhubungan dan mananwi bagian

16.
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dalam struldur sosial myﬂia}em

Jawaban: D

Masyarakal modern memiliki pengata.'!uandan sistem sosial
yang barorientasi pada rasionalitas dan efisiensi tinggi.
Diengan demikian, ciri struktur masyarakal modem terdapat

pada nomor 2). 4), dan 5). Fﬂh&innnnmﬂ}dan@]tbﬂc'

tepat karena menunjukkan cir ma.wa.lcarum@an mﬂ.im.w
sosial sederhana,

Jawaban: D

Keanekaragaman suku bangsa di lnr;lonssla menggambar-
kan struktur scsial dalam dimensl horizontal, Meskdipun
berbeda budaya, s&hap suku sederajat. Perbedaan budaya
antarsuku lerjadi akibat isolasi geografis. Setiap masyarakat
yang menghuni pulau di Indonesia ‘akhimya mnngenmg
kan sistem budayanya maalng»masinu Adapun pilihan B
tidak tepat karena adat istiadal dan bahasa merupakan

it B

'phela afisiansi Uan
" menekankan cirl pada hubungnh 'srnng tidak eral dan
" hubtngan yang tidak permanen. Pilihan D menekankan ciri
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Patani kaya menempatl posisi teratas den

i uﬁmw A

 harizental. Momor 5) merupakan faktor pen

- pengaruh Juar

Hunbedm'.mmr
sebagal petani dapat

Iﬁ%ﬂ
kepemilkan luas lahan Jebih atau sama dengan 2 heiiare,
Petanl subisistem menempatl posisi kedua dangan

kapemilikan iahan 0,5-2 hekiare. Petani gurem menempati

posisi ketiga dengan luas lahan kurang dari
Sementara ilu, burin 1ani menempati posisi terbawah

tidak memiliki lahan. Kenyataan ini menunjukkan
mmﬁ"mfmlwtpaﬁmmmhimmnmw
yang Mk:.

.u:mhtn A
Kumﬂpadasmituﬂnpet padalcai.nad'akm yan;tharmimm

mmmrakdswﬂmmmok bﬁmmuwdan
gotang royang. PﬂmEmnhnmmmmm

_;eang ’hemﬂat pamrih den mengutamakan kepentingan

=

Faktor ganman'ml mubmtas anslal mrdadi menghambat
seseorang atau sekelompak orang melakukan Iﬁﬁﬂdm
kedudukan, lerutama kedudukan yang lebin ﬁnugt

soslal nomor 4) menunjukkan fakter penghambat mobi
grmmm&jlhs
antarwilaysh. Dengan demikian, nomor 1), 2), dan 3)
rrmruﬁm taktor penﬁrcan'm prosas mobilitas sosial,

-..Iawaban D
Seorang staf yang maniadi kepala pemasaran karena

prestasi yang ia raih mengalami mobilitas sosial vertlial nalk.
Mobilitas sosial naik berarti seseorang menampat| status
sosial yang lebih linggl daripada status sosial ‘gabalumnya.
Sebaliknya, mobilitas sosial dikatakan “turun epabila
sesecrang status atau kedudukan yang lebih

'mmmmmm robilias sosial

terjadi dalam satu struktur perusahaan, Dalam

antarganerasi
mobilitas Inl terjadi kenaikan kedudukan atau status darl
: mmmmmﬁmmm  yaitu dari staf menggantikan

kepala pemasaran yang sudah pensiun. Dengan

‘demiklan, terjadi mobilitas vartikal naik antargenerasi
. Jawaban: E

Kebudayaan masyarakal yang bersikap tertutup terhadap
dapat menghambat proses rl‘nhlﬂﬁamial
masyarakat. Nomor 1) meriipakan mobilitas sosial yang

~terhambal karena faktor ekonomi. Nomor 2) menipakan
- mobilitas sosial yang terhambat karena letak geografis suatu

daerah. Letak suatu daerah yang jauh dari kota dan
peradaban dapat proses mobilitas masyarakat.
Dengan damikian, nomor 3), 4), dan 5) ‘menipakan contoh
mobilllas sosial yang terhambal karena budaya. Kondisl
tersebut berkaitan dengan adat istiadat, kepercayaan, dan
cara Fﬂﬂm_nﬁmﬂlﬁm
Jawaban: B - ;

Upaya maencegah permasatahan kekerasan seksual pada
anak terdapat pada normor 1), 2), dan 4). Anak periu mendapat
pendidikan, pengawasan, den bimbingan agar tethindar dari
sikap meninu dan tindak kekerasan seksual dari orang fain.

‘Pilihah nomor 3) tidak tepat karena menunjukian upaya
kekerasa

mmmﬁmﬂ n. Pilihan nomor 5) fidak
tepat karena mambatasi interaksi anak justru menimbulkan
dampak negatil bagi tumbuh kembang anak.
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Jawaban: A

Kemajuan dalam bidang terentu tidak sefalu menimbulkan
dampak positif. Ada konsekuensi yang harus ditanggung
bersama oleh masyarakat. Adapun masalah sosial yang
timbul akibat risiko modemilas pada soal ialah kerusakan
lingkungan. Produksi makanan kemasan yang dikonsumsi
daiam jumlah besar menghasilkan limbah yang harus diatasi
bersama. Polusi yang dihasilkan oleh limbah mengganggu
kehidupan sosial masyarakat, Oleh karena itu, masalah
tersebut dapat dikategorikan sebagai permasalahan sosial
yang berkaitan dengan lingkungan sosial masyarakat.

Jawaban: C

Pengangguran dengan tingkat pendidikan rendah perlu
mandapat penanganan khusus, yaitu melalul pelatinan/
kursus. Upaya tersebut tepat diberikan karena wakiu yang
dibutuhkan relatit singkat, dapat disesuaikan dengan minat
dan kebutuhan industri. Selain itu, keterampilan yang
diperoleh dapat langsung dijadikan modal berwirausaha,

Jawaban: A

Upaya penyelesaian konflik pada soal menunjukkan bentuk
akomodasi berupa majorify rule. Upaya lersabutl dilakukan
melalui pemungutan suara tarbanyak. Segregation
marupakan upaya memisahkan dir dan saling menghindar
untuk mengurangi ketegangan. Elimination merupakan
akomodasi yang terjadi ketika salah satu pihak yang

berkenliik mengalah atau mengundurkan diri-dar konflik.

Domination merupakan upaya pihak yang lebih kuat dan
dominan meminta pihak yang lebih lemah untuk memenuhi
keinginan mareka. Sementara ilu, cease fire merupakan
upaya penangguhan permusuhan dalam jangka waktu
tertenty.

Jawaban: B

liustrasi pada soal menunjukkan upaya kepala desa dalam
mencagah ketegangan ebin lanjut. Upaya tersebut dapat
diamati melaiui pemyataan pada kalimal terakhir ilustrasi
soal. Pilihan A dan C fidak tepat karena fidak ada upaya
negosias| atau mengurangl ketegangan, Pilinan E tidak tepat
karena konfik lerjadi dalam lingkup kecil. Sementara itu,
pilinan D tidak tepat karena ilustrasi soal tidak menunjukkan
upaya memutuskan perkara.

. Jawaban: B

liustrasi pada soal menunjukkan konflik akibat perbedaan
kepentingan antara warga dan pihak swasta yang ingin
mengembangkan usaha. Kepentingan warga desa melindung
lahan dan ekosistem mendoreng paningkatan solidaritas
sosial masyarakat. Kondisi tersebut dapat diamati pada
tindakan warga yang menolak adanya dana kempensasi.
Oleh karena itu, metalui pengeiolaan yang baik, konfiik dapat
bemilai positil bagl intamal kelompok yang berkorflik,

. Jawaban: C

Faktor penyebab terbentuknya masyarakat multikultural di
Indonesia ditunjukkan cleh nomor 2), 3), dan 5). Perbedaan
struktur tanah dan fklim menyebabkan keragaman sumber
daya alam sehingga memengaruhi perbedaan pola hidup
masyarakat, Sistem perdagangan dengan bangsa asing
menyebabkan terjadinya akulturasi, asimilasi, dan
amalgamasi sehingga menambah keragaman budaya di
Indonesia. Isolasi wilayah negara Indonesia menyebabkan
terbentuknya keragaman suku bangsa dan budaya di
Indonesia. Sementara itu, nomor 1) dan 2) bukan faktor
penyebab terbentuknya masyarakat multikultutal di
Indonesia, melainkan realitas keberagaman aoﬂial budaya
Indonasia.

-

. Jawaban: B

Mutual akulturasi merupakan lahap awal terjadinya integrasi
sosial yang ditandai dengan sikap terbuka dan menerima
berbagai perbedaan scsial dan budaya, Mutual akullurasi di
Indonesia terjad karena seiiap suku bangsa/golongan
terbuka dan dapal menerima budaya dari suku bangsa/

.mmmmm

a1

golongan lain. Kondisi tersebut mendorong terjadinya
pencampuran budaya sehingga terbentuk akulturasi dan
asimilasi. Dengan demikian, jawaban yang tepal terdapat
pada pilihan B. Adapun pilinan A tidak tepat karana
menunjukkan integrasi sosial, Pilihan C fidak tepat karena
menunjukkan terjadinya interseksi. Pilihan D tidak tepat
karana manunjukkan ferjadinya konsolidasi. Pilihan E tidak
tepal karena menunjukkan hasil pelestarian budaya. dar
setiap kelompok.

Jawaban: C

Masyarakat multikultural merupakan suatu kondisi
masyarakat majemuk yang telah mencapal keteraturan dan
keharmonisan. Unsur terpenting dalam masyarakat
multikuitural rmemnujuk pada perilaku positif, Sikap ini ditunjukkan
oleh nomor 1), 4), dan 5). Adapun perilakil nomor 2) dan 3)
merupakan sikap yang harus dihindari dalam masyarakat

multikultural kammdspnlnmyababuan parfiaku diskriminasi
dan stereotip

. Jawaban: D

Perubaharn lahan pertanian produktif menjadi permukiman
padat penduduk disebabkan oleh faktor demografis, tarutama
bertambahnya jumlah penduduk. Meningkatnya JumEah
penduduk berbanding lurus dengan kebuluhan pokok, salah

satunya kebutuhan mengenai papan (rumah tinggal).

tersebut terbuktl dengan banyaknya pengusaha

properti membangun perumahan di lahan pertanian karena
tingginya permintaan masyarakat akan hunian {(rumah

. Jawaban: C

Perkembangan industrialisasi dalam masyarakat sefain
bérdampak positif juga berdampak negatif. Salah satu
dampak negatif indastrialisasi adalah pencemaran lingkungan
akibat litnbah produksi. Dalam proses produksi, suatu pabrik
dapat menghasilkan asap yang dapal menyebabkan
menurunnya kualitas udara dan menipisnya fapizan ozon.
Selain asap, proses produksi dupatmarlmhdﬁmnberbaga]
limbah cair dan padat. Limbah-fimbah tersebut apabila tidak
dikelola dengan baik dapat menyebabkan kerusakan
lingkungan,

. Jawaban: B

Kata kuncl untuk menjawab perfanyaan pada soal adalah
berkembangnya tempat hiburan malam. Tempat-tempat
hiburan malam sepert] diskotek cenderung didatangi cleh
orang-orang yang Ingin menikmati kesenangan dunia
Dengan demikian, dampak negatif berkembangnya diskatek
adalah berkembangnya pola hidup hedonis yang ditunjukkan
oleh pilihan B. Pilihan A tidak lepat karena Hustrasi pada soal
menunjukkan barkembangnya budaya Barat, Pilihan C tidak
tepat karena menunjukkan sekularisme. Sekularisme
merupakan perubahan perilaku masyarakal yang

dan limu pengetahuan sehingga
mulai maninggalkan nilal-nilai agama. Pilihan D lidak tepat
karena ilustrasi pada soal fidak menunjukkan kecenderungan
masyarakal menggunakan/membeli barang secara boros,
tanpa memperhatikan kebutuhan, Pilihan E tidak fepat karena
globalisasi menyecabkan solidaritas sosial menurun,
sementara sikap individualisme berkembang.

. Jawaban: C

n teknologi yang tidek bijak dan sesual kebutuhan
dapal .menyababkan kerusakan lingkungan, Upaya
mengatasi kerusakan lingkungan akibat penggunaan
teknologi dalam kehidupan sehari-hari ditunjukkan oleh
nomor 1), 3), dan B). Adapun pilihan nomor 2} dan 4)
merupakan penyebab kerusakan lingkungan. Pembangunan
pabrik dapat mendorong bertambahnya jumiah limbah.
Sementara itu, keglatan penebangan hutan guna mempear-
luas lahan berpotensi mengurang! fungsi hutan sebagai paru-
paru dunia. Penerapan sistern monokultur juga akan merusak
ekosistern hewan, tumbuban, dan penduduk sekitar.
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. Jawaban: C

Angklung merupakan salah satu alal musik-

‘sebagai budaye Indonesia yang diakui oleh ﬁﬂm.;

‘Angkiung dmummmmm
lisan dan nonbendawi manusia. Kata kunci unfuk menjawab

pertanyaan pada soal adaleh negara lain memasukkan mata

pelajaran angklung datam kurikulumnya, Dengan demikian,
salal satu budaya Indonesia telah menyebar ke negara lain
atau dapat disebut dengan giokalisasi. Pilihan A, B, D, dan E
tidak tepal karena glokalisasi terjadi pada bidang budaya,
yaitu angklung.

. Jawaban: D

positif globalisasi daiam bidang pendidikan terdapat

Dampak
pada nomor 2), 4), dan 5). Sementara itu, dampak negatif
- ghobalisasi dalam bidang

pendidikan terdapat pada nomor 1)
dan 3). Pambangunan pendidikan tidak boleh hanya
menekankan pada fasilitas. Selain itu, paran dajarm
mnguniml perksmbgngan dunia mdl’d?ken periu
ditingkatkan dan diberi pémbinasn sesuai taazmuhanum
tantangan ghhaﬁnsa.

. Jawaban: €

Kabudayaan lokal dapat direvitalisasi. Artinya, kebudayasn
lokal dimaodifikasi dengan unsur-unsur bary agar sesual
wsgn salera generas| muda. Akan tetapi, revitalisas|

ut tidak meninggalkan nilai-nilai dan unsur penting yang

terkandung dalam budaya fokal. Pilihan B dan E fidak tepat -

karana globalisasi fidak dapat dihindan/dibendung melalui
upaya pembatasan dan pelarangan interaksi budaya.
Sementara itu, piJhan A dan D tidak tepat karena berpotansi
melunturkan budaya lokal

Jawaban: E

Rancangan penslitian yang baik harus memiliki syarat
sistamatis, konsisten, dan operasional. Sistematis berarti
rancangan penelitian bersifaf urut dan logis. Konsisten
merupakan kesesualan antara unsur- unsur penelitian,:
C;‘.Wmalanul merupakan cara pelaksanaan panelitian,

Jawaban: E

Jawaben yang tepat terdapat pada pilihan E yaitu nomor 3)
dan 4). Hasil penellian dapal digunakan ssbagal referensi
penaliti lain, Misalnya sebagal, penelitian tardahulu serta
membearl refarensi metode, teorl, dan proses penelitian.
Pernyalaan nomar 1) merupakan fungsi laporan penelitian
bagi instansifpromotor terkail, Pernyataan nemor 2)
merupakan fungsi laporan peneiltian bagl penefitl.

Jawaban: B

mmmnmmlmwnmmnma
pada soal adalah menentukan topik dan melakukan analisis.
Adapun langkah-langkah penelitian, yaitu menentukan topik,
imembuat rancngan penelitian, mhqumpumm data,
mengolan data, membuat laporan, dan anlhadm
hasil pansliian.

. Jawaban:' E

Instrumen- pada soal menunjukkan jenis angket campuran.
Angkat campuran memiliki pllihan jawaban yang sudah
ditentukan disertal bagian uraian untuk ri‘sp?nndan
menjelaskan alasan pemilihan jawaban, Dengan
raspondan dapat menjawab pertanyaan lebin spesifik awm-
pertanyaan yang digjukan. Piihan B tidak tepat karena angkat
jenis campuran perlu diclah terdabih dahuly sebelum
dimasukkan alat analisis data. Pilinan A dan € menunjukkan
kelebihan teknik wawancara, Sementara itu, pilihan D
menunjulkkan kelablhan teknik observasi.

. Jawaban: D

Rumusan permasalahan merupakan konsap yang akan
mengarahkan paneliii pada pokok permasalahan yang ingin
dipecahkan, Apabila abjek penelitannya berjudul "Kehidupan

47,

dua varlabej. pahu jurmiah um dm Ilpmgan-

pekerjaan. Untuk mengetahui kebanaran angka peng-
angqumn penaliti membandingkan jumiah lapangan kéﬂa
dengan jumiah angkatan kerja. Upaya lersebut menunjulc-

kan jenis pandekatan peneiitian verifikelif yaitu bertujuan
mempearolah pembuktian kebenaran yang telah ada
sebalumnya melalui metodaeknik iain. -

. Jawaban: B

Pengolahan data pada peneliian mm dapat li:udakan
dalam tiga tahap. Tahap pertama yaitu reduksi data

{mengecek dan memisahkan data yang tidak ralevan). Tahap

kedua yaltu peryajian data yang tefah direduks| dalarm bentuk
tulisan. Tahapan Kefiga yaitu panarikan Mmpu.mdaﬁm
yang telah disajikan.

Jawaban: D

Contoh sikap yanhg ﬂudmﬂimmno pmelrhhmpai

pada nomor 2), 3), dan 4). PWnanmrnﬂmmm
pﬂmﬁ yang tidak sesual lakia hpangan bukan

]
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. Jawaban: E

Soslologl mamﬂiki beherapa “cir, yaitu empinis, ‘teoratis,
umulatif, dan noneiis. Cifi empirls menunjukkan bahiwa
Bﬁslolagl merupakan ilmu berdasarkan observasi dan logika,
bukan hasli spekulasl. Sementara Itu; pemyataan pada piihan
A menunjukkan ciri kumulatif, Permyataan pada pliinan B
bukan menunjukican cir Sosiolog! karena datayang dihasiikan
harus berdasarkan kenyalaan dalam masyarakat dan tidak

Jboleh dimanipuiast. Perwataan pada pilitan C menunjdkkan

ciri nonetis. Adapun piihan Dmanunpﬂdfan cirl leorelis.

2. Jawaban: A |
Gﬁﬂhﬂanmwmmmmfmm

mgsahmmmsmmmm menunuk-
kan objek kajian ammglaualahpllhunhﬂudayammlsr

© yang sedang marak digemari kaum muda merupakan salah

satu feriomenalobjel yang dapat dikaji melalui imu Sosiologl.
Pilihan B, C, D, dan E bukan menunjukkan objek: kajian
S@alniogi karena teknologi, alam, dan ekonomi tidak
mangarah pada hubungan sosial yang berpengaruh datam
masyarakat.

. Jawaban: B

Permilkiman kumih merupakan salah satu masalah sosial
dalam masyarakal, terlebih jika permukiman. dibangun di

bantaran sungal akan menyebabkan baniic dan tidak sedap
dipandang mata. Olah karena filu, warga yang tinggal di
permukiman kumuh direlokasi ke rusunawa agar 1ercipta
Ketertiban dalam masyarakat, Relokasi merupakan salah
salu upaya memecankan masalah permukiman kumuh.
Dangan demikian, sesual kasus pada soal, Sosiolog
berlungsi sebagal pemecah masalah sasial, Pilihan A, C,

dan bkmnqum karena kasus pada sosl sudah berupa
tindakan bukan sebage| parencanaan, pengambil keputusan,

dan pengawss sosial, Adapun pllihan E mnghpatlr:amm
Kasus pada soal tidak manunﬁskim fungsl penyediaan data

. mulalu panallﬂn.n sosial,
. Jawaban: C

Interaksi sosial artarindividu mesupakan jenls interaksi sosial
yang teralin antara satu individu dengan individu lain, Individu
satu sebagai subjek dan indivicu fain sebagaf objek. Interaksi
sosial antarindiidu ditunjukkan oleh nomor 2), 3), dan 4).
Sementara itu, nomor 1) dan, 5) mampakan Trrlahhﬁh! soslal
antara Individu dan kalornpok.

. Jawaban: D ¢
‘Prosas sosial asosiatii dapat meningkatkan hubungan

solidaritas antarindividukelompok. Bantuk proses sosial

. asosiatil antara lain keda sama, akomodasi, akulturasi,
asimilasi, dar amalgamasl, Pemnyatazn yang sesuai dengan

proses sosial asosiatif terdapat pada piliban D. Tradisi nyadran
yang dilakukan oleh sebaglan masyarakal merupakan
bentuk akullurasi budaya, yaitu proses penerimaan dan
pengolahan unsur-Unsur kebudayaan asing tanpa
menghilangkan cifi khas kebudayean asll. Piihan A, B, C,
dan E menunjukkan proses sosial disosiatif, Pilihan A
menynjukkan bentuk kompetisi. Piliian B manunlukkgn
bentuk kontravensl. Adapun pilihan © dan E menunjukkan
bentuk konflikdperentangan.

‘bantaran sungal. Parmuldman kumuh yang dibangun di

8. Jawaban: A

Montravuns: mampakan usaha untuk merimangi alau
menggagalkan tercapainya tujuan pihak lain. Kontravens!
dapat dilakukan dengan gangguan, fitnah, provokasl, dan
inimidast. Unsur kontravensi terlinat pada sikap perusahsan
lain yang berusaha membatalkan tender yang dimenangi
perusahaan saingannya. Cara-cara kontravensi tersebut
dilakukan dangan memprovokasi dan memiitnah. Piihan B
bulcan jawaban yang tepat karena kompromi merupakan
persetujuan dengan jalan damai untuk saling mangurangi
tuntutan, Pilihan C kurang tepat karena konsiliasi

upaya’ memperemukan keinginan pihak yang. bersalisih
untik mencapai persetujuan melalul lambaga sostal. Pilihan
D menipaken penyelesaian konflik melalul meja hijau. Pilihan

E merupakar antara dua belah pihak atau lebih
yang bertujuan mengalahkan pihak tain.
. Jawaban: D

interaksi sosial dalam mnsymnltnt dapal membentuk

dapat sehingga

larbmmmterammnm Flihan A dan B kurang tepal
chrenn adanya kalompok sosial dan sofidanitas tinggl tidak

terhadap lam'uw keteraturan sostal dalam
muyml:at. Filihan C kurang tepal karena pantingnya
sosialisas! tdak hanya untuk mawu}ndkah keteraturan sosial,
tetapl juga dapat membentuk kepribadian individu, Pilikan E
kurang tepat karena pola interaksi sosial yang berulang belum
tentu dapat rnawujudmn keteraturan sosial.

. Jawaban: A

mmmMumewwmmm
tidak membertian Lfang kepada anak jalanan. Munculnya
1asa iba dengan memben Lang di jalan berart memblarkan
anak jalanan tst:ep hidup di jalan. Pemerintah, Komnas
Periindungan Anak, dnnpanmmnﬁaﬂa!hmmmm
tidak member uang di jalan. Jika ingin membanty, sdiurkan

kapadammahahgganamhwmmmmmaim
jalanan. Pihan B kurang lepat karena menyapa tidak akan
mﬁmmmnhmpimm Pilihan C dan D
kurang lepal karena memben uang dan membantu mencar
mmadmmmmmmbm hidup di
jalanan. Pilihan E kurang tepat karena anak jalanan lidak

u'nukdlhdung tetapl dibantu agar fidak tagi menjadi anak

i . ]

. Jawaban: A

Memenuhi kebutuhan hidup merupakan kewajiban sefiap

‘orang, Akan tetapl, jika pamanthan kebutuhan hanya

didasarkan pada kelnginan semata, berdampak pada ber-
kembangnya periiaku konsumtif, Setiap keinginar menjadi
wiajit’ dituruti, pa&aﬂtperangtamsbuthalpm tentu dibutuh-
kan dalam kehidupan sshari-har. Jawaban yang sesuai
; konsumerisme adalah A. Pilihan B

 kurang tepat karena konsumerisme tidak berkaitan dengan

karya seni seseorang. Plihan C kurang tepal karena tempat
hibusan modern akan berkembang mengikuli

fran dalarm masyarakal. Pilihan D dan E kurang tepal karena
etos kerja dan jkatan mmmmmm

“dengan gejala kensumerisme yang terjadi,

kebutuhan dan’
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Jawaban: D -
+ Berdasarkan cirinya, nilai sosial terbagl atas nilai instrumental,
nilai dominan, dan nilai yang mendarah daging. Dengan
demikian, pilihan A, B, dan C mernpakan jawaban yang tidak
tepat. Adapun jawaban yang tepat ditunjukkan oleh pilihan D.
Nilai dominan merupakan nilal yang dianggap leblh penting
dibandingkan nilai yang lain. Nilal tentang menyelamatkan
nyawa korban kebakaran bagl anggota pemadam kebakararn
hal terpenting bagi mereka. HMEMW
karana nilai instrumental bersifat lentur terhadap adanya
hukum, biasanya terdapal dalam kelompok primer yang
mmdammnﬂiﬁmmmﬁsﬂmlnh

Jawaban: B
Proses sosialisasi marnanmmhl kepribadian sesaorang.
Menyosialisasikan nilai-nilai kesopanan, kesabaran, dan sifal
panyayang kepada anek dapal membentuk pribadi sopan,
sabar, dan penyayang dalam diri anak, in demikian,
jawaban yang tepat ditunjukkan oleh pilihan B. Pilihan A tidak
mmwmmmmmm
mengenal kemandirian. Pilihan € tidak tepat karena
menunjukkan hasl dari sosialisasi keluarga yang harmonis,
Pilihan D lidak tepat karena merupakan yang ingin
MMMMMNKPEHMEMM
karena lijuan erang lua menyosialisasikan filal kesopanan
agar anak dapat berperilaku sopan kepada semua orang.
Jawaban: D
Soeiﬁﬁaaﬂpar&&lp&hrisdlﬂulundﬁrm\ mengutamakan
peran aklif objek sosialisasi dalam proses internalisasi nilai
dan norma. Contoh sosialisasi parsipatoris ditunjukkan oleh
pilihan D karena guru WWMMM
melakukan wawancara dengan meminta paserta didik
mmm:.l:ﬁlknmya. Pilihan A dan E menunjukkan contoh
sosialisas| represif, Pilihan B merupakan conioh sosialisasi
ekualitalit (sosialisasi antarindwvidukelompok yang sederajat).
Pilikan C merupakan contoh sosfalisasi formal karena terjadi
di sekolah.

Jawaban: A

Penyimpangan karena suhkebudnraan menyimpang.

mma’mn perilaku yang melawan budaya umum. Perilaku
menyimpang dapat merugikan

rmsyarakai karena bersifat merusak. Contoh perilaku

menyimpang karena sosialisasi

subkebudayaan menyimpang
ditunjukkan aleh nomor 1), 2), dan 3), Mﬁpurs nomor 4)

merupakan dampak negatif disorganisasi keluarga. Nomor
s}bnhmmmmﬁammm

Jawaban: B

I(Qahman kerah putin (while coflar crimes) dilakukan olsh
orang yang memiliki kedudukan atau orang hrpsr-dana
Contoh kejahatan kerah putih ditunjukkan oleh pilihan B
Pilihan A marupakan contch kejahatan larmganiaast

transnasional. Plbrmcmmmnmhhmmmlmmh

biru. Pilran D merupakan kejahatan perusahaan. Pilihan E
mn.pakmumﬂmkmatanlanpamman

. Jawaban: E

Kepala sekolah, wakil kepala sekolah, :lan karyawan
menunjukkan jabatan, dalam struktur a’gunlsasi sekolah.
Jabatan tersebut menunjukkan seseorang untuk
menjatankan perannya dalam sasi sekolah. Dengan

demikian, [awaban yang lepal terdapat pada pilihan E. Pilihan
Adan Dﬁdﬂkmpal mj.rmhhﬁmyaandenpenghmhh
Mn}ddmpolaphmamal dalam bidang ekonomi. P‘li’m

i terjadinya pe i
penghormatan dan pmgnamm darl orang lain dapat
mendorong terbentuknya pelapisan sosial.:

o

16

- Pilihan D tidak lopat karspa pemberian
' menyebabkan adanya slratiiikasi sosial, Pilihan E tidak tepat

18,

18,

 banyak

Jawaban: B - i
Mpmm yang tergabung dalam ikatan sosioleg,
quru, pengacara, dokler, dan dosan diferensiasi
sosial berdasarkan profesi khusus. Tiap-liap profesi kerja
‘memiliki tugas dan peran berbeda-beda, Meskipun demikian,
seluruh profesi kerja memiliki kedudukan sama sebagal
kesatuan organisasi uniuk menyediakan kebutuhan
masyarakat, baik secara materiel maupun nonmateriel.
Adapun pilihan A fidak tepat karena perbedaan peran tidak
menunjukkan diferensiasi sosial. Pilihan C tidak tepat karena
sistern pelapisan sosial menunjukkan stratifikasi sosial.
penghargaan dapat

karena menunjukkan upaya melakukan mobilitas sosial.

. Jawaban: A

Gambar strafifikasi sosial pada soal menunjukkan sistem
pelapisan sosial dalam perusahaan, sosial tersebut
bertujuan membedakan peran antarindividu dalam
perusanaan. Parbedaan peran antarindividu dalam
perusahaan berkaitan dengan pembagian tugas dan
wewenang yang harus dilaksanakan oleh seseorang
berdasarkan kedudukannya. Pilihan B tidak lepat karena
peningkatan jabatan lebin tepat dipahami dengan konsep
mabilitas sosial, bukan stratifikasi sosial. Pilihan € dan E
tidak tepal karena stratifikasi sosial menunjukkan adanya
pengkolak-kotakan berdasarkan kelas sosial sehingga tidak
terjadi pemerataan. Pilihan D tidak tepat karena perumusan
visi dan msi merupakan kewajiban dewan direksi dan tidak
memengaruhi stratifikasi sosial. &

Jawaban: A
Anggota masyarakal yang lebih tua biasanya meniliki
pengalaman. Kondisi tersebut menjadi latar

dipifihnya anggota masyarakat yang lebih tua- sebagai
pemimpin. Dengan demikian, terjadi ikatan sosial antara
kehkuasaan dan seniorilas. Pllinan B, C, dan. E tidak tepat
karena pemimpin diangkat dart angaota yang lebih tua, bukan
atas dasar pengetahuan, tingkst ekonomi, dan kekuasasn,

- Pilinan D fidak tepat karena setiap pribadi berdasarkan

permyataan pada soal lidak dapat menjadi pemimpin, tetapi
wwmmmymmmmmm

Jawaban: B

Gesssllshaft (patembéyan) merupakan ikatan sosial yang
menyatukan individu-individu berdasarkan kepentingan dan
tujuan tertentu. lkatan tersebut bersifat pamrih dan bersifat
sementara. Sekelompok manusia dalam organisasl PGRI,
IDI, dan PERI terbentuk atas dasar kesamaan

dan lujuan, serta bersifat sementara. Pilhan A tidak tepat
karena PGRI, IDI, dan PERI terbentuk bukan berdasarkan
hubungan batin yang mumi dan tidak bersifal kekal, Pilihan
C tidak tepat karena PGRI, IDI, dan PERI merupakan
organisasi resmi, sementara kelompok informal merupakan
organisasi kelompok tidak resmi sarla tidak memiliki struktur

. organisasi dan aturan tertulls, Piihan D tidak tapat karena

primary group merupakan kelompok yang bersifat permanen,
misalnya keluarga. Pilihan E tidak tepal karena referance
group merupakan kalompok yang menjadi Ukuran bagi

seseorang untuk membentuk pribadi dan perilakunya.
. Jawaban: B

Seseorang yang dipecat dari tempat kerja berarti mengalami
mobilitas sosial vertikal Turun. Dengan demikian, pilihan A
tidak tepat karena deskripsi pada soal tidak menunjukkan
adanya kenaikan slalus, jabatan, dan kekuasaan seseorang.
Adapun pilihan C dan D tidak tepat karena mobilitas sosial
horizontal merupakan perpindahan siatus sosial yang
hedudukannya masin sederajal. Pilihan E fidak tepat karena
mobliitas soslal berdasarkan ilustrasi pada soal terjadi pada

,l:ili sendiri, bukan di antara beberapa generasi.
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~disebabkan oleh perbedaan sosial secara mencolok,

Jawaban: C

Kategangan antarkelompok pendukung parpol terjadi karena
adanya keinginan seliap kelompok untuk mencapal
kekuasaan teringgi. Apabila ketegangan antarkalompok

- pandukuny parpol tidak dapat dikendalikan/diakomodasi

dapat menyebablkan terjadi konflik antarkelompok pendukung
parpal, Pilihan A dan B tidak tepal karena ilustrasi pada soal
menunjukkan persaingan antarparpol dalam memperoleh

* kekuasaan sehingga mustahil terfadi kerja sama alau

peleburan budaya politik, Pliihan D tidak tepat karena

‘dinamika kelompok berdasarkan ilusirasi pada soal dialami
‘oleh semua kelompok yang leribat, tidak hanya salah satu

parpal. Adapun pilihan E tidak tepal karena ilusirasi pada
soal tdak menunjukkan penyimpangan yang dilakukan oleh
pemegang kekuasaan.

Jawaban: A

Lingkungan sosial dapat memengaruhi kepribadian sese-
orang. Perubahan lingkungan sosial karena mobilitas sosial
menyababkan perubahan pada pola hidup, etika, dan tuntutan
profesi. Cieh karena itu, seseorang yang mangalami mobilitas
sosial cenderung mengalami perubahan kepribadian. Pilihan
B tidak tepat karena ilustrasi pada soal fidak menunjukkan
adanya hubungan antarartis. Pilihan € tidak tepat karena
partanyaan pada soal adalah dampak mobilitas bagi artis,
bukan dampak bagi lembaga legislatif. Pilihan D dan E tidak
tepat karena perentangan dan kecemasan antara arlis dan
anggota legisiatif hanya akan terjadi jika keduanya mengalami
lkonllik, Sementara itu, ilustrasi pada soal tidak menunjukkan
adanya konfilk akibat mobilitas sosial.

. Jawaban: E

Kesenjangan sosial merupakan masalah mlal yang
. Adapun
keserjangan sosial karena perbedaan pendapatan secara
mencolok ditunjukkan oleh pilihan E. Demonstrasi yang
dilakukan buruh uniuk merminta kenaikan upah menunjukkan
contoh konflik antarkelas karena parbedaan pendapatan
antara buruh dan pemilik modal, Adapun pIHhan A dan B
merupakan masalah sosial akibal perbedaan ‘kepentingan.
Pilihan € merupakan masalah sosial akibat kesalahpahaman.
Pilihan D merupakan masalah sosial Karena banyaknya
penduduk dan penggura kendaraan pribadi.

Jawaban: D

Tingkat kesehatan masyarakat yang rendah merupakan
contoh masalah soslal yang teradi di Indonesia. Salah satu
upaya pemerintah meningkatkan kesehatan masyarakat

_ miskin dilakukan melalui program Karu Indonesia Sehat.

Dengan Kartu Indonesia Sehat diharapkan semua

‘masyarakal miskin dapat mengakses kesehatan dengan

mudah dan cepat. Adapun pilihan A dan B merupakan upaya
pemerintah mengatasi masalah ledakan penduduk. Pilihan
€ merupakan upaya pemerintah untuk meningkatkan
perekonom|an masyarakat miskin, Pilihan E merupakan
upaya pemerintah mengatasi masalah biaya pendidikan bagi
anak berprestasi. .

. Jawaban: A

llustrasi pada soal menunjukkan perbedaan etnik dan
kepercayaan dalam masyarakal Indonesla. Parbedaan etnik
dan kepercayaan tersebut apabila tifak disikapl secara bijak
dapat manyebabkan permasalahan sosial sepert konfiik hori-
zontal. Adapun contoh perilaku masyarakat dalam

- menghadapi fenomena tersebul adalah mengembangkan

toleransi di antara einik serta kepercayaan yang berbeda.
Toleransi terhadap einik dan kepercayaan berbeda dapat
menciptakan harmonisasi sosial. Adapun pilihan B; C. D,
dan E merupakan perilaku yang dapat menyebabkan
teradinya konflik horizontal karena perbedaan etnik, budaya,
dan agama.

dammm&a‘m

28,

Jawaban: A

Konflik antara Jony dan orang tuanya disebabkan oleh
perbedaan pendapat dan pemikiran. Tidak setiap orang dapat
menerima pendapat, pandirian, atau keyakinan orang lain.

Begitu ‘juga ketika orang tua Jony tidak dapat menerima

- pendapat Jony mengenai laptop baru. Uniuk dapat

2T,

‘menyelesaikan konflik atas dasar parbsdaan pandapai periu
dilakukan negosias ataupun’ diskusi antara kedua belah
pihak. Pilihan B dan C tidak tepal karena findakan yang
dilakukan Jony belum tergolong deviasi. Selain ifu, terjadinya
perbedaan pendapalmm orang tua dan anak belum teniu
disebabkan kegagalan sosiafisasi orang tua. Pilihan D tidak

‘tepat karena soslallsasi primer hanya terjadi dalam lingkup

keluarga. Adapun pilihan E tidak tepal karena status sosial
Jony sebagai anak dan orang tua bukan inti permasalaharn
pada soal,

Jawaban: C

Pelecehan seksual merujuk pada tindakan bernuansa
seksual yang disampaikan melalui kantak fisik dan nonfislk
yang mengarah pada bagian tubuh sesecrang sshingga
mengakibatkan rasa tidak nyaman dan mengancam

- keselamatan. Faktor yang melatarbelakangi pelecehan

seksual dapat berupa faklor internal dan faktor eksternal,
Faktor internal adalah fakior yang datang dari diri sesgorang
sehingga menarik orang fain uniyk melakukan tindak
pelecehan seksual. Upaya untuk mencegah munculnya
faktor internal dapat dilakukan misalnya dengan cara
berpakaian sopan dan t[dak'm@aolak. Adapun faktor
eksternal adalah faktor darl luar diri sesecrang untuk
melakukan pelecehan seksual, misalnya keadaan kendaraan
umum sepl atau pelaku pelecehan yang cendarung psikopat.
Dﬂwdsmmﬂn jawaban yang tepat adalah pifihan C. Pilihan
A kurang tepat karena dapat mi keselamatan
diri sendiri dan orang lain. Pilihan B kurang tepal karena
polist tidak bertugas sebagai pengawal. Pilihan D kurang
tepat karena pelaku pelecehan tidak selalu laki-laki dan tidak
samua laki-aki melakukan pelecehan. Pilihan E kurang tepat
karena tidak setiap crang memiliki kendaraan pribadi.

. Jawaban: D

Kementerian Tenaga Kera dan Transmigrasi meluncurkan

_program magang ke Jepang sebagai upaya mengurang

jumlah pengangguran di Indonesia, Dikatakan sebagal upaya
karena pengiriman tenaga magang ke Jepang merupakan
prases belajar yang nantinya diaplikasikan di Indonesia.
Apabila tenaga magang dapat mengaplikasikan dan berhasil
menciptakan lahan berwirausaha, usaha pemeriniah
mengurangl pengangguran dapat dikatakan berhasil. Pilihan
A kurang tepat karena pangiriman tenaga magang ke Jepang
bukan bertujuan agar mereka bekerja secara tetap. Pilihan
B kurang tepal karena tenaga magang yang dikirim ke Jepang
tidak sama dengan TKI. Piiinan € kurang fepa! karena tujuan
magang adalah meningkatkan industri manufaktur dan
konstruksi di Indonesla. Pilihan E kurang' tepat karana
pengiriman tenaga magang fidak dapal disamakan dengan
transmigrasi atau urbanisasi. :

. Jawaban: C

Karakteristik kehidupan mawarﬂkat multikuitural ditunjuk-
kan oleh nomor 1), 4), dan 5), Kehidupan miasyarakat
multikuliural ditandai dengan keadaan harmonis di tengah
parbedaan sosial budaya. Setiap kelompok dalam masya-
rakat multikultural mangambanuiwn {oleransi, kerja sama,
dan mamilik kesadaran unfuk menciptakan integrasi sosial.
Sementara itu, nomor 2) dan 3) menunjukkan karakteristi
kehidupan masyarakat majemuk yang masih sulit me-
wujudkan integrasi di lengah perbedaan sosial budaya,
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. Jawaban: B

Berdasarkan gambar pada soal, masyarakat Maluku dan
Gorontalo mengalami proses interseks!. Interseksi ditandai
adanya litik potong atau pertemuan keanggotaan kelompok
sosial berbeda. Interseksi antara masyarakat Maluku dan
Gerontalo terbentuk karena Interaksi yang intensit dalam
organisasi PGRI, Interaksl yang intensif antara masyarakat
Maluku dan Gorontale dapat menciptakan integrasi sosial
meskipun memiliki perbedaan agama. Pllihan A tidak tepat
karena mutual akullurasi seharusnya tidek hanya terjadi
dalarh masyarakat Maluku, tetapi terjadi antara masyarakat
Maluku dan Gorontalo. Pilinan € dan D tidak tepat karena
gambar pada soal menunjukkan adanya pertemuan
keanggotaan antarmasyarakat dalam organisasl PGRL
Pilihan E fidak tepat karena integrasi berdasarkan gambar
pada soal menunjukkan persatuan antara masvarakal
Maluku dan Gorontalo,

Jawaban: C :
Pertikaian atau konfilk antarsuku eering tidak bisa diatasi
oleh penegak hukum resmi seperti polisi dengan meng-
gunakan hukum formal, Kondisi tarsebut teradi karena setiap
suku mamiliki nilai kearitan lokal yang lebin mereka percayai
daripada hukum formal, Oleh karena itu, kearlfan lokal dinilai
mampu mengatasi kanflik antarsuku. Pilihan A, B. dan D
fidak tepat karena merupakan tindakan yang dapat
menyebabkan konflik semakin kual, Piihan E fidak tepat
karena maksud dari upacara adat tidak dapat diwujudkan
lanpa adanya tindakan nyata.

Jawaban: A

Gambar pada soal menunjukkan proses perubahan sosial
secara linier. Perubahan sosial secara linier ditandai
perubahan secara bertahap, dimulai dari tahap’ tradisional
mencapai tahap modern, Tahapan dalam perubahan sosial
tersebut ditunjukkan dengan garis panah yang mengarah
pada tahap modem,

Jawaban: B

Masuknya budaya Barat melalui gaya berpakaian meng-
akibatkan perubahan sosial, terutama dafam gaya hidup
masyarakat. Kegemaran masyarakat dalam mengenakan
barang-barang bermerek terkenal dan mahal dar luar negeri
menunjukkan gays hidup glamor, Gaya hidup glamar
cenderung ditandal pepggunaan barang-barang bermerek
untuk menunjukkan prestisenya. Pilihan A dan E tidak tepat
karena ilustrasi pada soal menjelaskan bahwa masyarakat
Indonasia gamar menggunakan barang bermerek dan mahal
dari luar negeri. Pillhan C fidak tepat karana hedonisme
berhubungan dengan gaya hidup glamor. Dengan demikian,
pola hidup hedonismea meningkat. Pilihan D tidak tepat karena
gaya hidup praktis canderung berkembang di tengah
modermisasi.

. Jawaban: C

Modemisas| merupakan proses transformasi atau peralihan
yang mengarahkan masyarakat pada perubahan dalam
berbagai aspek sepertl ekonomi, politik, sosial, budaya, dan
hukum. Proses modemisasi bagl masyarakat pelosok sangat
penting supaya tidak terjad| kelimpangan pambangunan.
Momor 1) bukan menunjukkan dampak modernisasi,
melainkan dampak negatif globalizasi, Momor 5) menipakan
dampak negalif modernisasl. Dengan demikian, jawaban yang
tepat ditunjukkan oleh namer 2), 3), dan 4).

. Jawaban: A

Globalisasi dan perubahan sosial saling berkaitan. Masuknya
barang-barang dar negara lain ke pasar dalam neger tidak
dapat dicegah. Akan tetapl, kondisi tersebut dapat diatasi
dengan mengembangkan rasa cinta terhadap produk dalam
negeri. Dengan mengembangkan rasa cinta terhadap produk
dalam negeri, produk-produk dalam negeri tetap memiliki
daya saing linggi terhadap produk dan negara lain. Dengan
demikian, industri dalam negeri dapat berkembang dan
bersaing dengan industri negara maju.
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masyarakat desa ginhei {glabal vm atry
antamegara meningkat sehingga muncul elnqialﬂ”
bantuk perusahaan multinasional, terbukanya
dan menganggap permasalahan ekologi sebagal masaiah
gicbal. Dengan demikian, jawaban yang tepat terdapal pada
nomor 1), 2), dan 5). Adapun nomor 3) merupakan ciri
kehidupan masyarakat tradisional. Momor 4) merupakan
salah satu konsekuensi dari masyarakat majemuk,

Jawaban: C

Dampak negatf konsumatisme terdapat pada nomor 1), 4),
dan 5). Adapun peihan nomer 2) dan 3) merupakan dampak
pasar bebas/masuknya produk asing dalam nageri.
Konsumarisme dan pasar bebas memiliki hubungan saling
memenganhi satu sama lain. Banyaknya piiihan produk dan
harga mendorong konsumsi masyarakat meningkat, Oleh
karena itu, masyarakat cenderung hidup konsumiif sehingga
cenderung boros, mengalami kecanduan berbelanja, dan
menyebabkan gangguan dalam memenuhi kebutuhan pokok,

Jawaban: E -
Kegiatan ekspor dan impor dapat bermanfaat atau merugikan
suatu negara, Salah salu manfaat kegiatan ekspor impar
adalah dapat mardnqkalkan davisa negara. Tingginya
pendapatan negara memen-garuhl keberhasilan negara
dalam memenuhi kebutuhan domestik. Selain itu, kegiatan
impor bermanfaatl untuk membantu suatu negara memenuhi
kebutuhan masyarakat apabila produks dalam negeri tidak
dapat mencukupi kebutuban seluruh masyarakal atau
kebuluhan domestik. Dengan demikian, pilihan B tidak tepat.
Fillhan A tidak tepat karena hanya negara maju yang dapat
ruhi situasi politik negara lain. Pilihan C dan D tidak
tepat karena flustrasi pada soal tidak mencerminkan
globalisasi dalam bidang budaya, ;
Jawaban: D

Dalam penulisan Imanpanh_ﬂﬁan. kajian teori terdapal pada

bagian kajian pustaka. Pada bagian ini terdapat kajian teori,
panelitian relevan, karangka berpikir, dan hipotesis. Fungsi
utama bagian inl adalah menunjukkan kajian dan kerangka

teori yang dijadikan sebagal landasan berplkir peneliti untuk

menganalisis objek/data,

Jawaban: B
Interpretasi merupakan upaya unmk menjelaskan hasil
penalitian sosial. Kilteria interpretasi dala yang balk
terdapal pada nomor 1), 2), dan 4). Salain itu, interpretasi
data seharusnya tidak melebihi satas keranaka penslitian
dan barsifat objektif. Adapun nomer 3) dan §) merupakan
indikator yang peru dihindar dalam proses interpretasi data.
Interpretasi yang mealebihi batas kerangka penalitian
menunjukkan analisis data yang tidak fokus/sasuai rumus-
an masalah. Sementara i, argumentasi pensliti berpotens
menghasilkan analisis yang tidak sesual data lapangan,

Jawaban: A .

Prinsip pembuatan laporan peneliian terdapat pada pilihan
nomor 1), 2), dan 3). Pilihan nomor 4) tidak mencerminkan
pringip laporan penalitian. Penelitian perlu disusun
berkesinambungan, arlinya tiap bab memiliki keterkaitan,
Selain itu, perlu ditulis sesuai fakia lapangan (objekiif) bukan

“berdasarkan asumsi peneliti (subjeltif).

. Jawaban: A

Data lapangan dan data sekunder yang tidak memadai akan
mampersulit peneliti dalam melakukan proges analisis konfiik.
Selain itu, hasil analisis dapat tidak lepat karena data tidak
lengkapitidak mampu menggambarkan keadaan lapangan
sesungguhnya. Oleh karena itu, kunci melakukan penelitian
sosial berbasis analisis konflik adalah ketersediaan data,
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